ZA4802

Politbarometer Ost 2007
(Kumulierter Datensatz inkl. Kurzbarometer)

- Variablendokumentation -



PB 2007 Ost

gesis

Variablen in Studie (Originalsprache)

Variable

V1

V2

V3

Label
Fragetext (Originalsprache)

Studiennummer
ZA-Studiennummer 4802

ZA4802, V1: Studiennummer (N=11.905)

Wert Auspragung Missing
4802
Summe
Glltige Falle

Befragtennummer
Befragtennummer

Erhebungsmonat
Erhebungsmonat

Januar 2007
Februar 2007
Méarz 2007

April 2007

Mai 2007

Juni 2007

Juli 2007

August 2007
September 2007
10 Oktober 2007
11 November 2007
12 Dezember 2007

© 00 ~NO Ol b~ WDN P

ZA4802, V3: Erhebungsmonat (N=11.905)

Wert Auspragung Missing
1 Januar 2007
2 Februar 2007
3 Méarz 2007
4 April 2007
5 Mai 2007

Anzahl
11.905
11.905
11.905

Anzahl
647
1.436
1.424
699
1.356

Prozent
100,0
100,0

Prozent
54
12,1
12,0
59
11,4

Glilt.Proze
100,0
100,0

Glilt.Proze
54

12,1

12,0

59

11,4

gedruckt am 02.03.2009
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PB 2007 Ost

gesis

Variablen in Studie (Originalsprache)

6 Juni 2007 714
7 Juli 2007 675
8 August 2007 690
9 September 2007 668
10 Oktober 2007 1.452
11 November 2007 1.482
12 Dezember 2007 662
Summe 11.905
Gliltige Falle 11.905
V4 Erhebungswoche
Erhebungswoche
2 2. Woche, Januar 2007
6 6. Woche, Februar 2007
9 9. Woche, Februar 2007
11 11. Woche, Méarz 2007
13 13. Woche, Méarz 2007
16 16. Woche, April 2007
20 20. Woche, Mai 2007
22 22.Woche, Mai 2007
25 25. Woche, Juni 2007
29 29. Woche, Juli 2007
33 33. Woche, August 2007
37 37.Woche, September 2007
40 40. Woche, Oktober 2007
42 42.\Woche, Oktober 2007
45 45, Woche, November 2007
47 47. Woche, November 2007
50 50. Woche, Dezember 2007
ZA4802, V4: Erhebungswoche (N=11.905)
Wert Auspragung Missing  Anzahl
2 2. Woche, Januar 2007 647
6 6. Woche, Februar 2007 716
9 9. Woche, Februar 2007 720
11 11. Woche, Marz 2007 715
13 13. Woche, Marz 2007 709
16 16. Woche, April 2007 699
20 20. Woche, Mai 2007 670
22 22. Woche, Mai 2007 686
25 25. Woche, Juni 2007 714
29 29. Woche, Juli 2007 675
33 33. Woche, August 2007 690
37 37. Woche, September 20C 668
40 40. Woche, Oktober 2007 728
42 42. Woche, Oktober 2007 724
45 45, Woche, November 200 745
47 47. Woche, November 200 737
50 50. Woche, Dezember 200 662
Summe 11.905

6,0
57
5,8
5,6
12,2
12,4
5,6
100,0

Prozent
54
6,0
6,0
6,0
6,0
59
5,6
5,8
6,0
5,7
5,8
5,6
6,1
6,1
6,3
6,2
5,6

100,0

6,0
57
5,8
5,6
12,2
12,4
5,6
100,0

Glilt.Proze
54
6,0
6,0
6,0
6,0
5,9
5,6
58
6,0
57
5,8
5,6
6,1
6,1
6,3
6,2
5,6

100,0

gedruckt am 02.03.2009
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PB 2007 Ost

gesis

Variablen in Studie (Originalsprache)

V5

V6

Gliltige Falle

Bundesland

F.O0a
In welchem Bundesland sind Sie wahlberechtigt?
(Bei Berlin nachfragen, ob West oder Ost!! Nicht vorlesen!!!)

© 00 ~NO O WDN P

O R R R R R R R R
© ~NO U~ WNERERO

Schleswig-Holstein
Hamburg
Niedersachsen
Bremen
Nordrhein-Westfalen
Hessen
Rheinland-Pfalz
Baden-Wirttemberg
Bayern
Saarland
Berlin (ehemaliger Westteil)
Berlin (ehemaliger Ostteil)
Brandenburg
Mecklenburg-Vorpommern
Sachsen
Sachsen-Anhalt
Thiringen
KA

ZA4802, V5: Bundesland (N=11.905)

Wert Auspragung Missing

12 Berlin (ehemaliger Ostteil)
13 Brandenburg
14 Mecklenburg-Vorpommern
15 Sachsen
16 Sachsen-Anhalt
17 Thiringen

Summe

Gultige Falle

Einwohner der Gemeinde

F.Ob
Wie viele Einwohner hat Ihr Wohnort ungefahr?
(Nicht vorlesen!)

1
2

bis 2 000 Einwohner
bis 5 000 Einwohner

11.905

Anzahl

884

2.086
1.370
3.491
2.124
1.950
11.905
11.905

Prozent

7,4

17,5

11,5

29,3

17,8

16,4
100,0

Glilt.Proze
7,4

17,5

11,5

29,3

17,8

16,4
100,0

gedruckt am 02.03.2009
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gesis

PB 2007 Ost
Variablen in Studie (Originalsprache)

bis 10 000 Einwohner
bis 20 000 Einwohner
bis 50 000 Einwohner
bis 100 000 Einwohner
bis 500 000 Einwohner
Uber 500 000 Einwohner
KA

© 00O ~NO O~ W

ZA4802, V6: Einwohner der Gemeinde (N=11.537)

Wert Auspragung Missing  Anzahl Prozent Giilt.Proze
1 bis 2 000 Einwohner 2.982 25,0 25,8
2 bis 5 000 Einwohner 1.363 11,4 11,8
3 bis 10 000 Einwohner 1.094 9,2 9,5
4 bis 20 000 Einwohner 1.225 10,3 10,6
5 bis 50 000 Einwohner 1.518 12,8 13,2
6 bis 100 000 Einwohner 853 7,2 7.4
7 bis 500 000 Einwohner 1.354 11,4 11,7
8 Uber 500 000 Einwohner 1.148 9,6 10,0
9 KA X 368 31
Summe 11.905 100,0 100,0
Glltige Falle 11.537
V7 BRD:Wichtigstes Problem
F.la

Was ist Ihrer Meinung nach gegenwartig das wichtigste Problem in Deutschland?
(Nicht vorlesen!)

Arbeitslosigkeit/ Arbeitsplatze/ Ausbildungsplatze

Auslander/ Zuwanderung/ Integration/ Asyl

Renten/ Alte/ Alterssicherung

Streit in der Regierung/ Koalition

Gesundheitswesen/ Pflegeversicherung (02)
Gesundheitswesen/ Gesundheitsreform/ Pflegeversicherung (06-50)
6 Hartz IV

7 Reformen/ Reformstau (02)

8 Kirzungen von Sozialleistungen

9 Lebenshaltungskosten/ Preise/ Benzinpreise/ TEURO/ Inflation
10 Europa/ EU

11 Turkei-Beitritt zur EU

12 Loéhne/ Arbeitszeitregelung

13 Tarifstreit/ Streik/ Gewerkschaften (02-29)

Tarifstreit/ Streik/ Gewerkschaften/ BAHN-Streit (33-50)

14 Birokratie

15 Steuern/ Steuererh6hungen/ Kiirzung von Steuervergiinstigungen
16 Wirtschaftsaufschwung/ -lage

17 Staatsverschuldung

18 dt. Einheit: Probleme/ Finanzierung/ Abwanderung/ Verh. O.-W.
19 Parteien-/ Politikverdruss/ -affaren

g b~ W NP

gedruckt am UZ2.U3.200Y seile 4



PB 2007 Ost

gesis

Variablen in Studie (Originalsprache)

20
21
22
23
24

Pessimismus/ "Jammern"/ Perspektiviosigkeit

Ruhe und Ordnung/ Kriminalitat

Rechtsradikale/ Rechtsextreme/ NPD/ Antisemitismus
Landwirtschaft/ Lebensmittel allgemein
Umweltschutz/ Hochwasser/ Flut (02)

Umweltschutz/ Klima/ Klimawandel (06-50)

25
26
27
28
29
30
31

Atomkraftwerke/ Atomtransport
Mieten/ Wohnungsmarkt
Verkehrsprobleme/ Stralenbau/ Maut
Islam/ Islamismus

Terrorismus/ Anschléage

Atomstreit: Iran/ Nordkorea

Irak (02-09, 37-50)

Irak/ Entfihrung im Irak (11-33)

32

Bundeswehr-Auslandseinsatze (02-09)

Bundeswehr-Auslandseinsatze/ Afghanistan (11-50)

33
34
35
36
37
38
41

Frieden/ Entspannung

Israel-Palastina/ Naher Osten

Schule/ Bildung/ PISA

Familie/ Kinder/ Jugend

soziales Gefalle arm-reich/ "Unterschicht"
Moral/ Werte

Amoklauf/ Gewalt-Computerspiele (02)

Gewalt-Computerspiele (06)

42
43
44
45
46
47
99

Energieversorgung, -problem/ Russland (02)
Vogelgrippe (06-20)

Nichtraucherschutz/ Rauchverbot (09-50)
Sonstige Probleme

Oettinger: AuRerungen/ Filbinger (16)
G8-Gipfel/ Protest/ SicherheitsmaRhahmen (22)
KA

V8 BRD:Zweitwichtigstes Problem

F.1b
Und was ist ein weiteres wichtiges Problem?
(Nicht vorlesen!)

ga b~ WN PP

Arbeitslosigkeit/ Arbeitsplatze/ Ausbildungsplatze
Auslander/ Zuwanderung/ Integration/ Asyl
Renten/ Alte/ Alterssicherung

Streit in der Regierung/ Koalition
Gesundheitswesen/ Pflegeversicherung (02)

Gesundheitswesen/ Gesundheitsreform/ Pflegeversicherung (06-50)

6

7
8
9

Hartz IV

Reformen/ Reformstau (02)

Kirzungen von Sozialleistungen

Lebenshaltungskosten/ Preise/ Benzinpreise/ TEURO!/ Inflation

gedruckt am 02.03.2009
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PB 2007 Ost

gesis

Variablen in Studie (Originalsprache)

10
11
12
13

Europa/ EU

Tirkei-Beitritt zur EU

Lohne/ Arbeitszeitregelung

Tarifstreit/ Streik/ Gewerkschaften (02-29)

Tarifstreit/ Streik/ Gewerkschaften/ BAHN-Streit (33-50)

14
15
16
17
18
19
20
21
22
23
24

Birokratie

Steuern/ Steuererh6hungen/ Kiirzung von Steuervergiinstigungen
Wirtschaftsaufschwung/ -lage

Staatsverschuldung

dt. Einheit: Probleme/ Finanzierung/ Abwanderung/ Verh. O.-W.
Parteien-/ Politikverdruss/ -affaren

Pessimismus/ "Jammern"/ Perspektiviosigkeit

Ruhe und Ordnung/ Kriminalitat

Rechtsradikale/ Rechtsextreme/ NPD/ Antisemitismus
Landwirtschaft/ Lebensmittel allgemein

Umweltschutz/ Hochwasser/ Flut (02)

Umweltschutz/ Klima/ Klimawandel (06-50)

25
26
27
28
29
30
31

Atomkraftwerke/ Atomtransport
Mieten/ Wohnungsmarkt
Verkehrsprobleme/ StralBenbau/ Maut
Islam/ Islamismus

Terrorismus/ Anschlége

Atomstreit: Iran/ Nordkorea

Irak (02-09, 37-50)

Irak/ Entfihrung im Irak (11-33)

32

Bundeswehr-Auslandseinséatze (02-09)

Bundeswehr-Auslandseinsatze/ Afghanistan (11-50)

33
34
35
36
37
38
41

Frieden/ Entspannung

Israel-Palastina/ Naher Osten

Schule/ Bildung/ PISA

Familie/ Kinder/ Jugend

soziales Gefalle arm-reich/ "Unterschicht"
Moral/ Werte

Amoklauf/ Gewalt-Computerspiele (02)

Gewalt-Computerspiele (06)

42
43
44
45
46
47
99

Energieversorgung, -problem/ Russland (02)
Vogelgrippe (06-20)

Nichtraucherschutz/ Rauchverbot (09-50)
Sonstige Probleme

Oettinger: AuRerungen/ Filbinger (16)
G8-Gipfel/ Protest/ SicherheitsmafRnahmen (22)
KA

V9 Sonntag:Wabhlbeteiligung

F.2a
Wenn am nachsten Sonntag Bundestagswahl wére, wiirden Sie dann zur Wahl gehen?
(Nicht vorlesen!)

gedruckt am 02.03.2009

Seite 6



PB 2007 Ost

gesis

Variablen in Studie (Originalsprache)

1 ja

2 nein

3 weild nicht
9 KA

ZA4802, V9: Sonntag:Wahlbeteiligung (N=11.891)

Wert Auspragung Missing  Anzahl Prozent Glilt.Proze
1lja 8.927 75,0 75,1
2 nein 2.371 19,9 19,9
3 weil3 nicht 593 5,0 5,0
9 KA X 14 0,1
Summe 11.905 100,0 100,0
Gultige Falle 11.891
V10 Sonntag:Parteienwahl
F.2b

FALLS DIE/DER BEFRAGTE DIE WAHLTEILNAHME NICHT AUSSCHLIESST
uUnd welche Partei wiirden Sie wahlen?
(Parteien vorlesen!)

in den Wochen 29 bis 50:
(NEU: Die Linkspartei.PDS heif3t jetzt nach der Fusion "die Linke".)

TNZ

die CDU/ CSU,

die SPD,

die FDP,

die Linkspartei.PDS,
die Grinen,

die NPD,

die Republikaner,
die DVU oder

eine andere Partei?
99 weild nicht/ keine Angabe

© 00O ~NOoO O WDN - O

in den Wochen 29 bis 50:
4 die Linke,

ZA4802, V10: Sonntag:Parteienwahl (N=7.798)

Wert Auspragung Missing  Anzahl Prozent Gllt.Proze
0 TNZ X 2.385 20,0
1 die CDU,CSU 2.723 22,9 34,9
2 die SPD 2.225 18,7 28,5
3 die FDP 438 3,7 5,6

gedruckt am 02.03.2009
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PB 2007 Ost

gesis

Variablen in Studie (Originalsprache)

4 die Linkspartei.PDS 1.607

5 die Griinen 502

6 die NPD 79

7 die Republikaner 20

8 die DVU 21

9 eine andere Partei? 183

99 weild nicht, keine Angabe X 1.722
Summe 11.905
Gliltige Falle 7.798

Vi1l BTW 2005:Parteienwahl
F.3

Wie war das eigentlich bei der letzten Bundestagswahl im September 2005? Welche Partei

haben Sie da gewéhlt?
(Parteien vorlesen!)

die CDU/ CSU,

die SPD,

die FDP,

die Linkspartei.PDS,
die Griinen,

die NPD,

die Republikaner oder
eine andere Partei?
habe nicht gewahlt

10 war nicht wahlberechtigt
99 keine Angabe

© 00 ~NO Ol b WN P

ZA4802, V11: BTW 2005:Parteienwahl (N=11.147)

Wert Auspragung Missing  Anzahl
1 die CDU,CSU 3.490
2 die SPD 3.355
3 die FDP 354
4 die Linkspartei.PDS 1.431
5 die Griinen 392
6 die NPD 89
7 die Republikaner 16
8 eine andere Partei? 116
9 habe nicht gewahlt 1.708
10 war nicht wahlberechtigt 196
99 weil3 nicht/ keine Angabe X 758
Summe 11.905
Glltige Falle 11.147

V12 Koalitionswunsch:CDU
F.4

Falls nach der nachsten Bundestagswahl keine Partei allein regieren kann: Welche Parteien

gedruckt am 02.03.2009

13,5
4,2
0,7
0,2
0,2
15

14,5

100,0

Prozent

29,3
28,2
3,0
12,0
353
0,7
0,1
1,0
14,3
1,6
6,4
100,0

20,6
6,4
1,0
0,3
0,3
2,3

100,0

Glilt.Proze

31,3
30,1
3,2
12,8
3,5
0,8
0,1
1,0
15,3
1,8

100,0

Seite 8



PB 2007 Ost

gesis

Variablen in Studie (Originalsprache)

V13

V14

sollten dann Ihrer Meinung nach zusammen die Regierung bilden?
(Befragter muss mindestens zwei Parteien nennen!!! Nicht vorlesen!!!)

F.4a CDU/CSU
0 nicht genannt

1 genannt
9 KA

ZA4802, V12: Koalitionswunsch:CDU (N=8.219)

Wert Auspragung Missing  Anzahl Prozent Glilt.Proze
0 nicht genannt 3.186 26,8 38,8
1 genannt 5.033 42,3 61,2
9 KA X 3.686 31,0
Summe 11.905 100,0 100,0
Gultige Falle 8.219

Koalitionswunsch:SPD

F.4

Falls nach der nachsten Bundestagswahl keine Partei allein regieren kann: Welche Parteien
sollten dann Ihrer Meinung nach zusammen die Regierung bilden?

(Befragter muss mindestens zwei Parteien nennen!!! Nicht vorlesen!!!)

F.4b SPD
0 nicht genannt

1 genannt
9 KA

ZA4802, V13: Koalitionswunsch:SPD (N=8.219)

Wert Auspragung Missing  Anzahl Prozent  Giilt.Proze
0 nicht genannt 2.489 20,9 30,3
1 genannt 5.730 48,1 69,7
9 KA X 3.686 31,0
Summe 11.905 100,0 100,0
Gultige Falle 8.219

Koalitionswunsch:GRUNE

F.4

Falls nach der nachsten Bundestagswahl keine Partei allein regieren kann: Welche Parteien
sollten dann Ihrer Meinung nach zusammen die Regierung bilden?

(Befragter muss mindestens zwei Parteien nennen!!! Nicht vorlesen!!!)

gedruckt am 02.03.2009 Seite 9



PB 2007 Ost

gesis

Variablen in Studie (Originalsprache)

V15

V16

F.4c Grine
0 nicht genannt

1 genannt
9 KA

ZA4802, V14: Koalitionswunsch:GRUNE (N=8.219)

Wert Auspragung Missing  Anzahl Prozent Glilt.Proze
0 nicht genannt 6.252 52,5 76,1
1 genannt 1.967 16,5 23,9
9 KA X 3.686 31,0
Summe 11.905 100,0 100,0
Glltige Falle 8.219

Koalitionswunsch:FDP

F.4

Falls nach der nachsten Bundestagswahl keine Partei allein regieren kann: Welche Parteien
sollten dann Ihrer Meinung nach zusammen die Regierung bilden?

(Befragter muss mindestens zwei Parteien nennen!!! Nicht vorlesen!!!)

F.4d FDP
0 nicht genannt

1 genannt
9 KA

ZA4802, V15: Koalitionswunsch:FDP (N=8.219)

Wert Auspragung Missing  Anzahl Prozent Glilt.Proze
0 nicht genannt 5.852 49,2 71,2
1 genannt 2.367 19,9 28,8
9 KA X 3.686 31,0
Summe 11.905 100,0 100,0
Gultige Falle 8.219

Koalitionswunsch:PDS

F.4

Falls nach der nachsten Bundestagswahl keine Partei allein regieren kann: Welche Parteien
sollten dann Ihrer Meinung nach zusammen die Regierung bilden?

(Befragter muss mindestens zwei Parteien nennen!!! Nicht vorlesen!!!)

F.4e Linkspartei.PDS

gedruckt am 02.03.2009 Seite 10
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gesis

Variablen in Studie (Originalsprache)

V17

V18

in den Wochen 29 bis 50:
F.4e Die Linke

0 nicht genannt

1 genannt
9 KA

ZA4802, V16: Koalitionswunsch:PDS (N=8.219)

Wert Auspragung Missing  Anzahl Prozent Giilt.Proze
0 nicht genannt 6.435 54,1 78,3
1 genannt 1.784 15,0 21,7
9 KA X 3.686 31,0
Summe 11.905 100,0 100,0
Gultige Falle 8.219

Koalitionswunsch:REPS/NPD

F.4

Falls nach der nachsten Bundestagswahl keine Partei allein regieren kann: Welche Parteien
sollten dann Ihrer Meinung nach zusammen die Regierung bilden?

(Befragter muss mindestens zwei Parteien nennen!!! Nicht vorlesen!!!)

F.4f Republikaner/ NPD/ DVU
0 nicht genannt

1 genannt
9 KA

ZA4802, V17: Koalitionswunsch:REPS/NPD (N=8.219)

Wert Auspragung Missing  Anzahl Prozent Giilt.Proze
0 nicht genannt 8.121 68,2 98,8
1 genannt 98 0,8 1,2
9 KA X 3.686 31,0
Summe 11.905 100,0 100,0
Gultige Falle 8.219

Koalitionswunsch:Andere

F.4

Falls nach der nachsten Bundestagswahl keine Partei allein regieren kann: Welche Parteien
sollten dann Ihrer Meinung nach zusammen die Regierung bilden?

(Befragter muss mindestens zwei Parteien nennen!!! Nicht vorlesen!!!)

gedruckt am 02.03.2009 Seite 11
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gesis

Variablen in Studie (Originalsprache)

V19

V20

F.4g Sonstige
0 nicht genannt

1 genannt
9 KA

ZA4802, V18: Koalitionswunsch:Andere (N=8.219)

Wert Auspragung Missing  Anzahl Prozent Glilt.Proze
0 nicht genannt 8.092 68,0 98,5
1 genannt 127 1,1 1,5
9 KA X 3.686 31,0
Summe 11.905 100,0 100,0
Gultige Falle 8.219

Beurt.:GrofRe Koalition

F.5a

FALLS DIE/DER BEFRAGTE NICHT BEIDE PARTEIEN ALS GEWUNSCHTE
KOALITIONSPARTNER GENANNT HAT

Und wenn es zu einer Regierung aus CDU/ CSU und SPD kame, ...

in den Wochen 02-06, 11-20, 25, 33-50 nicht erhoben
fanden Sie das gut,

fanden Sie das schlecht oder

ware lhnen das egal?

keine Angabe

TNZ

© o wN - O

ZA4802, V19: Beurt.:GroRe Koalition (N=1.549)

Wert Auspragung Missing  Anzahl Prozent Glilt.Proze
0 nicht erhoben X 9.824 82,5
1 fanden Sie das gut 267 2,2 17,2
2 fanden Sie das schlecht 806 6,8 52,0
3 ware Ihnen das egal? 476 4,0 30,7
8 keine Angabe X 70 0,6
9 TNZ X 462 3,9
Summe 11.905 100,0 100,0
Glltige Falle 1.549

Beurteilung CDU/FDP

F.5b

FALLS DIE/DER BEFRAGTE NICHT BEIDE PARTEIEN ALS GEWUNSCHTE
KOALITIONSPARTNER GENANNT HAT

Und wenn es zu einer Regierung aus CDU/ CSU und FDP kame, ...

gearuckt am UZ.U3.200Y Sele 12



gesis

PB 2007 Ost
Variablen in Studie (Originalsprache)

in den Wochen 02-06, 11-20, 25, 33-50 nicht erhoben
fanden Sie das gut,

fanden Sie das schlecht oder

waére lhnen das egal?

keine Angabe

TNZ

© 0 wMN - O

ZA4802, V20: Beurteilung CDU/FDP (N=1.712)

Wert Auspragung Missing  Anzahl Prozent Giilt.Proze
0 nicht erhoben X 9.824 82,5
1 fanden Sie das gut 327 2,7 19,1
2 fanden Sie das schlecht 891 7,5 52,0
3 ware Ihnen das egal? 494 4,1 28,9
8 keine Angabe X 93 0,8
9 TNZ X 276 2,3
Summe 11.905 100,0 100,0
Glltige Falle 1.712
V21 Beurteilung Rot-Griin
F.5c

FALLS DIE/DER BEFRAGTE NICHT BEIDE PARTEIEN ALS GEWUNSCHTE
KOALITIONSPARTNER GENANNT HAT
Und wenn es zu einer Regierung aus SPD und Griinen kame, ...

in den Wochen 02-06, 11-20, 25, 33-50 nicht erhoben
fanden Sie das gut,

fanden Sie das schlecht oder

ware lhnen das egal?

keine Angabe

TNZ

© 00 wnN - O

ZA4802, V21: Beurteilung Rot-Griin (N=1.800)

Wert Auspragung Missing  Anzahl Prozent Gllt.Proze
0 nicht erhoben X 9.824 82,5
1 fanden Sie das gut 426 3,6 23,7
2 fanden Sie das schlecht 1.009 8,5 56,1
3 ware Ihnen das egal? 365 3,1 20,3
8 keine Angabe X 77 0,6
9 TNZ X 204 1,7
Summe 11.905 100,0 100,0
Glltige Falle 1.800
V22 Beurt.: CDU/CSU und Griine

gedruckt am 02.03.2009 Seite 13
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PB 2007 Ost
Variablen in Studie (Originalsprache)

F.5d

FALLS DIE/DER BEFRAGTE NICHT BEIDE PARTEIEN ALS GEWUNSCHTE
KOALITIONSPARTNER GENANNT HAT

Und wenn es zu einer Regierung aus CDU/CSU und Griinen ké&me, ...

in den Wochen 02-06, 11-20, 25, 33-50 nicht erhoben
fanden Sie das gut,

fanden Sie das schlecht oder

ware lhnen das egal?

keine Angabe

TNZ

© 0 W NP+ O

ZA4802, V22: Beurt.: CDU/CSU und Grune (N=1.934)

Wert Auspragung Missing  Anzahl Prozent  Gllt.Proze
0 nicht erhoben X 9.824 82,5
1 fanden Sie das gut 300 2,5 15,5
2 fanden Sie das schlecht 1.157 9,7 59,8
3 ware Ihnen das egal? 477 4,0 24,7
8 keine Angabe X 109 0,9
9 TNZ X 38 0,3
Summe 11.905 100,0 100,0
Gultige Falle 1.934
V23 Beurt.: SPD und FDP
F.5e

FALLS DIE/DER BEFRAGTE NICHT BEIDE PARTEIEN ALS GEWUNSCHTE
KOALITIONSPARTNER GENANNT HAT
Und wenn es zu einer Regierung aus SPD und FDP kame, ...

in den Wochen 02-06, 11-20, 25-50 nicht erhoben
fanden Sie das gut,

fanden Sie das schlecht oder

ware lhnen das egal?

keine Angabe

TNZ

© 0 wMN - O

ZA4802, V23: Beurt.: SPD und FDP (N=1.291)

Wert Auspragung Missing  Anzahl Prozent  Giilt.Proze
0 nicht erhoben X 10.499 88,2
1 fanden Sie das gut 245 2,1 19,0
2 fanden Sie das schlecht 642 54 49,7
3 ware Ihnen das egal? 404 3,4 31,3
8 keine Angabe X 71 0,6
9 TNZ X 44 04
Summe 11.905 100,0 100,0
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V24

V25

Giiltige Falle 1.291

Beurt.: SPD und Linke

F.5f

FALLS DIE/DER BEFRAGTE NICHT BEIDE PARTEIEN ALS GEWUNSCHTE
KOALITIONSPARTNER GENANNT HAT

Und wenn es zu einer Regierung aus SPD und Linkspartei.PDS kame, ...

in den Wochen 29 bis 50:
Und wenn es zu einer Regierung aus SPD und Linke kame, fanden Sie das ...

in den Wochen 02-20, 25, 33-50 nicht erhoben
fanden Sie das gut,

fanden Sie das schlecht oder

ware lhnen das egal?

keine Angabe

TNZ

© o wMN - O

ZA4802, V24: Beurt.: SPD und Linke (N=1.179)

Wert Auspragung Missing  Anzahl Prozent Glilt.Proze
0 nicht erhoben X 10.544 88,6
1 fanden Sie das gut 280 2,4 23,7
2 fanden Sie das schlecht 716 6,0 60,7
3 ware Ihnen das egal? 183 1,5 15,5
8 keine Angabe X 57 0,5
9 TNZ X 125 1,0
Summe 11.905 100,0 100,0
Glltige Falle 1.179

Beurt.:Ampelkoalition

F.5g

FALLS DIE/DER BEFRAGTE NICHT BEIDE PARTEIEN ALS GEWUNSCHTE
KOALITIONSPARTNER GENANNT HAT

Und wenn es zu einer Regierung aus SPD, FDP und Grinen kame, ...

in den Wochen 02-25, 33-50 nicht erhoben
fanden Sie das gut,

fanden Sie das schlecht oder

ware lhnen das egal?

keine Angabe

TNZ

© 00 wWwWN -, O
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ZA4802, V25: Beurt.:Ampelkoalition (N=641)

Wert Auspragung Missing  Anzahl Prozent Giilt.Proze
0 nicht erhoben X 11.230 94,3
1 fanden Sie das gut 167 1,4 26,1
2 fanden Sie das schlecht 345 2,9 53,8
3 ware Ihnen das egal? 129 1,1 20,1
8 keine Angabe X 27 0,2
9 TNZ X 7 0,1
Summe 11.905 100,0 100,0
Gultige Falle 641
V26 Skalometer SPD
F.6

Und nun noch etwas genauer zu den Parteien. Stellen Sie sich einmal ein Thermometer vor, das
aber lediglich von plus 5 bis minus 5 geht, mit einem Nullpunkt dazwischen. Sagen Sie mir bitte
mit diesem Thermometer, was Sie von den einzelnen Parteien halten. "Plus 5" bedeutet, dass
Sie sehr viel von der Partei halten. "Minus 5" bedeutet, dass Sie tiberhaupt nichts von der Partei
halten. Mit den Werten dazwischen kénnen Sie lhre Meinung abgestuft sagen.

F.6a Was halten Sie von der SPD?

-5 Uberhaupt nichts

© 00 ~NO Ol WN P
1
-

+3
10 +4
11 +5 sehr viel
99 KA

ZA4802, V26: Skalometer SPD (N=11.347)

Wert Auspragung Missing  Anzahl Prozent Gllt.Proze
1 -5 Gberhaupt nichts 866 7,3 7,6
2 -4 336 2,8 3,0
3 -3 621 52 55
4 -2 495 4,2 4,4
5 -1 358 3,0 3,2
6 0 1.803 15,1 15,9
7 +1 1.045 8,8 9,2
8 +2 2.202 18,5 19,4
9 +3 2.525 21,2 22,3

10 +4 653 55 5,8
11 +5 sehr viel 443 3,7 3,9
99 KA X 558 4,7

Summe 11.905 100,0 100,0
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Giiltige Falle 11.347

V27 Skalometer CDU

F.6

Und nun noch etwas genauer zu den Parteien. Stellen Sie sich einmal ein Thermometer vor, das
aber lediglich von plus 5 bis minus 5 geht, mit einem Nullpunkt dazwischen. Sagen Sie mir bitte
mit diesem Thermometer, was Sie von den einzelnen Parteien halten. "Plus 5" bedeutet, dass
Sie sehr viel von der Partei halten. "Minus 5" bedeutet, dass Sie tiberhaupt nichts von der Partei
halten. Mit den Werten dazwischen kénnen Sie lhre Meinung abgestuft sagen.

F.6b Was halten Sie von der CDU?

-5 Uberhaupt nichts

© 0 NO Ol WN P
1
=

+3
10 +4
11 +5 sehr viel
99 KA

ZA4802, V27: Skalometer CDU (N=11.365)

Wert Auspragung Missing  Anzahl Prozent  Gllt.Proze
1 -5 Uberhaupt nichts 1.133 9,5 10,0
2 -4 434 3,6 3,8
3 -3 626 53 55
4 -2 669 5,6 59
5 -1 506 4,3 4,5
6 0 1.560 13,1 13,7
7 +1 1.090 9,2 9,6
8 +2 1.720 14,4 15,1
9 +3 1.976 16,6 17,4
10 +4 1.015 8,5 8,9
11 +5 sehr viel 636 5,3 5,6
99 KA X 540 4,5
Summe 11.905 100,0 100,0
Glltige Falle 11.365
V28 Skalometer CSU
F.6

Und nun noch etwas genauer zu den Parteien. Stellen Sie sich einmal ein Thermometer vor, das
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V29

aber lediglich von plus 5 bis minus 5 geht, mit einem Nullpunkt dazwischen. Sagen Sie mir bitte
mit diesem Thermometer, was Sie von den einzelnen Parteien halten. "Plus 5" bedeutet, dass
Sie sehr viel von der Partei halten. "Minus 5" bedeutet, dass Sie tiberhaupt nichts von der Partei
halten. Mit den Werten dazwischen kénnen Sie lhre Meinung abgestuft sagen.

F.6¢c Was halten Sie von der CSU?

-5 Uberhaupt nichts

© 00 ~NO Ol WN P
1
o

+3
10 +4
11 +5 sehr viel
99 KA

ZA4802, V28: Skalometer CSU (N=10.635)

Wert Auspragung Missing  Anzahl Prozent Gllt.Proze
1 -5 tberhaupt nichts 2.009 16,9 18,9
2 -4 664 5,6 6,2
3 -3 944 7,9 8,9
4 -2 924 7,8 8,7
5 -1 803 6,7 7,6
6 0 2.010 16,9 18,9
7 +1 878 7,4 8,3
8 +2 1.024 8,6 9,6
9 +3 820 6,9 7,7

10 +4 357 3,0 3,4
11 +5 sehr viel 202 1,7 1,9
99 KA X 1.270 10,7
Summe 11.905 100,0 100,0
Glltige Falle 10.635

Skalometer FDP

F.6

Und nun noch etwas genauer zu den Parteien. Stellen Sie sich einmal ein Thermometer vor, das
aber lediglich von plus 5 bis minus 5 geht, mit einem Nullpunkt dazwischen. Sagen Sie mir bitte
mit diesem Thermometer, was Sie von den einzelnen Parteien halten. "Plus 5" bedeutet, dass
Sie sehr viel von der Partei halten. "Minus 5" bedeutet, dass Sie tiberhaupt nichts von der Partei
halten. Mit den Werten dazwischen kénnen Sie lhre Meinung abgestuft sagen.

F.6d Was halten Sie von der FDP?

1 -5 Gberhaupt nichts
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© 00O ~NO O~ WD
1
=

+3
10 +4
11 +5 sehr viel
99 KA

ZA4802, V29: Skalometer FDP (N=10.978)

Wert Auspragung
1 -5 Uberhaupt nichts

2 -4
3 -3
4 -2
5 -1
6 0
7 +1
8 +2
9 +3
10 +4
11 +5 sehr viel
99 KA
Summe
Glltige Falle
V30 Skalometer GRUNE
F.6

Anzahl

938
449
725
768
787
2.367
1.429
1.563
1.249
480
223
927
11.905
10.978

Prozent

7,9
3,8
6,1
6,5
6,6
19,9
12,0
IE3N1!
10,5
4,0
1,9
7,8
100,0

Glilt.Proze

8,5
4,1
6,6
7,0
7,2

21,6

13,0

14,2

11,4
4,4
2,0

100,0

Und nun noch etwas genauer zu den Parteien. Stellen Sie sich einmal ein Thermometer vor, das
aber lediglich von plus 5 bis minus 5 geht, mit einem Nullpunkt dazwischen. Sagen Sie mir bitte
mit diesem Thermometer, was Sie von den einzelnen Parteien halten. "Plus 5" bedeutet, dass
Sie sehr viel von der Partei halten. "Minus 5" bedeutet, dass Sie tUiberhaupt nichts von der Partei

halten. Mit den Werten dazwischen kénnen Sie lhre Meinung abgestuft sagen.

F.6e Was halten Sie von den Griinen?

-5 Uberhaupt nichts

© 00 ~NO Ol WDN P
1
=
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10 +4
11 +5 sehr viel
99 KA

ZA4802, V30: Skalometer GRUNE (N=11.206)

Wert Auspragung Missing
1 -5 Gberhaupt nichts
2 -4
3 -3
4 -2
5 -1
6 0
7 +1
8 +2
9 +3
10 +4
11 +5 sehr viel
99 KA X
Summe
Gultige Falle
V31 Skalometer PDS
F.6

Anzahl

1.420
474
708
750
773

1.888

1.625

1.751

1.179
455
183
699

11.905
11.206

Prozent

11,9
4,0
59
6,3
6,5

589

13,6

14,7
9,9
3,8
15
5,9

100,0

Gllt.Proze

12,7
4,2
6,3
6,7
6,9

16,8

14,5

15,6

10,5
4,1
1,6

100,0

Und nun noch etwas genauer zu den Parteien. Stellen Sie sich einmal ein Thermometer vor, das
aber lediglich von plus 5 bis minus 5 geht, mit einem Nullpunkt dazwischen. Sagen Sie mir bitte
mit diesem Thermometer, was Sie von den einzelnen Parteien halten. "Plus 5" bedeutet, dass
Sie sehr viel von der Partei halten. "Minus 5" bedeutet, dass Sie tiberhaupt nichts von der Partei

halten. Mit den Werten dazwischen kénnen Sie lhre Meinung abgestuft sagen.

F.6f Was halten Sie von der Linkspartei.PDS?

in den Wochen 29 bis 50:
F.6f Was halten Sie von der Linken?

-5 Uberhaupt nichts

© 00N Ok WN P
1
=

+3
10 +4
11 +5 sehr viel
99 KA
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V32

ZA4802, V31: Skalometer PDS (N=11.086)

Wert Auspragung Missing  Anzahl Prozent Giilt.Proze
1 -5 tberhaupt nichts 2.245 18,9 20,3
2 -4 563 4,7 51
3 -3 716 6,0 6,5
4 -2 653 55 5,9
5 -1 646 54 5,8
6 0 1.795 15,1 16,2
7 +1 1.040 8,7 9,4
8 +2 1.211 10,2 10,9
9 +3 1.111 9,3 10,0

10 +4 586 4,9 5.3
11 +5 sehr viel 520 4,4 4,7
99 KA X 819 6,9
Summe 11.905 100,0 100,0
Gultige Falle 11.086

Skalometer Regierung

F.7

Sind Sie mit den Leistungen der Bundesregierung aus CDU/ CSU und SPD eher zufrieden oder
eher unzufrieden? Bitte beschreiben Sie es wieder mit dem Thermometer von plus 5 bis minus 5.
"Plus 5" bedeutet, dass sie mit den Leistungen der Regierung voll und ganz zufrieden sind.
"Minus 5" bedeutet, dass Sie mit den Leistungen der Regierung vollstandig unzufrieden sind.
Auch hier kdnnen Sie mit den Werten dazwischen Ihre Meinung abgestuft sagen.

F.7a Wie zufrieden oder unzufrieden sind Sie also mit den Leistungen der Bundesregierung aus
CDU/ CSU und SPD?

-5 Uiberhaupt nichts

© 0 NO O~ WN P
1
=

+3
10 +4
11 +5 sehr viel
99 KA

ZA4802, V32: Skalometer Regierung (N=11.488)

Wert Auspragung Missing  Anzahl Prozent  Gllt.Proze
1 -5 unzufrieden 1.086 9,1 9,5
2 -4 520 4,4 4,5
3 -3 966 8,1 8,4
4 -2 777 6,5 6,8
5 -1 632 53 5,5
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6 0
7 +1
8 +2
9 +3
10 +4
11 +5 sehr zufrieden
99 KA
Summe
Gliltige Falle
V33 Skalometer Regierung CDU

F.7

1.668
1.399
2.039
1.793
456
152
417
11.905
11.488

14,0
11,8
17,1
151
3,8
1,3
315
100,0

14,5
12,2
17,7
15,6
4,0
1,3

100,0

Sind Sie mit den Leistungen der Bundesregierung aus CDU/ CSU und SPD eher zufrieden oder
eher unzufrieden? Bitte beschreiben Sie es wieder mit dem Thermometer von plus 5 bis minus 5.

"Plus 5" bedeutet, dass sie mit den Leistungen der Regierung voll und ganz zufrieden sind.
"Minus 5" bedeutet, dass Sie mit den Leistungen der Regierung vollstandig unzufrieden sind.
Auch hier kdnnen Sie mit den Werten dazwischen Ihre Meinung abgestuft sagen.

F.7b Wie zufrieden oder unzufrieden sind Sie mit den Leistungen der CDU/ CSU in der Regierung?

1

2 -4
3 -3
4 -2
5 -1
6 0

7 +1
8 +2
9 +3
10 +4
11 +5 sehr viel
99 KA

-5 Uiberhaupt nichts

ZA4802, V33: Skalometer Regierung CDU (N=11.012)

Wert Auspragung
1 -5 unzufrieden

© 00 ~NOoO O bh wN

10
11 +5 sehr zufrieden
99 KA

Summe

Glltige Falle

Anzahl

1.062
572
953
812
756

1.599

1.304

1.753

1.453
544
204
893

11.905
11.012

Prozent

8,9
4,8
8,0
6,8
6,4
13,4
11,0
14,7
12,2
4,6
1,7
7,5
100,0

Glilt.Proze

9,6
5,2
8,7
7.4
6,9
14,5
11,8
15,9
13,2
4,9
1,9

100,0
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V34 Skalometer Regierung SPD

F.7

Sind Sie mit den Leistungen der Bundesregierung aus CDU/ CSU und SPD eher zufrieden oder
eher unzufrieden? Bitte beschreiben Sie es wieder mit dem Thermometer von plus 5 bis minus 5.
"Plus 5" bedeutet, dass sie mit den Leistungen der Regierung voll und ganz zufrieden sind.
"Minus 5" bedeutet, dass Sie mit den Leistungen der Regierung vollstandig unzufrieden sind.
Auch hier kdnnen Sie mit den Werten dazwischen Ihre Meinung abgestuft sagen.

F.7c Wie zufrieden oder unzufrieden sind Sie mit den Leistungen der SPD in der Regierung?

-5 Uberhaupt nichts

© 00 ~NO Ol b WN P
1
=

+3
10 +4
11 +5 sehr viel
99 KA

ZA4802, V34: Skalometer Regierung SPD (N=11.103)

Wert Auspragung Missing  Anzahl Prozent  Giilt.Proze
1 -5 unzufrieden 804 6,8 7,2
2 -4 436 3,7 3,9
3 -3 738 6,2 6,6
4 -2 802 6,7 7,2
5 -1 774 6,5 7,0
6 0 1.822 15,3 16,4
7 +1 1.745 14,7 15,7
8 +2 1.987 16,7 17,9
9 +3 1.429 12,0 12,9
10 +4 427 3,6 3,8
11 +5 sehr zufrieden 139 1,2 1,3
99 KA X 802 6,7
Summe 11.905 100,0 100,0
Glultige Falle 11.103
V35 Skalometer:Opposit.,FDP
F.7

Sind Sie mit den Leistungen der Bundesregierung aus CDU/ CSU und SPD eher zufrieden oder
eher unzufrieden? Bitte beschreiben Sie es wieder mit dem Thermometer von plus 5 bis minus 5.
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V36

"Plus 5" bedeutet, dass sie mit den Leistungen der Regierung voll und ganz zufrieden sind.
"Minus 5" bedeutet, dass Sie mit den Leistungen der Regierung vollstandig unzufrieden sind.
Auch hier kdnnen Sie mit den Werten dazwischen Ihre Meinung abgestuft sagen.

F.7d Und wie zufrieden oder unzufrieden sind Sie mit den Leistungen der FDP in der Opposition?

-5 Uberhaupt nichts

© 00 ~NO Ol WN P
1
o

+3
10 +4
11 +5 sehr viel
99 KA

ZA4802, V35: Skalometer:Opposit.,FDP (N=10.333)

Wert Auspragung Missing  Anzahl Prozent Gllt.Proze
1 -5 unzufrieden 786 6,6 7,6
2 -4 448 3,8 4,3
3 -3 897 7,5 8,7
4 -2 951 8,0 9,2
5 -1 916 7,7 8,9
6 0 2.392 20,1 23,1
7 +1 1.402 11,8 13,6
8 +2 1.383 11,6 13,4
9 +3 852 7,2 8,2

10 +4 223 1,9 2,2
11 +5 sehr zufrieden 83 0,7 0,8
99 KA X 1.572 13,2
Summe 11.905 100,0 100,0
Glltige Falle 10.333

Skalometer:Opposit, PDS

F.7

Sind Sie mit den Leistungen der Bundesregierung aus CDU/ CSU und SPD eher zufrieden oder
eher unzufrieden? Bitte beschreiben Sie es wieder mit dem Thermometer von plus 5 bis minus 5.
"Plus 5" bedeutet, dass sie mit den Leistungen der Regierung voll und ganz zufrieden sind.
"Minus 5" bedeutet, dass Sie mit den Leistungen der Regierung vollstandig unzufrieden sind.
Auch hier kdnnen Sie mit den Werten dazwischen Ihre Meinung abgestuft sagen.

F.7e Und wie zufrieden oder unzufrieden sind Sie mit den Leistungen der Linkspartei.PDS in der
Opposition?
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in den Wochen 29 bis 50:

F.7e Und wie zufrieden oder unzufrieden sind Sie mit den Leistungen der Linken in der

Opposition?

-5 Uberhaupt nichts

© 0 NO O WN P
1
=

+3
10 +4
11 +5 sehr viel
99 KA

ZA4802, V36: Skalometer:Opposit, PDS (N=10.609)

Wert Auspragung
1 -5 unzufrieden

2 -4
3 -3
4 -2
5 -1
6 0
7 +1
8 +2
9 +3
10 +4
11 +5 sehr zufrieden
99 KA
Summe
Gliltige Falle
V37 Skalometer:Opposit, GRUNE
F.7

Anzahl

1.485
604
899
938
884

1.902

1.316

1.233
837
297
214

1.296

11.905
10.609

Prozent

12,5
51
7,6
7,9
7,4

16,0

111

10,4
7,0
2,5
18

10,9

100,0

Gult.Proze

14,0
57
8,5
8,8
8,3

17,9

12,4

11,6
7,9
2,8
2,0

100,0

Sind Sie mit den Leistungen der Bundesregierung aus CDU/ CSU und SPD eher zufrieden oder
eher unzufrieden? Bitte beschreiben Sie es wieder mit dem Thermometer von plus 5 bis minus 5.

"Plus 5" bedeutet, dass sie mit den Leistungen der Regierung voll und ganz zufrieden sind.
"Minus 5" bedeutet, dass Sie mit den Leistungen der Regierung vollstandig unzufrieden sind.
Auch hier kdnnen Sie mit den Werten dazwischen Ihre Meinung abgestuft sagen.

F.7f Und wie zufrieden oder unzufrieden sind Sie mit den Leistungen der Griinen in der

Opposition?

1 -5 Uberhaupt nichts
2 -4
3 -3
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-2

-1

0

+1

+2

+3

10 +4

11 +5 sehr viel
99 KA

© 00N O O~

ZA4802, V37: Skalometer:Opposit, GRUNE (N=10.847)

Wert Auspragung
1 -5 unzufrieden

© 00 ~NO g b wN

10
11 +5 sehr zufrieden
99 KA

Summe

Gultige Falle

V38 Rangplatz Parteien,1.N

F.8a

ok N WA

+1
+2
+3
+4

Anzahl

1.206
555
831
895
938

2.097

1.644

1.421
915
248

97
1.058
11.905
10.847

Prozent

10,1
4,7
7,0
7,5
7,9

17,6

13,8

11,9
7,7
2,1
0,8
8,9

100,0

Glilt.Proze

111
51
7,7
8,3
8,6

19,3

15,2

131
8,4
2,3
0,9

100,0

Und nun noch einmal zu den Parteien in Deutschland ganz allgemein: Wenn Sie einmal an die
SPD, die CDU, die CSU, die Griinen, die FDP, die Linkspartei.PDS, die Republikaner, die NPD

und die DVU denken:

Welche dieser Parteien geféllt lhnen am besten?

(Parteien vorlesen!)

in den Wochen 29 bis 50:
Und nun noch einmal zu den Parteien in Deutschland ganz allgemein: Wenn Sie einmal an die

SPD, die CDU, die CSU, die Griinen, die FDP, die Linke, die Republikaner, die NPD und die
DVU denken: Welche dieser Parteien gefallt hnen am besten?

(Parteien vorlesen!)

SPD

CbhuU

Csu

Grune

FDP
Linkspartei.PDS
Republikaner

N o o WN P
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8 NPD
9 DVU
99 keine Angabe

in den Wochen 29 bis 50:
6 Linke

ZA4802, V38: Rangplatz Parteien,1.N (N=9.623)

Wert Auspragung Missing  Anzahl Prozent Glilt.Proze
1 SPD 2.896 24,3 30,1
2 CDhU 3.243 27,2 33,7
3 CSuU 125 1,0 1,3
4 Grine 744 6,2 7,7
5 FDP 726 6,1 7,5
6 Linkspartei.PDS 1.773 14,9 18,4
7 Republikaner 26 0,2 0,3
8 NPD 65 0,5 0,7
9 DVU 25 0,2 0,3
99 keine Angabe X 2.282 19,2
Summe 11.905 100,0 100,0
Glltige Falle 9.623
V39 Rangplatz Parteien,2.N
F.8b

Und welche geféllt lhnen am zweitbesten?
(Parteien vorlesen!)

SPD

CbhuU

Csu

Grine

FDP
Linkspartei.PDS
Republikaner
NPD

DVU

99 keine Angabe

© 00 ~NO Ol WDN P

in den Wochen 29 bis 50:
6 Linke

ZA4802, V39: Rangplatz Parteien,2.N (N=9.018)

Wert Auspragung Missing  Anzahl Prozent Giilt.Proze
1 SPD 2.726 22,9 30,2
2 ChU 1.880 15,8 20,8
3 Csu 605 51 6,7
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4 Griine 1.392

5 FDP 1.405

6 Linkspartei.PDS 903

7 Republikaner 36

8 NPD 40

9 DVU 31

98 keine weitere Nennung X 2.283

99 keine Angabe X 604
Summe 11.905
Gliltige Falle 9.018

V40 Rangplatz Parteien,3.N
F.8c

Und welche kommt an dritter Stelle?
(Parteien vorlesen!)

SPD

CbhuU

Csu

Grune

FDP
Linkspartei.PDS
Republikaner
NPD

DVU

99 keine Angabe

© 00 ~NO O~ WDN P

in den Wochen 29 bis 50:
6 Linke

ZA4802, V40: Rangplatz Parteien,3.N (N=7.813)

Wert Auspragung Missing  Anzahl

1 SPD 1.582

2 CDhU 1.173

3 CSuU 642

4 Grlne 1.673

5 FDP 1.750

6 Linkspartei.PDS 879

7 Republikaner 36

8 NPD 48

9 DVU 30

98 keine weitere Nennung X 2.888

99 keine Angabe X 1.204
Summe 11.905
Gultige Falle 7.813

AVZNN wichtiger Politiker: Beck

gedruckt am 02.03.2009

11,7
11,8
7,6
0,3
0,3
0,3
19,2
51
100,0

Prozent

13,3
9,9
54

14,1

14,7
7,4
0,3
0,4
0,3

24,3

10,1

100,0

15,4
15,6
10,0
0,4
0,4
0,3

100,0

Glilt.Proze

20,2
15,0
8,2
21,4
22,4
11,3
0,5
0,6
0,4

100,0
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F.9

Wer sind aus lhrer Sicht zur Zeit die wichtigsten Politiker bzw. Politikerinnen in Deutschland?
Sie kénnen dabei bis zu finf Personen nennen.

(Nicht vorlesen!)
F.9(1)

Beck, Kurt

genannt
KA

© 0~ O

nicht genannt

ZA4802, V41: wichtiger Politiker: Beck (N=3.420)

Wert Auspragung

Missing  Anzahl

0 nicht genannt 2.929
1 genannt 491
8 KA X 700
9 nicht erhoben X 7.785

Summe 11.905

Giiltige Falle 3.420

V42 wichtiger Politiker: Beckstein, G.
F.9

Wer sind aus lhrer Sicht zur Zeit die wichtigsten Politiker bzw. Politikerinnen in Deutschland?
Sie kdnnen dabei bis zu funf Personen nennen.

(Nicht vorlesen!)

F.9(2)

Beckstein, Glinther

genannt
KA

© 0 O

ZA4802, V42: wichtiger Politiker: Beckstein, G. (N=1.271)

Wert Auspragung
0 nicht genannt
1 genannt
8 KA
9 nicht erhoben
Summe
Gliltige Falle

nicht genannt

Missing  Anzahl
1.249
22
X 142
X 10.492
11.905
1.271

in den Wochen 06-09, 13-16, 22-25, 33, 40-42, 47-50 nicht erhoben

Prozent Giilt.Proze

24,6 85,6
4,1 14,4
59

65,4

100,0 100,0

in den Wochen 02-33, 40-42, 47-50 nicht erhoben

Prozent  Gilt.Proze

10,5 98,3
0,2 1,7
1,2

88,1

100,0 100,0

gedruckt am 02.03.2009
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V43

V44

wichtiger Politiker: Fischer, J.

F.9

Wer sind aus lhrer Sicht zur Zeit die wichtigsten Politiker bzw. Politikerinnen in Deutschland?
Sie kdnnen dabei bis zu funf Personen nennen.

(Nicht vorlesen!)

F.9(3)
Fischer, Joschka

nicht genannt

genannt

KA

in den Wochen 06-09, 13-16, 22-25, 33, 40-42, 47-50 nicht erhoben

© 0 O

ZA4802, V43: wichtiger Politiker: Fischer, J. (N=3.420)

Wert Auspragung Missing  Anzahl Prozent Giilt.Proze
0 nicht genannt 3.401 28,6 99,4
1 genannt 19 0,2 0,6
8 KA X 700 59
9 nicht erhoben X 7.785 65,4
Summe 11.905 100,0 100,0
Gultige Falle 3.420

wichtiger Politiker:Gabriel

F.9

Wer sind aus lhrer Sicht zur Zeit die wichtigsten Politiker bzw. Politikerinnen in Deutschland?
Sie kdnnen dabei bis zu funf Personen nennen.

(Nicht vorlesen!)

F.9(4)
Gabiriel, Sigmar

nicht genannt

genannt

KA

in den Wochen 06-09, 13-16, 22-25, 33, 40-42, 47-50 nicht erhoben

© 0+ O

ZA4802, V44: wichtiger Politiker:Gabriel (N=3.420)

Wert Auspragung Missing  Anzahl Prozent Gllt.Proze
0 nicht genannt 3.322 27,9 97,1
1 genannt 98 0,8 2,9

gedruckt am 02.03.2009
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V45

V46

8 KA X 700 59

9 nicht erhoben X 7.785 65,4
Summe 11.905 100,0 100,0
Glltige Falle 3.420

wichtiger Politiker: Glos

F.9

Wer sind aus lhrer Sicht zur Zeit die wichtigsten Politiker bzw. Politikerinnen in Deutschland?
Sie kdnnen dabei bis zu funf Personen nennen.

(Nicht vorlesen!)

F.9(5)
Glos, Michael

nicht genannt

genannt

KA

in den Wochen 06-09, 13-16, 22-25, 33, 40-42, 47-50 nicht erhoben

© 0 O

ZA4802, V45: wichtiger Politiker: Glos (N=3.420)

Wert Auspragung Missing  Anzahl Prozent Giilt.Proze
0 nicht genannt 3.348 28,1 97,9
1 genannt 72 0,6 2,1
8 KA X 700 59
9 nicht erhoben X 7.785 65,4
Summe 11.905 100,0 100,0
Gultige Falle 3.420

wichtiger Politiker:Gysi

F.9

Wer sind aus lhrer Sicht zur Zeit die wichtigsten Politiker bzw. Politikerinnen in Deutschland?
Sie kdnnen dabei bis zu funf Personen nennen.

(Nicht vorlesen!)

F.9(6)
Gysi, Gregor

nicht genannt

genannt

KA

in den Wochen 06-09, 13-16, 22-25, 33, 40-42, 47-50 nicht erhoben

© 0+ O
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ZA4802, V46: wichtiger Politiker:Gysi (N=3.420)

Wert Auspragung Missing  Anzahl Prozent Giilt.Proze
0 nicht genannt 3.004 25,2 87,8
1 genannt 416 3,5 12,2
8 KA X 700 5,9
9 nicht erhoben X 7.785 65,4
Summe 11.905 100,0 100,0
Gultige Falle 3.420
Va7 wichtiger Politiker: Huber, E.
F.9

Wer sind aus lhrer Sicht zur Zeit die wichtigsten Politiker bzw. Politikerinnen in Deutschland?
Sie kdnnen dabei bis zu funf Personen nennen.
(Nicht vorlesen!)

F.9(7)
Huber, Erwin

nicht genannt

genannt

KA

in den Wochen 02-33, 40-42, 47-50 nicht erhoben

© 0+ O

ZA4802, VAT: wichtiger Politiker: Huber, E. (N=1.271)

Wert Auspragung Missing  Anzahl Prozent Gllt.Proze
0 nicht genannt 1.259 10,6 99,1
1 genannt 12 0,1 0,9
8 KA X 142 1,2
9 nicht erhoben X 10.492 88,1
Summe 11.905 100,0 100,0
Glltige Falle 1.271
V48 wichtiger Politiker: Jung, F.-J.
F.9

Wer sind aus lhrer Sicht zur Zeit die wichtigsten Politiker bzw. Politikerinnen in Deutschland?
Sie kénnen dabei bis zu funf Personen nennen.
(Nicht vorlesen!)

F.9(8)
Jung, Franz-Josef

0 nicht genannt
1 genannt
8 KA
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V49

V50

9 in den Wochen 06-09, 13-16, 22-25, 33, 40-42, 47-50 nicht erhoben

ZA4802, V48: wichtiger Politiker: Jung, F.-J. (N=3.420)

Wert Auspragung Missing  Anzahl Prozent Gllt.Proze
0 nicht genannt 3.367 28,3 98,5
1 genannt 53 0,4 1,5
8 KA X 700 59
9 nicht erhoben X 7.785 65,4
Summe 11.905 100,0 100,0
Gultige Falle 3.420

wichtiger Politker: Kauder

F.9

Wer sind aus lhrer Sicht zur Zeit die wichtigsten Politiker bzw. Politikerinnen in Deutschland?
Sie kénnen dabei bis zu funf Personen nennen.

(Nicht vorlesen!)

F.9(9)
Kauder, Volker

nicht genannt

genannt

KA

in den Wochen 06-09, 13-16, 22-25, 33, 40-42, 47-50 nicht erhoben

© 0+~ O

ZA4802, V49: wichtiger Politker: Kauder (N=3.420)

Wert Auspragung Missing  Anzahl Prozent Glilt.Proze
0 nicht genannt 3.413 28,7 99,8
1 genannt 7 0,1 0,2
8 KA X 700 59
9 nicht erhoben X 7.785 65,4
Summe 11.905 100,0 100,0
Gultige Falle 3.420

wichtiger Politiker:Koch

F.9

Wer sind aus lhrer Sicht zur Zeit die wichtigsten Politiker bzw. Politikerinnen in Deutschland?
Sie kénnen dabei bis zu finf Personen nennen.

(Nicht vorlesen!)

F.9(10)
Koch, Roland

gedruckt am 02.03.2009 Seite 33



gesis

PB 2007 Ost
Variablen in Studie (Originalsprache)

nicht genannt

genannt

KA

in den Wochen 06-09, 13-16, 22-25, 33, 40-42, 47-50 nicht erhoben

© 0+ O

ZA4802, V50: wichtiger Politiker:Koch (N=3.420)

Wert Auspragung Missing  Anzahl Prozent Glilt.Proze
0 nicht genannt 3.382 28,4 98,9
1 genannt 38 0,3 1,1
8 KA X 700 59
9 nicht erhoben X 7.785 65,4
Summe 11.905 100,0 100,0
Gultige Falle 3.420
V51 wichtiger Poltiker: Kéhler
F.9

Wer sind aus lhrer Sicht zur Zeit die wichtigsten Politiker bzw. Politikerinnen in Deutschland?
Sie kénnen dabei bis zu finf Personen nennen.
(Nicht vorlesen!)

F.9(11)
Kohler, Horst

nicht genannt

genannt

KA

in den Wochen 06-09, 13-16, 22-25, 33, 40-42, 47-50 nicht erhoben

© 0 O

ZA4802, V51: wichtiger Poltiker: Kdhler (N=3.420)

Wert Auspragung Missing  Anzahl Prozent  Gllt.Proze
0 nicht genannt 3.105 26,1 90,8
1 genannt 315 2,6 9,2
8 KA X 700 59
9 nicht erhoben X 7.785 65,4
Summe 11.905 100,0 100,0
Glltige Falle 3.420
V52 wichtiger Politiker:Kiinast
F.9

Wer sind aus lhrer Sicht zur Zeit die wichtigsten Politiker bzw. Politikerinnen in Deutschland?
Sie kdnnen dabei bis zu funf Personen nennen.
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(Nicht vorlesen!)

F.9(12)
Kinast, Renate

nicht genannt
genannt
KA

© 0 O

ZA4802, V52: wichtiger Politiker:Kunast (N=3.420)

Wert Auspragung Missing
0 nicht genannt
1 genannt
8 KA X
9 nicht erhoben X
Summe
Gultige Falle
V53 wichtiger Politiker: Lafontaine
F.9

Wer sind aus lhrer Sicht zur Zeit die wichtigsten Politiker bzw. Politikerinnen in Deutschland?
Sie kdnnen dabei bis zu funf Personen nennen.

(Nicht vorlesen!)

F.9(13)
Lafontaine, Oskar

nicht genannt
genannt
KA

© 0 O

Anzahl

3.352
68

700
7.785
11.905
3.420

ZA4802, V53: wichtiger Politiker: Lafontaine (N=3.420)

Wert Auspragung Missing

0 nicht genannt
1 genannt
8 KA X
9 nicht erhoben X
Summe
Gliltige Falle

V54 wichtiger Politiker: Merkel

Anzahl

3.203
217
700

7.785

11.905

3.420

Prozent

in den Wochen 06-09, 13-16, 22-25, 33, 40-42, 47-50 nicht erhoben

Prozent Giilt.Proze

28,2 98,0
0,6 2,0
5,9

65,4

100,0 100,0

in den Wochen 06-09, 13-16, 22-25, 33, 40-42, 47-50 nicht erhoben

Gult.Proze

26,9 93,7

1,8 6,3
5,9
65,4

100,0 100,0

gedruckt am 02.03.2009
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F.9

Wer sind aus lhrer Sicht zur Zeit die wichtigsten Politiker bzw. Politikerinnen in Deutschland?
Sie kdnnen dabei bis zu funf Personen nennen.

(Nicht vorlesen!)

F.9(14)
Merkel, Angela

nicht genannt

genannt

KA

in den Wochen 06-09, 13-16, 22-25, 33, 40-42, 47-50 nicht erhoben

© 0~ O

ZA4802, V54: wichtiger Politiker: Merkel (N=3.420)

Wert Auspragung Missing  Anzahl Prozent  Gllt.Proze
0 nicht genannt 640 54 18,7
1 genannt 2.780 23,4 81,3
8 KA X 700 5,9
9 nicht erhoben X 7.785 65,4
Summe 11.905 100,0 100,0
Giiltige Falle 3.420
V55 wichtiger Politker: Merz
F.9

Wer sind aus lhrer Sicht zur Zeit die wichtigsten Politiker bzw. Politikerinnen in Deutschland?
Sie kdnnen dabei bis zu funf Personen nennen.
(Nicht vorlesen!)

F.9(15)
Merz, Friedrich

nicht genannt

genannt

KA

in den Wochen 06-09, 13-16, 22-25, 33-50 nicht erhoben

© 0+ O

ZA4802, V55: wichtiger Politker: Merz (N=2.894)

Wert Auspragung Missing  Anzahl Prozent Gllt.Proze
0 nicht genannt 2.881 24,2 99,6
1 genannt 13 0,1 0,4
8 KA X 558 4,7
9 nicht erhoben X 8.453 71,0
Summe 11.905 100,0 100,0
Glltige Falle 2.894
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V56

V57

wichtiger Politiker: Mintefering

F.9

Wer sind aus lhrer Sicht zur Zeit die wichtigsten Politiker bzw. Politikerinnen in Deutschland?
Sie kdnnen dabei bis zu funf Personen nennen.

(Nicht vorlesen!)

F.9(16)
Muntefering, Franz

nicht genannt

genannt

KA

in den Wochen 06-09, 13-16, 22-25, 33, 40-42, 47-50 nicht erhoben

© 0 O

ZA4802, V56: wichtiger Politiker: Mintefering (N=3.420)

Wert Auspragung Missing  Anzahl Prozent Giilt.Proze
0 nicht genannt 2.783 23,4 81,4
1 genannt 637 5,4 18,6
8 KA X 700 59
9 nicht erhoben X 7.785 65,4
Summe 11.905 100,0 100,0
Gultige Falle 3.420

wichtiger Politiker: Platzeck

F.9

Wer sind aus lhrer Sicht zur Zeit die wichtigsten Politiker bzw. Politikerinnen in Deutschland?
Sie kdnnen dabei bis zu funf Personen nennen.

(Nicht vorlesen!)

F.9(17)
Platzeck, Matthias

nicht genannt

genannt

KA

in den Wochen 06-09, 13-16, 22-25, 33, 40-42, 47-50 nicht erhoben

© 0+ O

ZA4802, V57: wichtiger Politiker: Platzeck (N=3.420)

Wert Auspragung Missing  Anzahl Prozent Gllt.Proze
0 nicht genannt 3.324 27,9 97,2
1 genannt 96 0,8 2,8

gedruckt am 02.03.2009
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V58

V59

8 KA X 700 59

9 nicht erhoben X 7.785 65,4
Summe 11.905 100,0 100,0
Glltige Falle 3.420

wichtiger Politker: Rittgers

F.9

Wer sind aus lhrer Sicht zur Zeit die wichtigsten Politiker bzw. Politikerinnen in Deutschland?
Sie kdnnen dabei bis zu funf Personen nennen.

(Nicht vorlesen!)

F.9(18)
Ruttgers, Jirgen

nicht genannt

genannt

KA

in den Wochen 06-09, 13-16, 22-25, 33, 40-42, 47-50 nicht erhoben

© 0 O

ZA4802, V58: wichtiger Politker: Ruttgers (N=3.420)

Wert Auspragung Missing  Anzahl Prozent Giilt.Proze
0 nicht genannt 3.406 28,6 99,6
1 genannt 14 0,1 0,4
8 KA X 700 59
9 nicht erhoben X 7.785 65,4
Summe 11.905 100,0 100,0
Gultige Falle 3.420

wichtiger Politiker:Schauble

F.9

Wer sind aus lhrer Sicht zur Zeit die wichtigsten Politiker bzw. Politikerinnen in Deutschland?
Sie kdnnen dabei bis zu funf Personen nennen.

(Nicht vorlesen!)

F.9(19)
Schauble, Wolfgang

nicht genannt

genannt

KA

in den Wochen 06-09, 13-16, 22-25, 33, 40-42, 47-50 nicht erhoben

© 0+ O
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ZA4802, V59: wichtiger Politiker:Schauble (N=3.420)

Wert Auspragung Missing  Anzahl Prozent Giilt.Proze
0 nicht genannt 3.179 26,7 93,0
1 genannt 241 2,0 7,0
8 KA X 700 5,9
9 nicht erhoben X 7.785 65,4
Summe 11.905 100,0 100,0
Gultige Falle 3.420
V60 wichtiger Poltiker: Schavan
F.9

Wer sind aus lhrer Sicht zur Zeit die wichtigsten Politiker bzw. Politikerinnen in Deutschland?
Sie kdnnen dabei bis zu funf Personen nennen.
(Nicht vorlesen!)

F.9(20)
Schavan, Annette

nicht genannt

genannt

KA

in den Wochen 06-09, 13-16, 22-25, 33, 40-42, 47-50 nicht erhoben

© 0+ O

ZA4802, V60: wichtiger Poltiker: Schavan (N=3.420)

Wert Auspragung Missing  Anzahl Prozent Gllt.Proze
0 nicht genannt 3.396 28,5 99,3
1 genannt 24 0,2 0,7
8 KA X 700 59
9 nicht erhoben X 7.785 65,4
Summe 11.905 100,0 100,0
Gultige Falle 3.420
V61 wichtiger Politiker:Schmidt, Ulla
F.9

Wer sind aus lhrer Sicht zur Zeit die wichtigsten Politiker bzw. Politikerinnen in Deutschland?
Sie kénnen dabei bis zu funf Personen nennen.
(Nicht vorlesen!)

F.9(21)
Schmidt, Ulla

0 nicht genannt
1 genannt
8 KA
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9 in den Wochen 06-09, 13-16, 22-25, 33, 40-42, 47-50 nicht erhoben

ZA4802, V61: wichtiger Politiker:Schmidt, Ulla (N=3.420)

Wert Auspragung Missing  Anzahl Prozent Gllt.Proze
0 nicht genannt 3.296 27,7 96,4
1 genannt 124 1,0 3,6
8 KA X 700 59
9 nicht erhoben X 7.785 65,4
Summe 11.905 100,0 100,0
Gultige Falle 3.420

V62 wichtiger Politiker: Schroder

F.9
Wer sind aus lhrer Sicht zur Zeit die wichtigsten Politiker bzw. Politikerinnen in Deutschland?
Sie kénnen dabei bis zu fiinf Personen nennen.
(Nicht vorlesen!)
F.9(22)
Schroder, Gerhard
0 nicht genannt
1 genannt
8 KA
9 in den Wochen 06-09, 13-16, 22-25, 33, 40-42, 47-50 nicht erhoben
ZA4802, V62: wichtiger Politiker: Schroder (N=3.420)
Wert Auspragung Missing  Anzahl Prozent Glilt.Proze

0 nicht genannt 3.384 28,4 98,9

1 genannt 36 0,3 1,1

8 KA X 700 59

9 nicht erhoben X 7.785 65,4

Summe 11.905 100,0 100,0
Gultige Falle 3.420
V63 wichtiger Politiker: Seehofer

F.9

Wer sind aus lhrer Sicht zur Zeit die wichtigsten Politiker bzw. Politikerinnen in Deutschland?

Sie kénnen dabei bis zu fiinf Personen nennen.

(Nicht vorlesen!)

F.9(23)
Seehofer, Horst

gedruckt am 02.03.2009
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nicht genannt

genannt

KA

in den Wochen 06-09, 13-16, 22-25, 33, 40-42, 47-50 nicht erhoben

© 0+ O

ZA4802, V63: wichtiger Politiker: Seehofer (N=3.420)

Wert Auspragung Missing  Anzahl Prozent Glilt.Proze

0 nicht genannt 3.329 28,0 97,3
1 genannt 91 0,8 2,7
8 KA X 700 59
9 nicht erhoben X 7.785 65,4
Summe 11.905 100,0 100,0
Gultige Falle 3.420

V64 wichtiger Politker: Steinbriick

F.9
Wer sind aus lhrer Sicht zur Zeit die wichtigsten Politiker bzw. Politikerinnen in Deutschland?
Sie kdnnen dabei bis zu finf Personen nennen.
(Nicht vorlesen!)
F.9(24)
Steinbrick, Peer
0 nicht genannt
1 genannt
8 KA
9 in den Wochen 06-09, 13-16, 22-25, 33, 40-42, 47-50 nicht erhoben
ZA4802, V64: wichtiger Politker: Steinbriick (N=3.420)
Wert Auspragung Missing  Anzahl Prozent  Gllt.Proze

0 nicht genannt 2.966 24,9 86,7

1 genannt 454 3,8 13,3

8 KA X 700 5,9

9 nicht erhoben X 7.785 65,4

Summe 11.905 100,0 100,0
Giiltige Félle 3.420
V65 wichtiger Politiker: Steinmeier, W.

F.9
Wer sind aus lhrer Sicht zur Zeit die wichtigsten Politiker bzw. Politikerinnen in Deutschland?
Sie kdnnen dabei bis zu funf Personen nennen.
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(Nicht vorlesen!)

F.9(25)
Steinmeier, Frank-Walter

nicht genannt

genannt

KA

in den Wochen 06-09, 13-16, 22-25, 33, 40-42, 47-50 nicht erhoben

© 0 O

ZA4802, V65: wichtiger Politiker: Steinmeier, W. (N=3.420)

Wert Auspragung Missing  Anzahl Prozent  Gllt.Proze
0 nicht genannt 2.806 23,6 82,0
1 genannt 614 5,2 18,0
8 KA X 700 5,9
9 nicht erhoben X 7.785 65,4
Summe 11.905 100,0 100,0
Gultige Falle 3.420
V66 wichtiger Politker: Stoiber
F.9

Wer sind aus lhrer Sicht zur Zeit die wichtigsten Politiker bzw. Politikerinnen in Deutschland?
Sie kdnnen dabei bis zu funf Personen nennen.
(Nicht vorlesen!)

F.9(26)
Stoiber, Edmund

nicht genannt

genannt

KA

in den Wochen 06-09, 13-16, 22-25, 33, 40-42, 47-50 nicht erhoben

© 0 O

ZA4802, V66: wichtiger Politker: Stoiber (N=3.420)

Wert Auspragung Missing  Anzahl Prozent Giilt.Proze
0 nicht genannt 3.243 27,2 94,8
1 genannt 177 1,5 52
8 KA X 700 5,9
9 nicht erhoben X 7.785 65,4
Summe 11.905 100,0 100,0
Gliltige Falle 3.420
V67 wichtiger Politiker:Struck
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V68

F.9

Wer sind aus lhrer Sicht zur Zeit die wichtigsten Politiker bzw. Politikerinnen in Deutschland?
Sie kdnnen dabei bis zu funf Personen nennen.

(Nicht vorlesen!)

F.9(27)
Struck, Peter

nicht genannt

genannt

KA

in den Wochen 06-09, 13-16, 22-25, 33, 40-42, 47-50 nicht erhoben

© 0~ O

ZA4802, V67: wichtiger Politiker:Struck (N=3.420)

Wert Auspragung Missing  Anzahl Prozent  Gllt.Proze
0 nicht genannt 3.383 28,4 98,9
1 genannt 37 0,3 1,1
8 KA X 700 59
9 nicht erhoben X 7.785 65,4
Summe 11.905 100,0 100,0
Glltige Falle 3.420

wichtiger Poltiker: Tiefensee

F.9

Wer sind aus lhrer Sicht zur Zeit die wichtigsten Politiker bzw. Politikerinnen in Deutschland?
Sie kdnnen dabei bis zu funf Personen nennen.

(Nicht vorlesen!)

F.9(28)
Tiefensee, Wolfgang

nicht genannt

genannt

KA

in den Wochen 06-09, 13-16, 22-25, 33, 40-42, 47-50 nicht erhoben

© 0+ O

ZA4802, V68: wichtiger Poltiker: Tiefensee (N=3.420)

Wert Auspragung Missing  Anzahl Prozent Gllt.Proze
0 nicht genannt 3.349 28,1 97,9
1 genannt 71 0,6 2,1
8 KA X 700 59
9 nicht erhoben X 7.785 65,4
Summe 11.905 100,0 100,0
Gultige Falle 3.420

gedruckt am 02.03.2009 Seite 43



PB 2007 Ost

gesis

Variablen in Studie (Originalsprache)

V69

V70

wichtiger Politiker:V.d.Leyen

F.9

Wer sind aus lhrer Sicht zur Zeit die wichtigsten Politiker bzw. Politikerinnen in Deutschland?
Sie kdnnen dabei bis zu funf Personen nennen.

(Nicht vorlesen!)

F.9(29)
Von der Leyen, Ursula

nicht genannt

genannt

KA

in den Wochen 06-09, 13-16, 22-25, 33, 40-42, 47-50 nicht erhoben

© 0 O

ZA4802, V69: wichtiger Politiker:V.d.Leyen (N=3.420)

Wert Auspragung Missing  Anzahl Prozent Giilt.Proze
0 nicht genannt 2.913 24,5 85,2
1 genannt 507 4,3 14,8
8 KA X 700 59
9 nicht erhoben X 7.785 65,4
Summe 11.905 100,0 100,0
Gultige Falle 3.420

wichtiger Politiker: Westerwelle

F.9

Wer sind aus lhrer Sicht zur Zeit die wichtigsten Politiker bzw. Politikerinnen in Deutschland?
Sie kdnnen dabei bis zu funf Personen nennen.

(Nicht vorlesen!)

F.9(30)
Westerwelle, Guido

nicht genannt

genannt

KA

in den Wochen 06-09, 13-16, 22-25, 33, 40-42, 47-50 nicht erhoben

© 0+ O

ZA4802, V70: wichtiger Politiker: Westerwelle (N=3.420)

Wert Auspragung Missing  Anzahl Prozent Gllt.Proze
0 nicht genannt 3.163 26,6 92,5
1 genannt 257 2,2 7,5
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V71

V72

8 KA X 700 59

9 nicht erhoben X 7.785 65,4
Summe 11.905 100,0 100,0
Glltige Falle 3.420

wichtiger Politiker: Wulff

F.9

Wer sind aus lhrer Sicht zur Zeit die wichtigsten Politiker bzw. Politikerinnen in Deutschland?
Sie kdnnen dabei bis zu funf Personen nennen.

(Nicht vorlesen!)

F.9(31)
Waulff, Christian

nicht genannt

genannt

KA

in den Wochen 06-09, 13-16, 22-25, 33, 40-42, 47-50 nicht erhoben

© 0 O

ZA4802, V71: wichtiger Politiker: Wulff (N=3.420)

Wert Auspragung Missing  Anzahl Prozent Giilt.Proze
0 nicht genannt 3.380 28,4 98,8
1 genannt 40 0,3 1,2
8 KA X 700 59
9 nicht erhoben X 7.785 65,4
Summe 11.905 100,0 100,0
Gultige Falle 3.420

wichtiger Politker: Sonstige

F.9

Wer sind aus lhrer Sicht zur Zeit die wichtigsten Politiker bzw. Politikerinnen in Deutschland?
Sie kdnnen dabei bis zu funf Personen nennen.

(Nicht vorlesen!)

F.9(32)
Sonstige

nicht genannt

genannt

KA

in den Wochen 06-09, 13-16, 22-25, 33, 40-42, 47-50 nicht erhoben

© 0+ O
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ZA4802, V72: wichtiger Politker: Sonstige (N=3.420)

Wert Auspragung Missing  Anzahl Prozent Giilt.Proze
0 nicht genannt 3.032 25,5 88,7
1 genannt 388 3,3 11,3
8 KA X 700 5,9
9 nicht erhoben X 7.785 65,4
Summe 11.905 100,0 100,0
Gliltige Falle 3.420
V73 Skalometer: K. Beck
F.10

Bitte sagen Sie mir wieder mit dem Thermometer von plus 5 bis minus 5, was Sie von einigen
fuhrenden Politikern halten. "Plus 5" bedeutet, dass Sie sehr viel von dem Politiker halten.
"Minus 5" bedeutet, dass Sie Uberhaupt nichts von ihm halten. Wenn lhnen einer der Politiker
unbekannt ist, brauchen Sie ihn natirlich nicht einzustufen.

F.10a
Was halten Sie von Kurt Beck?

-5 Uberhaupt nichts

© 0O NO U~ WN P
1
=

+3
10 +4
11 +5 sehr viel
99 KA

ZA4802, V73: Skalometer: K. Beck (N=9.322)

Wert Auspragung Missing  Anzahl Prozent  Gllt.Proze
1 -5 Uberhaupt nichts 443 3,7 48
2 -4 262 2,2 2,8
3 -3 542 4,6 5,8
4 -2 567 4,8 6,1
5 -1 603 51 6,5
6 0 1.524 12,8 16,3
7 +1 1.385 11,6 14,9
8 +2 1.830 15,4 19,6
9 +3 1.415 11,9 15,2

10 +4 557 4,7 6,0
11 +5 sehr viel 194 1,6 2,1
99 KA X 2.583 21,7
Summe 11.905 100,0 100,0
Giiltige Falle 9.322

gedruckt am 02.03.2009 Seite 46



PB 2007 Ost

gesis

Variablen in Studie (Originalsprache)

V74 Skalometer: G. Beckstein

F.10

Bitte sagen Sie mir wieder mit dem Thermometer von plus 5 bis minus 5, was Sie von einigen

fihrenden Politikern halten. "Plus 5" bedeutet, dass Sie sehr viel von dem Politiker halten.

"Minus 5" bedeutet, dass Sie Uberhaupt nichts von ihm halten. Wenn lhnen einer der Politiker
unbekannt ist, brauchen Sie ihn natirlich nicht einzustufen.

F.10b

Was halten Sie von Glinther Beckstein?

in den Wochen 02-45 nicht erhoben

-5 Uberhaupt nichts

© 00O ~NO O~ WDNPF- O
1
N

+3
10 +4
11 +5 sehr viel
99 KA

ZA4802, V74: Skalometer: G. Beckstein (N=11.423)

Wert Auspragung
0 nicht erhoben
1 -5 Uberhaupt nichts

2 -4
3 -3
4 -2
5 -1
6 0
7 +1
8 +2
9 +3
10 +4
11 +5 sehr viel
99 KA
Summe
Glltige Falle
V75 Skalometer: U. von der Leyen
F.10

Anzahl

10.506
44

33

72

64

57

209
124
122
129
46

17

482
11.905
11.423

Prozent

88,2
0,4
0,3
0,6
0,5
0,5
1,8
1,0
1,0
11
0,4
0,1
4,0

100,0

Glilt.Proze

92,0
0,4
0,3
0,6
0,6
0,5
1,8
11
11
11
0,4
0,1

100,0
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Bitte sagen Sie mir wieder mit dem Thermometer von plus 5 bis minus 5, was Sie von einigen
fuhrenden Politikern halten. "Plus 5" bedeutet, dass Sie sehr viel von dem Politiker halten.
"Minus 5" bedeutet, dass Sie Uberhaupt nichts von ihm halten. Wenn lhnen einer der Politiker
unbekannt ist, brauchen Sie ihn natirlich nicht einzustufen.

F.10c
Was halten Sie von Ursula von der Leyen?

-5 Uberhaupt nichts

© 00 ~NO Ol WN P
1
-

+3
10 +4
11 +5 sehr viel
99 KA

ZA4802, V75: Skalometer: U. von der Leyen (N=10.237)

Wert Auspragung Missing  Anzahl Prozent Gllt.Proze
1 -5 Gberhaupt nichts 394 3,3 3,8
2 -4 242 2,0 2,4
3 -3 358 3,0 3,5
4 -2 384 3,2 3,8
5 -1 413 3,5 4,0
6 0 1.103 9,3 10,8
7 +1 1.180 9,9 115
8 +2 2.059 17,3 20,1
9 +3 2.132 17,9 20,8
10 +4 1.238 10,4 12,1
11 +5 sehr viel 734 6,2 7,2
99 KA X 1.668 14,0
Summe 11.905 100,0 100,0
Gultige Falle 10.237
V76 Skalometer: H. Kohler
F.10

Bitte sagen Sie mir wieder mit dem Thermometer von plus 5 bis minus 5, was Sie von einigen
fuhrenden Politikern halten. "Plus 5" bedeutet, dass Sie sehr viel von dem Politiker halten.
"Minus 5" bedeutet, dass Sie Uberhaupt nichts von ihm halten. Wenn lhnen einer der Politiker
unbekannt ist, brauchen Sie ihn natirlich nicht einzustufen.

F.10d
Was halten Sie von Horst Kbhler?
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-5 Uiberhaupt nichts

© 0N Ok WN PP O
1
=

+3
10 +4
11 +5 sehr viel
99 KA

ZA4802, V76: Skalometer: H. Kéhler (N=11.053)

Wert Auspragung Missing  Anzahl

0 nicht erhoben
1 -5 tberhaupt nichts

2 -4
3 -3
4 -2
5 -1
6 0
7 +1
8 +2
9 +3
10 +4
11 +5 sehr viel
99 KA X
Summe
Gultige Falle
V77 Skalometer: Lafontaine
F.10

3.594
133

43

137
106
104
606
609
1.089
1.588
1541
1.503
852
11.905
11.053

in den Wochen 09-11, 22, 40, 45 nicht erhoben

Prozent

30,2
11
0,4
1,2
0,9
0,9
51
Sl
9,1

13,3

12,9

12,6
7,2

100,0

Glilt.Proze

32,5
1,2
0,4
1,2
1,0
0,9
55
55
9,9

14,4

13,9

13,6

100,0

Bitte sagen Sie mir wieder mit dem Thermometer von plus 5 bis minus 5, was Sie von einigen

fuhrenden Politikern halten. "Plus 5" bedeutet, dass Sie sehr viel von dem Politiker halten.

"Minus 5" bedeutet, dass Sie Uberhaupt nichts von ihm halten. Wenn lhnen einer der Politiker
unbekannt ist, brauchen Sie ihn natirlich nicht einzustufen.

F.10e
Was halten Sie von Oskar Lafontaine?

in den Wochen 02-29 nicht erhoben
-5 Uiberhaupt nichts

g~ W N PFL O
1
w
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0

+1

+2

+3

10 +4

11 +5 sehr viel
99 KA

© 0 N O

ZA4802, V77: Skalometer: Lafontaine (N=11.499)

Wert Auspragung
0 nicht erhoben
1 -5 Uberhaupt nichts
2

© 00 N O 0 b~ w

10
11 +5 sehr viel
99 KA
Summe
Glltige Falle

V78 Skalometer: A. Merkel

F.10

ok N & A

+1
+2
+3
+4

Anzahl

6.951
692
315
421
376
295
681
455
548
439
199
127
406

11.905
11.499

Prozent

58,4
5,8
2,6
315
3,2
2,5
57
3,8
4,6
3,7
1,7
11
3,4

100,0

Glilt.Proze

60,4
6,0
2,7
3,7
3,3
2,6
59
4,0
4,8
3,8
1,7
11

100,0

Bitte sagen Sie mir wieder mit dem Thermometer von plus 5 bis minus 5, was Sie von einigen

fihrenden Politikern halten. "Plus 5" bedeutet, dass Sie sehr viel von dem Politiker halten.

"Minus 5" bedeutet, dass Sie Uberhaupt nichts von ihm halten. Wenn lhnen einer der Politiker
unbekannt ist, brauchen Sie ihn naturlich nicht einzustufen.

F.10f

Was halten Sie von Angela Merkel?

-5 Uberhaupt nichts

© 00 ~NO O WDN P
1
=

+3
10 +4
11 +5 sehr viel
99 KA
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ZA4802, V78: Skalometer: A. Merkel (N=11.508)

Wert Auspragung Missing  Anzahl Prozent Gllt.Proze
1 -5 tberhaupt nichts 679 5,7 5,9
2 -4 251 2,1 2,2
3 -3 382 3,2 3,3
4 -2 298 2,5 2,6
5 -1 220 1,8 1,9
6 0 988 8,3 8,6
7 +1 956 8,0 8,3
8 +2 1.799 15,1 15,6
9 +3 2.462 20,7 21,4
10 +4 2.032 17,1 17,7
11 +5 sehr viel 1.441 12,1 12,5
99 KA X 397 3,3
Summe 11.905 100,0 100,0
Glltige Falle 11.508
V79 Skalometer:F.Muntefering
F.10

Bitte sagen Sie mir wieder mit dem Thermometer von plus 5 bis minus 5, was Sie von einigen
fuhrenden Politikern halten. "Plus 5" bedeutet, dass Sie sehr viel von dem Politiker halten.
"Minus 5" bedeutet, dass Sie Uberhaupt nichts von ihm halten. Wenn lhnen einer der Politiker
unbekannt ist, brauchen Sie ihn natirlich nicht einzustufen.

F.10g
Was halten Sie von Franz Muntefering?

-5 Uiberhaupt nichts

© 0 NO O~ WN P
1
=

+3
10 +4
11 +5 sehr viel
99 KA

ZA4802, V79: Skalometer:F.Mlntefering (N=10.791)

Wert Auspragung Missing  Anzahl Prozent Giilt.Proze
1 -5 tberhaupt nichts 698 5,9 6,5
2 -4 407 3,4 3,8
3 -3 616 5,2 57
4 -2 655 55 6,1
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5 -1
6 0
7 +1
8 +2
9 +3
10 +4
11 +5 sehr viel
99 KA
Summe
Gultige Falle
V80 Skalometer: W. Schauble
F.10

611
1.677
1.559
2.042
1.661

666

199
1114

11.905
10.791

51
14,1
13,1
17,2
14,0

5,6

1,7

9,4

100,0

57
15,5
14,4
18,9
15,4

6,2

1,8

100,0

Bitte sagen Sie mir wieder mit dem Thermometer von plus 5 bis minus 5, was Sie von einigen

fuhrenden Politikern halten. "Plus 5" bedeutet, dass Sie sehr viel von dem Politiker halten.

"Minus 5" bedeutet, dass Sie Uberhaupt nichts von ihm halten. Wenn lhnen einer der Politiker
unbekannt ist, brauchen Sie ihn natirlich nicht einzustufen.

F.10h

Was halten Sie von Wolfgang Schauble?

in den Wochen 02-11 nicht erhoben

-5 Uberhaupt nichts

0

1

2 -4
3 -3
4 -2
5 -1
6 0

7 +1
8 +2
9 +3
10 +4
11 +5 sehr viel
99 KA

ZA4802, V80: Skalometer: W. Schauble (N=11.149)

Wert Auspragung
0 nicht erhoben
1 -5 tberhaupt nichts
2

© 00 N o 0~ W

10
11 +5 sehr viel
99 KA

Anzahl

2.798
712
405
559
598
547

1.272

1.092

1.338

1.133
503
192
756

Prozent

23,5
6,0
3,4
4,7
5,0
4,6

10,7
9,2

11,2
9,5
4,2
1,6
6,4

Gult.Proze

25,1
6,4
3,6
5,0
54
4,9

11,4
9,8

12,0

10,2
4,5
1,7
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Summe 11.905 100,0 100,0
Glltige Falle 11.149
V81 Skalometer: Schmidt,Ulla

F.10

Bitte sagen Sie mir wieder mit dem Thermometer von plus 5 bis minus 5, was Sie von einigen
fuhrenden Politikern halten. "Plus 5" bedeutet, dass Sie sehr viel von dem Politiker halten.
"Minus 5" bedeutet, dass Sie Uberhaupt nichts von ihm halten. Wenn lhnen einer der Politiker
unbekannt ist, brauchen Sie ihn natirlich nicht einzustufen.

F.10i
Was halten Sie von Ulla Schmidt?

in den Wochen 33-50 nicht erhoben
-5 Uberhaupt nichts

© 00O ~NOoO Ok WN PP O
1
o

+3
10 +4
11 +5 sehr viel
99 KA

ZA4802, V81: Skalometer: Schmidt,Ulla (N=11.027)

Wert Auspragung Missing  Anzahl Prozent Giilt.Proze
0 nicht erhoben 4.954 41,6 44,9
1 -5 tberhaupt nichts 1.082 9,1 9,8
2 -4 427 3,6 3,9
3 -3 610 51 55
4 -2 552 4,6 5,0
5 -1 512 4,3 4.6
6 0 871 7,3 7.9
7 +1 689 5,8 6,2
8 +2 703 5,9 6,4
9 +3 449 3,8 4,1
10 +4 134 1,1 1,2
11 +5 sehr viel 44 0,4 0,4

99 KA X 878 7,4
Summe 11.905 100,0 100,0

Gultige Falle 11.027
V82 Skalometer: P.Steinbriick
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F.10

Bitte sagen Sie mir wieder mit dem Thermometer von plus 5 bis minus 5, was Sie von einigen
fuhrenden Politikern halten. "Plus 5" bedeutet, dass Sie sehr viel von dem Politiker halten.
"Minus 5" bedeutet, dass Sie Uberhaupt nichts von ihm halten. Wenn lhnen einer der Politiker
unbekannt ist, brauchen Sie ihn natirlich nicht einzustufen.

F.10j
Was halten Sie von Peer Steinbriick?

-5 Uberhaupt nichts

© 00 ~NO Ol h WN P
1
-

+3
10 +4
11 +5 sehr viel
99 KA

ZA4802, V82: Skalometer: P.Steinbriick (N=8.079)

Wert Auspragung Missing  Anzahl Prozent Gllt.Proze
1 -5 Gberhaupt nichts 294 2,5 3,6
2 -4 166 1,4 2,1
3 -3 290 2,4 3,6
4 -2 338 2,8 4,2
5 -1 398 3,3 49
6 0 1.450 12,2 17,9
7 +1 1.316 111 16,3
8 +2 1.619 13,6 20,0
9 +3 1.375 115 17,0
10 +4 625 52 7,7
11 +5 sehr viel 208 1,7 2,6
99 KA X 3.826 32,1
Summe 11.905 100,0 100,0
Glltige Falle 8.079
V83 Skalometer: W. Steinmeier
F.10

Bitte sagen Sie mir wieder mit dem Thermometer von plus 5 bis minus 5, was Sie von einigen
fuhrenden Politikern halten. "Plus 5" bedeutet, dass Sie sehr viel von dem Politiker halten.
"Minus 5" bedeutet, dass Sie Uberhaupt nichts von ihm halten. Wenn lhnen einer der Politiker
unbekannt ist, brauchen Sie ihn natirlich nicht einzustufen.

F.10k
Was halten Sie von Frank-Walter Steinmeier?
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-5 Uiberhaupt nichts

©O© 0O NO Ol WN P
1
=

+3
10 +4
11 +5 sehr viel
99 KA

ZA4802, V83: Skalometer: W. Steinmeier (N=8.070)

Wert Auspragung Missing  Anzahl Prozent  Gllt.Proze
1 -5 Uberhaupt nichts 260 2,2 3,2
2 -4 131 1,1 1,6
3 -3 251 2,1 3,1
4 -2 289 2,4 3,6
5 -1 287 2,4 3,6
6 0 1.122 9,4 13,9
7 +1 1.074 9,0 13,3
8 +2 1.618 13,6 20,0
9 +3 1.684 14,1 20,9
10 +4 955 8,0 11,8
11 +5 sehr viel 399 3,4 49
99 KA X 3.835 32,2
Summe 11.905 100,0 100,0
Glltige Falle 8.070
V84 Skalometer: Stoiber
F.10

Bitte sagen Sie mir wieder mit dem Thermometer von plus 5 bis minus 5, was Sie von einigen
fuhrenden Politikern halten. "Plus 5" bedeutet, dass Sie sehr viel von dem Politiker halten.
"Minus 5" bedeutet, dass Sie Uberhaupt nichts von ihm halten. Wenn lhnen einer der Politiker
unbekannt ist, brauchen Sie ihn natirlich nicht einzustufen.

F.10I
Was halten Sie von Edmund Stoiber?

in den Wochen 47-50 nicht erhoben
-5 Uberhaupt nichts

o 0k WN P O
1
w
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7 +1
8 +2
9 +3
10 +4
11 +5 sehr viel
99 KA

ZA4802, V84: Skalometer: Stoiber (N=11.266)

Wert Auspragung
0 nicht erhoben
1 -5 Uberhaupt nichts
2

© 00 N o 0 b~ w

10
11 +5 sehr viel
99 KA
Summe
Glltige Falle

V85 Skalometer: Westerwelle

F.10

ok N & A

+1
+2
+3
+4

Anzahl

1.399
2.332
1.063
1.221
974
722
1.189
712
719
548
256
131
639
11.905
11.266

Prozent

11,8
19,6
8,9
10,3
8,2
6,1
10,0
6,0
6,0
4,6
2,2
11
54
100,0

Glilt.Proze

12,4
20,7
9,4
10,8
8,6
6,4
10,6
6,3
6,4
4,9
2,3
1,2

100,0

Bitte sagen Sie mir wieder mit dem Thermometer von plus 5 bis minus 5, was Sie von einigen

fihrenden Politikern halten. "Plus 5" bedeutet, dass Sie sehr viel von dem Politiker halten.

"Minus 5" bedeutet, dass Sie Uberhaupt nichts von ihm halten. Wenn lhnen einer der Politiker
unbekannt ist, brauchen Sie ihn natirlich nicht einzustufen.

F.10m

Was halten Sie von Guido Westerwelle?

-5 Uberhaupt nichts

© 00 ~NO Ol WDN P
1
-

+3
10 +4
11 +5 sehr viel
99 KA
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ZA4802, V85: Skalometer: Westerwelle (N=10.924)

Wert Auspragung Missing  Anzahl Prozent Giilt.Proze
1 -5 tberhaupt nichts 863 7,2 7,9
2 -4 564 4,7 52
3 -3 1.035 8,7 9,5
4 -2 952 8,0 8,7
5 -1 883 7,4 8,1
6 0 1.844 15,5 16,9
7 +1 1.368 11,5 12,5
8 +2 1.538 12,9 14,1
9 +3 1.250 10,5 11,4
10 +4 434 3,6 4,0
11 +5 sehr viel 193 1,6 1,8
99 KA X 981 8,2
Summe 11.905 100,0 100,0
Gliltige Falle 10.924
V86 Skalometer: Wulff
F.10

Bitte sagen Sie mir wieder mit dem Thermometer von plus 5 bis minus 5, was Sie von einigen
fuhrenden Politikern halten. "Plus 5" bedeutet, dass Sie sehr viel von dem Politiker halten.
"Minus 5" bedeutet, dass Sie Uberhaupt nichts von ihm halten. Wenn lhnen einer der Politiker
unbekannt ist, brauchen Sie ihn natirlich nicht einzustufen.

F.10n
Was halten Sie von Christian Wulff?

in den Wochen 13-50 nicht erhoben
-5 Uiberhaupt nichts

© 0N Ok WN P O
1
=

+3
10 +4
11 +5 sehr viel
99 KA

ZA4802, V86: Skalometer: Wulff (N=10.752)

Wert Auspragung Missing  Anzahl Prozent Giilt.Proze
0 nicht erhoben 9.107 76,5 84,7
1 -5 tberhaupt nichts 52 0,4 0,5
2 -4 30 0,3 0,3
3 -3 78 0,7 0,7
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4 -2 88
5 -1 143
6 0 322
7 +1 271
8 +2 319
9 +3 216
10 +4 93
11 +5 sehr viel 33
99 KA X 1.153
Summe 11.905
Gultige Falle 10.752

0,7
1,2
2,7
2,3
2,7
18
0,8
0,3
9,7
100,0

0,8
1,3
3,0
2,5
3,0
2,0
0,9
0,3

100,0

V87 Verhaltnis Regierungsparteien
F.11a
Was meinen Sie zum Verhéltnis der beiden Regierungsparteien? Ist in der Bundesregierung das
Verhéltnis zwischen CDU/ CSU und SPD ...
0 in den Wochen 06-16, 22-25, 33-37, 42, 50 nicht erhoben
1 eher gut oder
2 eher schlecht?
9 KA
ZA4802, V87: Verhdaltnis Regierungsparteien (N=3.848)
Wert Auspragung Missing  Anzahl Prozent Giilt.Proze
0 nicht erhoben X 7.703 64,7
1 eher gut 1.353 11,4 35,2
2 eher schlecht 2.495 21,0 64,8
9 KA 354 3,0
Summe 11.905 100,0 100,0
Gultige Falle 3.848
/88 Regierungsparteien: Verhaltnisentw.

F.11b

Und was meinen Sie: Wird sich das Verhaltnis zwischen CDU/ CSU und SPD in Zukunft ...

in den Wochen 02-45, 50 nicht erhoben
eher verbessern,

eher verschlechtern oder

wird sich da nicht viel andern?

KA

© Ww N - O
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ZA4802, V88: Regierungsparteien: Verhaltnisentw. (N=704)

Wert Auspragung
0 nicht erhoben
1 eher verbessern
2 eher verschlechtern

3 wird sich da nicht viel ande

9 KA
Summe
Glltige Falle

V89 CDU hinter Merkel

F.12

Was meinen Sie: Wie ist das mit der CDU in Deutschland? Steht die CDU ...

© N - O

KA

Missing  Anzahl
X 11.168
55
212
437
X 33
11.905
704

ZA4802, V89: CDU hinter Merkel (N=2.528)

Wert Auspragung
0 nicht erhoben
1 steht hinter der Politik
2 ist das nicht der Fall?
9 KA
Summe
Gultige Falle

Va0 CSU hinter Stoiber

F.13

Missing  Anzahl
X 9.139
1.112
1.416
X 238
11.905
2.528

Prozent  Giilt.Proze

93,8
0,5 7,8
18 30,1
3,7 62,1
0,3

100,0 100,0

in den Wochen 02-13, 20-25, 33, 40, 45-50 nicht erhoben
voll hinter der Politik von Angela Merkel, oder
ist das nicht der Fall?

Prozent  Giilt.Proze

76,8
9,3 44,0
11,9 56,0
2,0

100,0 100,0

Und nun zur CSU und Edmund Stoiber: Steht die CSU ...

© N - O

KA

in den Wochen 06-50 nicht erhoben
voll hinter der Politik von Edmund Stoiber, oder
ist das nicht der Fall?

ZA4802, V90: CSU hinter Stoiber (N=544)

Wert Auspragung
0 nicht erhoben
1 steht hinter der Politik
2 ist das nicht der Fall?
9 KA

Missing  Anzahl

X 11.258
147
397
X 103

Prozent  Giilt.Proze

94,6
1,2 27,0
3,3 73,0
0,9

gedruckt am 02.03.2009

Seite 59



PB 2007 Ost

gesis

Variablen in Studie (Originalsprache)

Summe 11.905
Gultige Falle 544
Vo1l Stoiber Spitzenkandidat 20087

F.14

Und glauben Sie, dass Edmund Stoiber bei der nachsten Landtagswahl in Bayern im Herbst

2008 wieder als Spitzenkandidat fiir die CSU ...

in den Wochen 06-50 nicht erhoben
antreten wird, oder

glauben Sie das nicht?

KA

© N - O

ZA4802, V91: Stoiber Spitzenkandidat 20087 (N=608)

100,0 100,0

Wert Auspragung Missing  Anzahl Prozent Glilt.Proze
0 nicht erhoben X 11.258 94,6
1 wird antreten 399 34 65,6
2 wird nicht antreten 209 1,8 34,4
9 KA X 39 0,3
Summe 11.905 100,0 100,0
Gultige Falle 608
V92 SPD hinter Parteivorsitz?

F.15

Und wie ist das mit der SPD in Deutschland: Steht die SPD ...

voll hinter der Politik von Kurt Beck, oder
ist das nicht der Fall?
KA

© N - O

ZA4802, V92: SPD hinter Parteivorsitz? (N=2.317)

in den Wochen 02-13, 20-25, 33, 40, 45-50 nicht erhoben

Wert Auspragung Missing  Anzahl Prozent Gllt.Proze
0 nicht erhoben X 9.139 76,8
1 steht hinter der Politik 803 6,7 34,7
2 ist das nicht der Fall? 1514 12,7 65,3
9 KA X 449 3,8
Summe 11.905 100,0 100,0
Gultige Falle 2.317
V93 CDU steht zur Koalition?
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F.16
Was meinen Sie zur Grof3en Koalition?

F.16a Steht die CDU/ CSU ...

in den Wochen 02-16, 22-50 nicht erhoben
voll zur GroRRen Koalition, oder

ist das nicht der Fall?

KA

© N - O

ZA4802, V93: CDU steht zur Koalition? (N=581)

Wert Auspragung Missing  Anzahl Prozent Giilt.Proze
0 nicht erhoben X 11.235 94,4
1 steht zur Koalition 191 1,6 32,9
2 ist das nicht der Fall? 390 3,3 67,1
9 KA X 89 0,7
Summe 11.905 100,0 100,0
Glltige Falle 581
V94 SPD steht zur Koalition?
F.16

Was meinen Sie zur Grof3en Koalition?

F.16b Steht die SPD ...

in den Wochen 02-16, 22-50 nicht erhoben
voll zur GroRRen Koalition, oder

ist das nicht der Fall?

KA

© N - O

ZA4802, V94: SPD steht zur Koalition? (N=567)

Wert Auspragung Missing  Anzahl Prozent  Gllt.Proze
0 nicht erhoben X 11.235 94,4
1 steht zur Koalition 204 1,7 36,0
2 ist das nicht der Fall? 363 3,0 64,0
9 KA X 103 0,9
Summe 11.905 100,0 100,0
Glltige Falle 567
V95 mehr Einfluss in Koalition: SPD CDU?
F.17
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Wer hat Ihrer Meinung nach mehr Einfluss in der GroRen Koalition: ...

in den Wochen 02, 09-42, 47-50 nicht erhoben
Die CDU/ CSU,

die SPD oder

beide gleich viel?

KA

© W N P O

ZA4802, V95: mehr Einfluss in Koalition: SPD CDU? (N=1.358)

Wert Auspragung Missing  Anzahl Prozent Giilt.Proze
0 nicht erhoben X 10.444 87,7
1 die CDU/CSU 588 4,9 43,3
2 die SPD 96 0,8 7,1
3 beide gleich viel 674 5,7 49,6
9 KA X 103 0,9
Summe 11.905 100,0 100,0
Glltige Falle 1.358
V96 Koalition: gegenseitige Blockade
F.18a

Und jetzt zur Bundesregierung: Den Regierungsparteien CDU/ CSU und SPD wird vorgeworfen,
dass sie in wichtigen politischen Fragen zu keiner Einigung kommen und sich gegenseitig
blockieren. Trifft dieser Vorwurf Ihrer Meinung nach ...

in den Wochen 02-45, 50 nicht erhoben
eher zu oder

trifft er eher nicht zu?

weild nicht

KA

© w N = O

ZA4802, V96: Koalition: gegenseitige Blockade (N=733)

Wert Auspragung Missing  Anzahl Prozent Giilt.Proze
0 nicht erhoben X 11.168 93,8
1 trifft eher zu 573 4,8 78,2
2 trifft eher nicht zu 119 1,0 16,2
3 weifd nicht 41 0,3 5,6
9 KA X 4 0,0
Summe 11.905 100,0 100,0
Gultige Falle 733
Vo7 Koalition: Schuld an Blockade
F.18b

FALLS BEFRAGTER/ BEFRAGTE DEM VORWURF ZUSTIMMT
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Und wer hat daran die groBere Schuld? Die ...

in den Wochen 02-45, 50 nicht erhoben
CDU/ CSU,

die SPD oder

beide gleichermal3en?

KA

TNZ

© 0 wMN - O

ZA4802, V97: Koalition: Schuld an Blockade (N=551)

Wert Auspragung Missing  Anzahl Prozent Glilt.Proze
0 nicht erhoben X 11.168 93,8
1 CDhU,CSU 87 0,7 15,8
2 SPD 32 0,3 5,8
3 beide gleichermaf3en 432 3,6 78,4
8 KA X 22 0,2
9 TNZ X 164 1,4
Summe 11.905 100,0 100,0
Gultige Falle 551
V98 Beurteilung grof3e Koalition
F.19

Im Bund regiert eine grofRe Koalition aus CDU/ CSU und SPD. Finden Sie das ...

in den Wochen 02-29, 37-42, 47-50 nicht erhoben
gut,

finden Sie das schlecht oder

ist Ihnen das egal?

KA

© W N P O

ZA4802, V98: Beurteilung groRe Koalition (N=1.386)

Wert Auspragung Missing  Anzahl Prozent Gllt.Proze
0 nicht erhoben X 10.470 87,9
1 gut 529 4.4 38,2
2 finden Sie das schlecht 460 3,9 33,2
3 ist lhnen das egal? 397 3,3 28,6
9 KA X 49 0,4
Summe 11.905 100,0 100,0
Gliltige Falle 1.386
V99 Gr. Koalition: wichtiger Beitrag?
F.20

Und meinen Sie, dass die GroRe Koalition einen wichtigen Beitrag ...
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V100

V101

in den Wochen 02-29, 37-42, 47-50 nicht erhoben
zur Ldsung der Probleme in Deutschland leistet, oder
meinen Sie das nicht?

KA

© N - O

ZA4802, V99: Gr. Koalition: wichtiger Beitrag? (N=1.347)

Wert Auspragung Missing  Anzahl Prozent Glilt.Proze
0 nicht erhoben X 10.470 87,9
1 leistet wichtigen Beitrag 628 53 46,6
2 meinen Sie das nicht? 719 6,0 53,4
9 KA X 88 0,7
Summe 11.905 100,0 100,0
Gultige Falle 1.347

Koalition: Alo-Bekampfung

F.21
Und wie sieht das in den einzelnen Bereichen aus?

F.21a
Meinen Sie, dass die GroRRe Koalition einen wichtigen Beitrag ...

in den Wochen 02-29, 37-42, 47-50 nicht erhoben
zur Bek&mpfung der Arbeitslosigkeit leistet, oder
meinen Sie das nicht?

KA

© N - O

ZA4802, V100: Koalition: Alo-Bekampfung (N=1.364)

Wert Auspragung Missing  Anzahl Prozent Glilt.Proze
0 nicht erhoben X 10.470 87,9
1 leistet wichtigen Beitrag 584 4.9 42,8
2 meinen Sie das nicht? 780 6,6 57,2
9 KA X 71 0,6
Summe 11.905 100,0 100,0
Gultige Falle 1.364

Koalition: Rentenprobleme

F.21
Und wie sieht das in den einzelnen Bereichen aus?

F.21b
Meinen Sie, dass die GroRe Koalition einen wichtigen Beitrag ...
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V102

V103

in den Wochen 02-29, 37-42, 47-50 nicht erhoben
zur Losung der Probleme bei der Rente leistet, oder
meinen Sie das nicht?

KA

© N - O

ZA4802, V101: Koalition: Rentenprobleme (N=1.337)

Wert Auspragung Missing  Anzahl Prozent Glilt.Proze
0 nicht erhoben X 10.470 87,9
1 leistet wichtigen Beitrag 216 1,8 16,2
2 meinen Sie das nicht? 1.121 9,4 83,8
9 KA X 98 0,8
Summe 11.905 100,0 100,0
Gultige Falle 1.337

Koalition: Gesundheitswesen

F.21
Und wie sieht das in den einzelnen Bereichen aus?

F.21c
Meinen Sie, dass die GroRRe Koalition einen wichtigen Beitrag ...

in den Wochen 02-29, 37-42, 47-50 nicht erhoben

zur Losung der Probleme im Gesundheitswesen leistet, oder
meinen Sie das nicht?

KA

© N - O

ZA4802, V102: Koalition: Gesundheitswesen (N=1.356)

Wert Auspragung Missing  Anzahl Prozent Glilt.Proze
0 nicht erhoben X 10.470 87,9
1 leistet wichtigen Beitrag 256 2,2 18,9
2 meinen Sie das nicht? 1.100 9,2 81,1
9 KA X 79 0,7
Summe 11.905 100,0 100,0
Gultige Falle 1.356

Koalition: Finanzprobleme

F.21
Und wie sieht das in den einzelnen Bereichen aus?

F.21d
Meinen Sie, dass die GroRe Koalition einen wichtigen Beitrag ...
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V104

V105

meinen Sie das nicht?
KA

© N - O

ZA4802, V103: Koalition: Finanzprobleme (N=1.297)

Wert Auspragung Missing  Anzahl
0 nicht erhoben X 10.470
1 leistet wichtigen Beitrag 546
2 meinen Sie das nicht? 751
9 KA X 138
Summe 11.905
Gultige Falle 1.297

Koalition: Wirtschaft ankurbeln

F.21

in den Wochen 02-29, 37-42, 47-50 nicht erhoben
zur Losung der Finanzprobleme in Deutschland leistet, oder

Prozent

87,9
4,6
6,3
12

100,0

Und wie sieht das in den einzelnen Bereichen aus?

F.21e

Meinen Sie, dass die GroRRe Koalition einen wichtigen Beitrag ...

meinen Sie das nicht?
KA

© N - O

ZA4802, V104: Koalition: Wirtschaft ankurbeln (N=1.333)

Wert Auspragung Missing  Anzahl
0 nicht erhoben X 10.470
1 leistet wichtigen Beitrag 826
2 meinen Sie das nicht? 507
9 KA X 102
Summe 11.905
Gultige Falle 1.333

Koalition: Familienférderung

F.21

in den Wochen 02-29, 37-42, 47-50 nicht erhoben
zur Ankurbelung der Wirtschaft in Deutschland leistet, oder

Prozent

87,9
6,9
4,3
0,9

100,0

Und wie sieht das in den einzelnen Bereichen aus?

F.21f

Meinen Sie, dass die GroRe Koalition einen wichtigen Beitrag ...

Glilt.Proze

42,1
57,9

100,0

Glilt.Proze

62,0
38,0

100,0
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V106

V107

in den Wochen 02-29, 37-42, 47-50 nicht erhoben

zur Férderung der Familien in Deutschland leistet, oder
meinen Sie das nicht?

KA

© N - O

ZA4802, V105: Koalition: Familienforderung (N=1.320)

Wert Auspragung Missing  Anzahl Prozent Glilt.Proze
0 nicht erhoben X 10.470 87,9
1 leistet wichtigen Beitrag 718 6,0 54,4
2 meinen Sie das nicht? 602 51 45,6
9 KA X 115 1,0
Summe 11.905 100,0 100,0
Gultige Falle 1.320

Koalition: Klimaschutz

F.21
Und wie sieht das in den einzelnen Bereichen aus?

F.21g
Meinen Sie, dass die GroRRe Koalition einen wichtigen Beitrag ...

in den Wochen 02-29, 37-42, 47-50 nicht erhoben
zum Klimaschutz leistet, oder

meinen Sie das nicht?

KA

© N - O

ZA4802, V106: Koalition: Klimaschutz (N=1.334)

Wert Auspragung Missing  Anzahl Prozent Glilt.Proze
0 nicht erhoben X 10.470 87,9
1 leistet wichtigen Beitrag 880 7,4 66,0
2 meinen Sie das nicht? 454 3,8 34,0
9 KA X 101 0,8
Summe 11.905 100,0 100,0
Gultige Falle 1.334

Partei: Fortschrittlich

F.22

Ich nenne Ihnen jetzt einige Eigenschaften, die Parteien gerne fur sich in Anspruch nehmen.

F.22a Welcher Partei wirden Sie am ehesten die Eigenschaft "fortschrittlich” zuordnen,
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in den Wochen 02-13, 20-50 nicht erhoben
der CDU/ CSU,

der SPD,

der FDP,

der Linkspartei.PDS oder

den Griinen?

keiner Partei

KA

© o Ul WNPF O

ZA4802, V107: Partei: Fortschrittlich (N=605)

Wert Auspragung Missing  Anzahl Prozent Glilt.Proze
0 nicht erhoben X 11.206 94,1
1 der CDU,CSU 148 1,2 24,5
2 der SPD 116 1,0 19,2
3 der FDP 67 0,6 111
4 der Linkspartei.PDS 63 0,5 10,4
5 den Griinen 96 0,8 15,9
6 keiner Partei 115 1,0 19,0
9 KA X 94 0,8
Summe 11.905 100,0 100,0
Glultige Falle 605
V108 Partei: Glaubwiirdig
F.22

Ich nenne Ihnen jetzt einige Eigenschaften, die Parteien gerne fir sich in Anspruch nehmen.
F.22b Welcher Partei wiirden Sie am ehesten die Eigenschaft "glaubwirdig" zuordnen, ...

in den Wochen 02-13, 20-50 nicht erhoben
der CDU/ CSU,

der SPD,

der FDP,

der Linkspartei.PDS oder

den Grinen?

keiner Partei

KA

© oo o~ WNPFEL O

ZA4802, V108: Partei: Glaubwiirdig (N=646)

Wert Auspragung Missing  Anzahl Prozent Giilt.Proze
0 nicht erhoben X 11.206 94,1
1 der CDU,CSU 128 11 19,8
2 der SPD 103 0,9 15,9
3 der FDP 37 0,3 57
4 der Linkspartei.PDS 76 0,6 11,8
5 den Griinen 57 0,5 8,8
6 keiner Partei 245 2,1 37,9
9 KA X 53 0,4
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V109

V110

Summe
Gultige Falle

Partei: Sozial

F.22

Ich nenne Ihnen jetzt einige Eigenschaften, die Parteien gerne fir sich in Anspruch nehmen.

F.22c Welcher Partei wiirden Sie am ehesten die Eigenschaft "sozial" zuordnen, ...

© oo o~ WNPFEL O

11.905 100,0 100,0
646

in den Wochen 02-13, 20-50 nicht erhoben

der CDU/ CSU,

der SPD,

der FDP,

der Linkspartei.PDS oder
den Griinen?

keiner Partei

KA

ZA4802, V109: Partei: Sozial (N=630)

Wert Auspragung Missing
0 nicht erhoben X
1 der CDU,CSU
2 der SPD
3 der FDP

4 der Linkspartei.PDS

5 den Griinen

6 keiner Partei

9 KA X
Summe
Gultige Falle

Demokratiezufriedenheit

F.23

Was wirden Sie allgemein zur Demokratie in Deutschland sagen? Sind Sie damit ...

©O© N - O

Anzahl Prozent  Giilt.Proze

11.206 94,1
99 0,8 15,7
213 1,8 33,8
27 0,2 4,3
175 15 27,8
24 0,2 3,8
92 0,8 14,6
69 0,6
11.905 100,0 100,0
630

in den Wochen 06-13, 20-25, 33-37, 42-50 nicht erhoben

eher zufrieden oder
eher unzufrieden?
KA
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ZA4802, V110: Demokratiezufriedenheit (N=2.670)

Wert Auspragung
0 nicht erhoben
1 eher zufrieden
2 eher unzufrieden
9 KA
Summe
Gliltige Falle

V111 Starke Politikinteresse

F.24

Wie stark interessieren Sie sich fur Politik? ...

(Vorlesen!)

Sehr stark,
stark,
etwas,
kaum oder
gar nicht?
KA

© 0ok WN PP

Missing
X

Anzahl
9.156
1.046
1.624

79
11.905
2.670

ZA4802, V111: Starke Politikinteresse (N=11.879)

Wert Auspragung

1 Sehr stark

2 stark

3 etwas

4 kaum

5 gar nicht

9 KA
Summe
Gultige Falle

V112 Leute in fihrender Stellung

F.25

Glauben Sie, dass heute bei uns in Deutschland im Grof3en und Ganzen ...

weif3 nicht
KA

© Ww N - O

Missing

Anzahl
1.352
3.771
4.664
1.300

792

26
11.905
11.879

Prozent  Giilt.Proze

76,9
8,8 39,2
13,6 60,8
0,7

100,0 100,0

Prozent  Giilt.Proze

11,4 11,4

31,7 31,7

39,2 39,3

10,9 10,9
6,7 6,7
0,2

100,0 100,0

in den Wochen 02-13, 20-37, 42-50 nicht erhoben
die richtigen Leute in den fihrenden Positionen sind, oder
glauben Sie das nicht?
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V113

V114

ZA4802, V112: Leute in fuhrender Stellung (N=1.394)

Wert Auspragung Missing  Anzahl Prozent Giilt.Proze
0 nicht erhoben X 10.478 88,0
1 ja, die Richtigen 415 3,5 29,8
2 nein, nicht die Richtigen 862 7,2 61,8
3 weifd nicht 117 1,0 8,4
9 KA X 33 0,3
Summe 11.905 100,0 100,0
Glltige Falle 1.394

Politik kann Probleme I6sen

F.26
Glauben Sie, dass die Politik heute in der Lage ist, ...

in den Wochen 02-06, 11-40, 45-50 nicht erhoben

die wichtigsten Probleme in Deutschland zu l6sen, oder
glauben Sie das nicht?

KA

© N - O

ZA4802, V113: Politik kann Probleme lésen (N=1.426)

Wert Auspragung Missing  Anzahl Prozent Gllt.Proze
0 nicht erhoben X 10.461 87,9
1 ja, in der Lage 437 3,7 30,6
2 glaube ich nicht 989 8,3 69,4
9 KA X 18 0,2
Summe 11.905 100,0 100,0
Glltige Falle 1.426

Zustand der Gesellschaft

F.27a
Wie wiirden Sie den Zustand unserer Gesellschaft beurteilen? Glauben Sie, ...

in den Wochen 02, 09-29, 37-50 nicht erhoben

dass in unserer Gesellschaft im Grof3en und Ganzen alles in Ordnung ist,

dass wir in unserer Gesellschaft zur Zeit eine Reihe von gréReren Problemen haben,
dass sich unsere Gesellschaft zur Zeit in einer schweren Krise befindet, oder
glauben Sie, dass wir uns auf eine Katastrophe zubewegen?

KA

© b~ WODNPF O

ZA4802, V114: Zustand der Gesellschaft (N=1.384)

Wert Auspragung Missing  Anzahl Prozent Gllt.Proze
0 nicht erhoben X 10.499 88,2
1 alles in Ordnung 61 0,5 4,4
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V115

V116

2 groRere Probleme 858 7,2 62,0
3 schwere Krise 321 2,7 23,2
4 Katastrophe 144 1,2 10,4
9 KA X 22 0,2
Summe 11.905 100,0 100,0
Gultige Falle 1.384

Gesellschaft im Vergleich

F.27b
Und wenn Sie einmal den Zustand der Gesellschaft in Deutschland mit dem unserer
westeuropaischen Nachbarn vergleichen: Glauben Sie, dass es unserer Gesellschatft ...

in den Wochen 02, 09-29, 37-50 nicht erhoben
eher besser geht,

eher schlechter geht, oder

sehen Sie da keinen Unterschied?

KA

© W N -k O

ZA4802, V115: Gesellschaft im Vergleich (N=1.298)

Wert Auspragung Missing  Anzahl Prozent Gllt.Proze
0 nicht erhoben X 10.499 88,2
1 eher besser 489 4,1 37,7
2 eher schlechter 306 2,6 23,6
3 kein Unterschied 503 4,2 38,8
9 KA X 108 0,9
Summe 11.905 100,0 100,0
Gultige Falle 1.298

Zufrieden mit Marktwirtschaft?

F.28
Was meinen Sie zur sozialen Marktwirtschaft in Deutschland? Sind Sie damit ...

1 eher zufrieden oder

2 eher unzufrieden?
9 KA

ZA4802, V116: Zufrieden mit Marktwirtschaft? (N=11.544)

Wert Auspragung Missing  Anzahl Prozent Glilt.Proze
1 eher zufrieden 3.638 30,6 31,5
2 eher unzufrieden 7.906 66,4 68,5
9 KA X 361 3,0
Summe 11.905 100,0 100,0
Glltige Falle 11.544
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V117 Beurt.wirtschaftliche Lage

F.29
Wie beurteilen Sie ganz allgemein die heutige wirtschaftliche Lage in Deutschland? Ist sie ...

gut,

teils gut/ teils schlecht oder
schlecht?

KA

© wnN -

ZA4802, V117: Beurt.wirtschaftliche Lage (N=11.763)

Wert Auspragung Missing  Anzahl Prozent  Gllt.Proze
1 gut 3.185 26,8 27,1
2 teils gut/teils schlecht 6.334 53,2 53,8
3 schlecht 2.244 18,8 19,1
9 KA X 142 1,2
Summe 11.905 100,0 100,0
Glltige Falle 11.763
V118 W.verb.wirtschaftl.Lage?
F.30

Welche Partei kann lhrer Meinung nach am besten die momentanen wirtschaftlichen Probleme in
Deutschland l6sen?
(Nicht vorlesen!)

CDhuU

Csu

CDhu/ CcsU

SPD

Bindnis 90/ Grine
FDP
Linkspartei.PDS
NPD/ Republikaner/ DVU
sonstige

10 keine

99 KA

© 00 ~NO Ol WN P

in den Wochen 29 bis 50:
7 die Linke
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ZA4802, V118: W.verb.wirtschaftl.Lage? (N=10.240)

Wert Auspragung Missing  Anzahl Prozent Gllt.Proze
1 CDhU 3.566 30,0 34,8
2 CSuU 58 0,5 0,6
3 CDU,CSU 150 1,3 15
4 SPD 1.316 111 12,9
5 Bindnis 90/ Griine 51 0,4 0,5
6 FDP 337 2,8 3,3
7 Linkspartei.PDS 273 2,3 2,7
8 NPD, Republikaner, DVU 24 0,2 0,2
9 sonstige 16 0,1 0,2
10 keine 4.449 37,4 43,4
99 KA X 1.665 14,0
Summe 11.905 100,0 100,0
Glltige Falle 10.240
V119 Eigene Wirtschaftslage
F.31

Wie beurteilen Sie heute Ihre eigene wirtschaftliche Lage? Ist sie ...

gut,

teils gut/ teils schlecht oder
schlecht?

KA

© W N -

ZA4802, V119: Eigene Wirtschaftslage (N=11.881)

Wert Auspragung Missing  Anzahl Prozent Giilt.Proze
1 gut 4,748 39,9 40,0
2 teils gut/teils schlecht 5.193 43,6 43,7
3 schlecht 1.940 16,3 16,3
9 KA X 24 0,2
Summe 11.905 100,0 100,0
Gliltige Falle 11.881
V120 Eig. wirt.Lage in 1 Jahr
F.32

Was glauben Sie: Wie wird lhre eigene wirtschaftliche Lage in einem Jahr sein? Erwarten Sie,
dass lhre wirtschaftliche Lage dann ...

besser,
gleichbleibend oder
schlechter sein wird?
KA

© W N -
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ZA4802, V120: Eig. wirt.Lage in 1 Jahr (N=11.654)

Wert Auspragung Missing  Anzahl Prozent Giilt.Proze
1 besser 1.862 15,6 16,0
2 gleichbleibend 6.317 53,1 54,2
3 schlechter 3.475 29,2 29,8
9 KA X 251 2,1
Summe 11.905 100,0 100,0
Gultige Falle 11.654
V121 eig. Wirtschaftslage vor 1 Jahr
F.33

Und wenn Sie an das zu Ende gehende Jahr 2007 denken, hat sich da Ihre eigene wirtschaftliche
Lage im Vergleich zu 2006 ...

in den Wochen 02-47 nicht erhoben
verbessert,

verschlechtert oder

hat sich da nicht so viel verandert?
KA

© W N P O

ZA4802, V121: eig. Wirtschaftslage vor 1 Jahr (N=661)

Wert Auspragung Missing  Anzahl Prozent Gllt.Proze
0 nicht erhoben X 11.243 94,4
1 verbessert 76 0,6 115
2 verschlechtert 231 1,9 34,9
3 nicht viel verandert 354 3,0 53,6
9 KA X 1 0,0
Summe 11.905 100,0 100,0
Gultige Falle 661
V122 Mit Deutschland aufwarts
F.34

Und was meinen Sie: Geht es mit der Wirtschaft in Deutschland ...

zur Zeit eher aufwarts,

zur Zeit eher abwarts oder
verandert sich da nicht so viel?
KA

© W N P
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ZA4802, V122: Mit Deutschland aufwérts (N=11.664)

Wert Auspragung

Missing  Anzahl Prozent Giilt.Proze

1 eher aufwarts 5.570 46,8 47,8
2 eher abwarts 1.494 12,5 12,8
3 verandert sich nicht viel 4.600 38,6 39,4
9 KA X 241 2,0
Summe 11.905 100,0 100,0
Gultige Falle 11.664
V123 Aufschwung: personliche Auswirkung
F.35

Mit der Wirtschaft in Deutschland geht es aufwarts. Wie stark hat sich durch diesen Aufschwung
alles in allem lhre personliche Lage verbessert? ...

(Vorlesen!)

Sehr stark,

stark,

nicht so stark oder
Uberhaupt nicht?
KA

© b~ WNPF O

ZA4802, V123: Aufschwung:

Wert Auspragung

0 nicht erhoben

1 sehr stark

2 stark

3 nicht so stark

4 Uberhaupt nicht

9 KA
Summe
Glltige Falle

V124 Konflikte: arm - reich

F.36

In allen Gesellschaften gibt es Gegensatze oder sogar Konflikte zwischen verschiedenen

in den Wochen 02-37, 42-50 nicht erhoben

personliche Auswirkung (N=721)

Missing  Anzahl Prozent Gllt.Proze

X 11.177 93,9
6 0,1 0,8
55 0,5 7,6
178 15 24,7
482 4,0 66,9

X 7 0,1
11.905 100,0 100,0

721

gesellschaftlichen Gruppen. Wie stark sind Ihrer Meinung nach die Konflikte hier in Deutschland?

F.36a Sind die Konflikte zwischen Arm und Reich ...

sehr stark,
stark,
nicht so stark, oder

w N - O
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4 gibt es da keine Konflikte?
9 KA

ZA4802, V124: Konflikte: arm - reich (N=1.404)

Wert Auspragung Missing  Anzahl Prozent Gllt.Proze
0 nicht erhoben X 10.468 87,9
1 sehr stark 589 4,9 42,0
2 stark 606 51 43,2
3 nicht so stark 181 15 12,9
4 keine Konflikte 28 0,2 2,0
9 KA X 33 0,3
Summe 11.905 100,0 100,0
Glltige Falle 1.404
V125 Konflikte: Arbeitgeber - -nehmer
F.36

In allen Gesellschaften gibt es Gegensatze oder sogar Konflikte zwischen verschiedenen
gesellschaftlichen Gruppen. Wie stark sind Ihrer Meinung nach die Konflikte hier in Deutschland?

F.36b Sind die Konflikte zwischen Arbeitgebern und Arbeithehmern ...

in den Wochen 02-11, 16-37, 42-50 nicht erhoben
sehr stark,

stark,

nicht so stark, oder

gibt es da keine Konflikte?

KA

© b~ WONPF O

ZA4802, V125: Konflikte: Arbeitgeber - -nehmer (N=1.326)

Wert Auspragung Missing  Anzahl Prozent Giilt.Proze
0 nicht erhoben X 10.468 87,9
1 sehr stark 271 2,3 20,4
2 stark 611 51 46,1
3 nicht so stark 412 35 31,1
4 keine Konflikte 32 0,3 2,4
9 KA X 111 0,9
Summe 11.905 100,0 100,0
Gultige Falle 1.326
V126 Konflikte: jung - alt
F.36

In allen Gesellschaften gibt es Gegensatze oder sogar Konflikte zwischen verschiedenen
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gesellschaftlichen Gruppen. Wie stark sind Ihrer Meinung nach die Konflikte hier in Deutschland?

F.36¢ Sind die Konflikte zwischen Jungen und Alten ...

sehr stark,
stark,
nicht so stark, oder

©O© b~ WNPF O

KA

gibt es da keine Konflikte?

ZA4802, V126: Konflikte: jung - alt (N=1.395)

Wert Auspragung Missing  Anzahl
0 nicht erhoben X 10.468
1 sehr stark 101
2 stark 391
3 nicht so stark 790
4 keine Konflikte 113
9 KA X 42
Summe 11.905
Gliltige Falle 1.395
V127 Konflikte: Auslander - Deutsche
F.36

In allen Gesellschaften gibt es Gegensatze oder sogar Konflikte zwischen verschiedenen

in den Wochen 02-11, 16-37, 42-50 nicht erhoben

Prozent

87,9
0,8
3,3
6,6
0,9
0,4

100,0

Glilt.Proze

7,2
28,0
56,6

8,1

100,0

gesellschaftlichen Gruppen. Wie stark sind Ihrer Meinung nach die Konflikte hier in Deutschland?

F.36d Sind die Konflikte zwischen Auslandern und Deutschen ...

sehr stark,
stark,
nicht so stark, oder

© b~ WNPF O

KA

ZA4802, V127: Konflikte: Auslander - Deutsche (N=1.370)

Wert Auspragung
0 nicht erhoben
1 sehr stark
2 stark
3 nicht so stark
4 keine Konflikte
9 KA

gibt es da keine Konflikte?

Missing  Anzahl
X 10.468
282
594
443
51
X 67

in den Wochen 02-11, 16-37, 42-50 nicht erhoben

Prozent

87,9
2,4
5,0
3,7
0,4
0,6

Glilt.Proze

20,6
43,4
32,3

3,7
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V128

V129

Summe 11.905 100,0 100,0
Gultige Falle 1.370

Konflikte: Ostd. - Westdeutsche

F.36
In allen Gesellschaften gibt es Gegensatze oder sogar Konflikte zwischen verschiedenen
gesellschaftlichen Gruppen. Wie stark sind Ihrer Meinung nach die Konflikte hier in Deutschland?

F.36e Sind die Konflikte zwischen Ostdeutschen und Westdeutschen ...

in den Wochen 02-11, 16-37, 42-50 nicht erhoben
sehr stark,

stark,

nicht so stark, oder

gibt es da keine Konflikte?

KA

© b~ WOWNPF O

ZA4802, V128: Konflikte: Ostd. - Westdeutsche (N=1.405)

Wert Auspragung Missing  Anzahl Prozent  Giilt.Proze
0 nicht erhoben X 10.468 87,9
1 sehr stark 179 15 12,7
2 stark 519 4,4 36,9
3 nicht so stark 621 5,2 44,2
4 keine Konflikte 86 0,7 6,1
9 KA X 32 0,3
Summe 11.905 100,0 100,0
Glltige Falle 1.405

Konflikte:Frauen - Manner

F.36
In allen Gesellschaften gibt es Gegensatze oder sogar Konflikte zwischen verschiedenen
gesellschaftlichen Gruppen. Wie stark sind Ihrer Meinung nach die Konflikte hier in Deutschland?

F.36f Sind die Konflikte zwischen Frauen und Mannern ...

in den Wochen 02-11, 16-37, 42-50 nicht erhoben
sehr stark,

stark,

nicht so stark, oder

gibt es da keine Konflikte?

KA

© A WOWDNPF O
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ZA4802, V129: Konflikte:Frauen - Ménner (N=1.366)

Wert Auspragung Missing  Anzahl Prozent Giilt.Proze
0 nicht erhoben X 10.468 87,9
1 sehr stark 32 0,3 2,3
2 stark 225 1,9 16,5
3 nicht so stark 862 7,2 63,1
4 keine Konflikte 247 2,1 18,1
9 KA X 71 0,6
Summe 11.905 100,0 100,0
Gultige Falle 1.366
V130 SPD bei zukiinftigen BTW starker?
F.37

Bei der letzten Bundestagswahl im Jahr 2005 hat die SPD gut 34% der Stimmen erzielt. Was
meinen Sie: Wird die SPD bei zukiinftigen Bundestagswahlen ...

in den Wochen 02-22, 29-50 nicht erhoben
eher starker werden,

eher schwacher werden oder

wird sich da nicht viel andern?

KA

© Ww N - O

ZA4802, V130: SPD bei zuklnftigen BTW stérker? (N=688)

Wert Auspragung Missing  Anzahl Prozent  Gllt.Proze
0 nicht erhoben X 11.191 94,0
1 eher starker 106 0,9 15,4
2 eher schwacher 287 2,4 41,7
3 nicht viel andern 295 2,5 42,9
9 KA X 26 0,2
Summe 11.905 100,0 100,0
Gultige Falle 688
V131 SPD: Entwicklungsrichtung
F.38

Was meinen Sie zum Kurs der SPD? Wird sich die SPD in Zukunft ...

in Woche 25:
Und wird sich die SPD in Zukunft ...

in Woche 47:
Was meinen Sie zum Kurs der SPD? Entwickelt sich die SPD zurzeit ...

0 in den Wochen 02-22, 29-40, 50 nicht erhoben
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eher nach links entwickeln,

eher nach rechts entwickeln oder
wird sich da nicht viel &ndern?
KA

© W N -

in Woche 47:

1 eher nach links,

2 eher nach rechts oder

3 gibt es da keine groRen Anderungen?

ZA4802, V131: SPD: Entwicklungsrichtung (N=2.598)

Wert Auspragung Missing  Anzahl Prozent  Gllt.Proze
0 nicht erhoben X 8.985 75,5
1 eher nach links 878 7,4 33,8
2 eher nach rechts 196 1,6 7,5
3 nicht viel andern 1.524 12,8 58,7
9 KA X 322 2,7
Summe 11.905 100,0 100,0
Glltige Falle 2.598
V132 CDU: Entwicklungsrichtung
F.39

Was meinen Sie zum Kurs der CDU: Entwickelt sich die CDU zurzeit ...

in den Wochen 02-42, 47-50 nicht erhoben
eher nach links,

eher nach rechts oder

gibt es da keine groRRen Anderungen?

KA

© Ww N = O

ZA4802, V132: CDU: Entwicklungsrichtung (N=652)

Wert Auspragung Missing  Anzahl Prozent Giilt.Proze
0 nicht erhoben X 11.160 93,7
1 eher nach links 84 0,7 12,9
2 eher nach rechts 65 0,5 10,0
3 nicht viel andern 503 4,2 77,1
9 KA X 93 0,8
Summe 11.905 100,0 100,0
Gultige Falle 652
V133 Fuhrt Beck SPD in die Zukunft?
F.40

Glauben Sie, dass der SPD-Vorsitzende Kurt Beck die SPD ...
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in den Wochen 02-13, 20-50 nicht erhoben
erfolgreich in die Zukunft fihren wird, oder
glauben Sie das nicht?

KA

© N - O

ZA4802, V133: Fuhrt Beck SPD in die Zukunft? (N=576)

Wert Auspragung Missing  Anzahl Prozent Glilt.Proze
0 nicht erhoben X 11.206 94,1
1 glaube ich 230 1,9 39,9
2 glaube ich nicht 346 2,9 60,1
9 KA X 123 1,0
Summe 11.905 100,0 100,0
Gultige Falle 576
V134 Beck nachster Kanzlerkandidat?
F.41

Was meinen Sie: Sollte Kurt Beck bei der nachsten Bundestagswahl ...

in Woche 16:
Und glauben Sie, dass Kurt Beck bei der nachsten Bundestagswahl fiir die SPD ...

in den Wochen 02-13, 20-25, 33-40, 47-50 nicht erhoben
Kanzlerkandidat der SPD werden oder

sollte er das nicht?

weif3 nicht

KA

© W N - O

in Woche 16:
1 als Kanzlerkandidat antreten wird, oder
2 glauben Sie das nicht?

ZA4802, V134: Beck nachster Kanzlerkandidat? (N=2.666)

Wert Auspragung Missing  Anzahl Prozent Giilt.Proze
0 nicht erhoben X 9.062 76,1
1 glaube ich 1.086 9,1 40,7
2 glaube ich nicht 1.284 10,8 48,2
3 weil3 nicht 296 2,5 11,1
9 KA X 177 1,5
Summe 11.905 100,0 100,0
Gliltige Falle 2.666
V135 SPD: alternativer Kanzlerkandidat
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F.42a

FALLS BEFRAGTER/ BEFRAGTE MEINT, DASS BECK NICHT KANZLERKANDIDAT DER SPD

WERDEN SOLL

Und wer sollte dann Kanzlerkandidat der SPD werden?

(Nicht vorlesen! Nur eine Nennung maéglich!)

in Woche 47:

Wer soll Ihrer Meinung nach bei der ndchsten Bundestagswahl Kanzlerkandidat der SPD werden?

(Nicht vorlesen! Nur eine Nennung méglich!)

Beck, Kurt
Gabriel, Sigmar
Muntefering, Franz
Schroder, Gerhard
Steinbrick, Peer
Steinmeier, Frank Walter
Struck, Peter
Wowereit, Klaus
Sonstige

98 weil3 nicht,KA

99 TNZ

© 00O ~NO Ol WDNPF- O

ZA4802, V135: SPD: alternativer Kanzlerkandidat (N=1.787)

Wert Auspragung Missing  Anzahl
0 nicht erhoben X 9.024
1 Beck, Kurt 105
2 Gabriel, Sigmar 9
3 Miuntefering, Franz 112
4 Schroder, Gerhard 15
5 Steinbrick, Peer 94
6 Steinmeier, Frank Walter 180
7 Struck, Peter 3
8 Wowereit, Klaus 22
9 Sonstige 55
98 weil3 nicht,KA 1.192
99 TNZ X 1.094
Summe 11.905
Gultige Falle 1.787
V136 SPD: erwarteter Kanzlerkandidat
F.42b

in den Wochen 02-25, 33-40, 50 nicht erhoben

Prozent

75,8
0,9
0,1
0,9
0,1
0,8
15
0,0
0,2
0,5

10,0
9,2

100,0

Glilt.Proze

5,9
0,5
6,3
0,8
53
10,1
0,2
1,2
31
66,7

100,0

Und wer wird lhrer Meinung nach bei der nachsten Bundestagswahl Kanzlerkandidat der SPD

werden?
(Nicht vorlesen! Nur eine Nennung maéglich!)

0 in den Wochen 02-45, 50 nicht erhoben
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Beck, Kurt

Gabiriel, Sigmar
Miintefering, Franz
Schréder, Gerhard
Steinbrick, Peer
Steinmeier, Frank Walter
Struck, Peter

Wowereit, Klaus
Sonstige (notieren!)

99 weil3 nicht, KA

© 0O NO Ol WN P

ZA4802, V136: SPD: erwarteter Kanzlerkandidat (N=324)

Wert Auspragung Missing  Anzahl Prozent
0 nicht erhoben X 11.168 93,8
1 Beck, Kurt 240 2,0
3 Miuntefering, Franz 3 0,0
4 Schroder, Gerhard 1 0,0
5 Steinbrick, Peer 15 0,1
6 Steinmeier, Frank Walter 51 0,4
7 Struck, Peter 1 0,0
8 Wowereit, Klaus 2 0,0
9 Sonstige 11 0,1
99 weil3 nicht,KA X 413 3,5
Summe 11.905 100,0
Gultige Falle 324
V137 CSU: Durch Huber mehr Einfluss?
F.43

Am letzten Wochenende wurde Erwin Huber als Nachfolger von Edmund Stoiber zum

Glilt.Proze

74,1
0,9
0,3
4,6

15,7
0,3
0,6
34

100,0

Parteivorsitzenden der CSU gewahlt. Was meinen Sie: Wird jetzt der Einfluss der CSU auf die

Bundespolitik ...

in den Wochen 02-37, 42-50 nicht erhoben
zunehmen,

abnehmen oder

wird sich da nicht viel &ndern?

KA

© W N - O

ZA4802, V137: CSU: Durch Huber mehr Einfluss? (N=617)

Wert Auspragung Missing  Anzahl Prozent

0 nicht erhoben X 11.177 93,9

1 zunehmen 75 0,6

2 abnehmen 59 0,5

3 nicht viel &ndern 483 4,1

9 KA X 111 0,9
Summe 11.905 100,0
Gultige Falle 617

Gllt.Proze

12,2
9,6
78,3

100,0
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V138

V139

Hartz 1V: gute Reformmalnahme?

F.44

Vor 5 Jahren hat der damalige Bundeskanzler Gerhard Schrdder eine Reihe von Reform-
MalRnahmen fur den Arbeitsmarkt vorgestellt, die dann als sogenannte "Hartz-Gesetze"
verabschiedet wurden. Was meinen Sie: Sind diese Reform-MalRhahmen aus heutiger Sicht

in den Wochen 02-29, 37-50 nicht erhoben
eher gut oder

eher nicht gut?

KA

© N P O

ZA4802, V138: Hartz IV: gute Reformmalnahme? (N=626)

Wert Auspragung Missing  Anzahl Prozent Giilt.Proze
0 nicht erhoben X 11.215 94,2
1 eher gut 167 1,4 26,7
2 eher schlecht 459 3,9 73,3
9 KA X 64 0,5
Summe 11.905 100,0 100,0
Gliltige Falle 626

Hohe ALG Il: Wonach richten?

F.45

Bei den Hartz-1V-Regelungen, also den Mal3nahmen im Bereich der Arbeitslosen- und Sozialhilfe,
wird Uber eine Erh6hung des Arbeitslosengeldes Il gesprochen. Was meinen Sie - wonach
sollten sich Erhéhungen beim Arbeitslosengeld Il richten: ...

in den Wochen 02-29, 37-50 nicht erhoben

weiterhin nach der Entwicklung der Renten oder

in Zukunft nach der Entwicklung der Lebenshaltungskosten?
KA

© N - O

ZA4802, V139: Hohe ALG Il: Wonach richten? (N=639)

Wert Auspragung Missing  Anzahl Prozent Giilt.Proze
0 nicht erhoben X 11.215 94,2
1 Entwicklung der Renten 110 0,9 17,2
2 Entwicklung der Lebenshal 529 4.4 82,8
9 KA X 51 0,4
Summe 11.905 100,0 100,0
Gliltige Falle 639
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V140 SPD + ALG I: Langer bezahlen?

F.46
In der SPD wird dartber diskutiert, zukiinftig das "Arbeitslosengeld Eins" an Arbeitslose, die alter
als 45 Jahre sind, wieder léanger als bisher zu bezahlen. Sind Sie ...

in den Wochen 02-37, 45-50 nicht erhoben

dafir, das "Arbeitslosengeld Eins" zukinftig wieder langer zu bezahlen, oder
sind Sie dagegen?

KA

© N - O

ZA4802, V140: SPD + ALG I: Langer bezahlen? (N=1.396)

Wert Auspragung Missing  Anzahl Prozent  Gllt.Proze
0 nicht erhoben X 10.453 87,8
1 dafar 1.242 10,4 89,0
2 dagegen 154 1,3 11,0
9 KA X 56 0,5
Summe 11.905 100,0 100,0
Giiltige Falle 1.396
V141 Dauer ALG I: Lebensalter?
F.47

Wenn zukinftig das "Arbeitslosengeld Eins" an Arbeitslose wieder langer als bisher bezahlt
werden sollte: ...

0 in den Wochen 02-40, 45-50 nicht erhoben

1 Sollte es dabei nur darauf ankommen, wie alt jemand ist, oder

2 sollte es dabei nur darauf ankommen, wie lange jemand in die Arbeitslosenversicherung
einbezahlt hat?

9 KA

ZA4802, V141: Dauer ALG I: Lebensalter? (N=648)

Wert Auspragung Missing  Anzahl Prozent Giilt.Proze
0 nicht erhoben X 11.181 93,9
1 Alter entscheidend 166 1,4 25,6
2 Einzahldauer entscheidend 482 4,0 74,4
9 KA X 76 0,6
Summe 11.905 100,0 100,0
Gliltige Falle 648
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V142 Uberschiisse der BFA

F.48

Aufgrund der sinkenden Arbeitslosenzahlen hat die Bundesagentur fur Arbeit mehr Geld zu
Verfigung als geplant. Was meinen Sie: Sollten diese zusatzlichen Mittel hauptséachlich dazu
verwendet werden, ...

in den Wochen 02-40, 45-50 nicht erhoben

um die Beitréage zur Arbeitslosenversicherung zu senken, oder
um alteren Arbeitslosen langer Arbeitslosengeld Eins zu zahlen?
KA

© N P O

ZA4802, V142: Uberschiisse der BFA (N=644)

Wert Auspragung Missing  Anzahl Prozent  Gllt.Proze
0 nicht erhoben X 11.181 93,9
1 Beitrage senken 252 2,1 39,1
2 Zahlung verlangern 392 3,3 60,9
9 KA X 80 0,7
Summe 11.905 100,0 100,0
Glltige Falle 644
V143 ALG I: Muntefering beschadigt?
F.49

Im Streit zwischen dem SPD-Vorsitzenden Kurt Beck und Arbeitsminister Franz Miintefering
Uber Veranderungen beim Arbeitslosengeld Eins konnte sich Franz Mintefering nicht
durchsetzen. Was meinen Sie? Ist Franz Muntefering dadurch als Arbeitsminister und
Vizekanzler ...

in den Wochen 02-40, 45-50 nicht erhoben
dauerhaft politisch beschéadigt, oder

ist er das nicht?

KA

© N - O

ZA4802, V143: ALG I: Mintefering beschadigt? (N=646)

Wert Auspragung Missing  Anzahl Prozent Giilt.Proze
0 nicht erhoben X 11.181 93,9
1 dauerhaft beschadigt 170 1,4 26,3
2 nicht dauerhaft beschadigt 476 4,0 73,7
9 KA X 78 0,7
Summe 11.905 100,0 100,0
Gliltige Falle 646
V144 Steinmeier als Vizekanzler
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V145

F.50

Franz Mintefering ist letzte Woche als Arbeitsminister und als Vizekanzler zurtickgetreten.
Nachfolger als Vizekanzler ist AuRenminister Frank-Walter Steinmeier. Was meinen Sie: Wird
Frank-Walter Steinmeier seine Sache als Vizekanzler ...

in den Wochen 02-45, 50 nicht erhoben
eher besser machen als Franz Mintefering,
eher schlechter machen oder

ist da kein grof3er Unterschied?

KA

© Ww N - O

ZA4802, V144: Steinmeier als Vizekanzler (N=623)

Wert Auspragung Missing  Anzahl Prozent  Gllt.Proze
0 nicht erhoben X 11.168 93,8
1 besser machen 92 0,8 14,8
2 schlechter machen 119 1,0 19,1
3 kein groRRer Unterschied 412 3,5 66,1
9 KA X 114 1,0
Summe 11.905 100,0 100,0
Gliltige Falle 623

Loéhne fir Lokfuhrer starker anheben

F.51

Fur alle Beschaftigten der Deutschen Bahn wurden vor wenigen Wochen Lohnerhéhungen von 4,5
Prozent vereinbart. Die Gewerkschaft der Lokfuhrer fordert jedoch, dass die Léhne der Lokfuhrer
deutlich starker angehoben werden. Finden Sie diese Forderung ...

in Woche 40:

Fir alle Beschaftigten der Deutschen Bahn wurden im Juli Lohnerhéhungen von 4,5 Prozent
vereinbart. Fur die LokfUhrer hat die Deutsche Bahn jetzt ihr Angebot erhéht. Die Gewerkschaft
der Lokfihrer fordert jedoch, dass die Léhne deutlich starker angehoben werden. Finden Sie
diese Forderung ...

in den Wochen 02-29, 37, 42-50 nicht erhoben
richtig oder

nicht richtig?

KA

© N - O

ZA4802, V145: Lohne fir Lokfuhrer starker anheben (N=1.300)

Wert Auspragung Missing  Anzahl Prozent Glilt.Proze
0 nicht erhoben X 10.487 88,1
1 richtig 600 5,0 46,2
2 nicht richtig 700 5,9 53,8
9 KA X 118 1,0
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Summe 11.905 100,0 100,0
Giiltige Falle 1.300
V146 Tarifvertrag fur Lokfuhrer

F.52
AuRerdem fordert die Gewerkschaft der Lokfiihrer von der Deutschen Bahn einen eigenen
Tarifvertrag, der nur fiir die Lokfuhrer gelten soll. Finden Sie diese Forderung ...

in den Wochen 02-29, 37, 42-50 nicht erhoben
richtig oder

nicht richtig?

KA

© N - O

ZA4802, V146: Tarifvertrag fur Lokfihrer (N=1.265)

Wert Auspragung Missing  Anzahl Prozent Glilt.Proze
0 nicht erhoben X 10.487 88,1
1 richtig 499 4,2 39,4
2 nicht richtig 766 6,4 60,6
9 KA X 153 1,3
Summe 11.905 100,0 100,0
Gultige Falle 1.265
V147 Streik der Lokflihrer gerechtfertigt?
F.53

Wenn die Gespréche zwischen der Gewerkschaft der Lokflihrer und der Deutschen Bahn
scheitern, wollen die Lokfuhrer streiken. Halten Sie einen solchen Streik der Lokfuhrer ...

in Woche 40:
Nach dem erneuten Scheitern der Gesprache zwischen der Gewerkschaft der Lokfuhrer und der
Deutschen Bahn wollen die Lokfuhrer ab Freitag streiken. Halten Sie einen solchen Streik ...

in den Wochen 42 bis 45:
Zwischen der Gewerkschaft der Lokfuhrer und der Deutschen Bahn gibt es weiter keine Einigung.
Jetzt wird wieder gestreikt. Halten Sie den Streik der Lokfuhrer ...

in den Wochen 02-29, 37, 47-50 nicht erhoben
fur gerechtfertigt oder

fur nicht gerechtfertigt?

KA

© N - O
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ZA4802, V147: Streik der Lokfuhrer gerechtfertigt? (N=2.738)

Wert Auspragung Missing  Anzahl Prozent Giilt.Proze
0 nicht erhoben X 9.018 75,7
1 gerechtfertigt 1.302 10,9 47,6
2 nicht gerechtfertigt 1.436 12,1 52,4
9 KA X 149 1,3
Summe 11.905 100,0 100,0
Gultige Falle 2.738
V148 Lokfuihrer-Streik: Hauptschuld
F.54

Und wen trifft die gréere Schuld, dass es zwischen der Gewerkschaft der Lokfuhrer und der
Deutschen Bahn bisher zu keiner Einigung gekommen ist, ...

in Woche 47:

Jetzt zum Tarifstreit bei der Deutschen Bahn: zwischen der Gewerkschaft der Lokflihrer und der
Deutschen Bahn ist es bisher zu keiner Einigung gekommen. Wen trifft lhrer Meinung nach daran
die gréRRere Schuld, ...

in den Wochen 02-42, 50 nicht erhoben
die Gewerkschaft der Lokflhrer,

die Deutsche Bahn oder

beide gleichermaf3en?

KA

© W N - O

ZA4802, V148: Lokflhrer-Streik: Hauptschuld (N=1.407)

Wert Auspragung Missing  Anzahl Prozent Glilt.Proze
0 nicht erhoben X 10.423 87,6
1 Gewerkschaft 256 2,2 18,2
2 Deutsche Bahn 505 4,2 35,9
3 beide gleichermalRen 646 5,4 45,9
9 KA X 75 0,6
Summe 11.905 100,0 100,0
Gultige Falle 1.407
V149 Einbruch der Aktienkurse erwartet?
F.55

Weltweit sind die Aktienkurse an den Borsen zuletzt deutlich gesunken. Glauben Sie, dass es
an den Borsen demnéchst ...

in den Wochen 02-29, 37-50 nicht erhoben

zu einem sehr starken Einbruch kommen wird,
glauben Sie das nicht oder

kénnen Sie das nicht beurteilen?

KA

© Ww N - O
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ZA4802, V149: Einbruch der Aktienkurse erwartet? (N=683)

Wert Auspragung Missing  Anzahl Prozent Gllt.Proze
0 nicht erhoben X 11.215 94,2
1 Einbruch erwartet 67 0,6 9,8
2 Einbruch nicht erwartet 166 1,4 24,3
3 nicht zu beurteilen 450 3,8 65,9
9 KA X 7 0,1
Summe 11.905 100,0 100,0
Gultige Falle 683
V150 Lohnerh6hungen wirtschaftl. gut?
F.56

Zurzeit wird Uber deutliche Lohnerhéhungen fiir das Jahr 2007 gesprochen. Wenn es zu solchen
Lohnerhéhungen kommt: Ware das fir die wirtschaftliche Entwicklung in Deutschland ...

in den Wochen 02, 09-50 nicht erhoben
eher gut,

eher schlecht oder

hatte das keine grof3en Auswirkungen?
KA

© W N P O

ZA4802, V150: Lohnerh6hungen wirtschaftl. gut? (N=674)

Wert Auspragung Missing  Anzahl Prozent Giilt.Proze
0 nicht erhoben X 11.189 94,0
1 eher gut 375 3,1 55,6
2 eher schlecht 163 1,4 24,2
3 keine Auswirkungen 136 1,1 20,2
9 KA X 42 0,4
Summe 11.905 100,0 100,0
Glltige Falle 674
V151 Beurt. IGM-Lohnforderung
F.57

Fur die kommenden Tarifverhandlungen in der Metallindustrie fordert die IG Metall eine Erh6hung
der Léhne und Gehalter von insgesamt 6,5 Prozent. Halten Sie diese Forderung fur ...

in den Wochen 02, 09-50 nicht erhoben
Zu hoch,

zu niedrig oder

gerade richtig?

KA

© w N - O

gedruckt am 02.03.2009 Seite 91



PB 2007 Ost

gesis

Variablen in Studie (Originalsprache)

V152

ZA4802, V151: Beurt. IGM-Lohnforderung (N=659)

Wert Auspragung Missing  Anzahl Prozent Giilt.Proze
0 nicht erhoben X 11.189 94,0
1 zu hoch 420 3,5 63,7
2 zu niedrig 10 0,1 1,5
3 gerade richtig 229 1,9 34,7
9 KA X 57 0,5
Summe 11.905 100,0 100,0
Gultige Falle 659

Mindestlohn ausweiten

F.58
Zum Thema Mindestlohn: In der Bauwirtschaft ist es gesetzlich vorgeschrieben, dass alle
Arbeitskréfte als Mindestlohn den niedrigsten Tariflohn erhalten missen. Sind Sie ...

in Woche 33:

Zum Thema Mindestlohn: In der Bauwirtschaft ist es gesetzlich vorgeschrieben, dass alle
Arbeitskréafte als Mindestlohn den niedrigsten Tariflohn erhalten missen. Die GroRRe Koalition aus
CDU/ CSU und SPD hat beschlossen, einen solchen Mindestlohn auf einige weitere Branchen
auszudehnen. Halten Sie das ...

in Woche 50:
Was meinen Sie zum Thema Mindestlohn: Sollte es Ihrer Meinung nach ...

0 in den Wochen 02, 09-11, 16, 22, 29, 37-47 nicht erhoben

1 dafur, dass auch in anderen Branchen alle Arbeitskréfte als Mindestlohn den niedrigsten
Tariflohn erhalten sollen, oder

3 sind Sie dagegen?

9 KA

in Woche 33:
1 fir ausreichend oder
2 sollte es fir alle Branchen einen allgemeinen gesetzlichen Mindestlohn geben?

in Woche 50:

1 nur fir einzelne Branchen Mindestléhne geben,

2 sollte es fur alle Branchen einen einheitlichen Mindestlohn geben, oder
3 sollte es Uberhaupt keinen Mindestlohn geben?

ZA4802, V152: Mindestlohn ausweiten (N=3.943)

Wert Auspragung Missing  Anzahl Prozent Glilt.Proze
0 nicht erhoben X 7.744 65,0
1 fur Mindestlohn in einigen E 2.521 21,2 63,9
2 Mindestlohn in allen Branct 1.336 11,2 33,9
3 dagegen 86 0,7 2,2

gedruckt am 02.03.2009 Seite 92



gesis

PB 2007 Ost
Variablen in Studie (Originalsprache)
9 KA X 218 1,8
Summe 11.905  100,0  100,0
Gultige Falle 3.943
V153 Mindestlohn vs. Arbeitsplatze
F.59

Und wenn es in allen Branchen gesetzlich vorgeschriebene Mindestléhne gabe, wie wiirde sich
das lhrer Meinung nach auf die Zahl der Arbeitsplatze auswirken? Wiirde das ...

in den Wochen 02-11, 16, 22-50 nicht erhoben
zu mehr Arbeitsplatzen fuhren,

zu weniger Arbeitsplatzen fihren, oder

héatte das keine grofl3e Auswirkung?

KA

© Ww N - O

ZA4802, V153: Mindestlohn vs. Arbeitsplatze (N=1.239)

Wert Auspragung Missing  Anzahl Prozent Giilt.Proze
0 nicht erhoben X 10.526 88,4
1 mehr Arbeitsplatze 262 2,2 21,1
2 weniger Arbeitsplatze 336 2,8 27,1
3 keine Auswirkungen 641 5,4 51,7
9 KA X 140 1,2
Summe 11.905 100,0 100,0
Glltige Falle 1.239
V154 Mindestlohn fiir alle Branchen?
F.60

Die GrolRe Koalition aus CDU/ CSU und SPD hat jetzt beschlossen, einen solchen Mindestlohn
auf einige weitere Branchen auszudehnen. Halten Sie das ...

in den Wochen 02-22, 29-50 nicht erhoben

fur ausreichend oder

sollte es flir ALLE Branchen einen allgemeinen gesetzlichen Mindestlohn geben?
KA

© N P O

ZA4802, V154: Mindestlohn fur alle Branchen? (N=653)

Wert Auspragung Missing  Anzahl Prozent Giilt.Proze
0 nicht erhoben X 11.191 94,0
1 ausreichend 116 1,0 17,8
2 Mindestlohn fur alle 537 4,5 82,2
9 KA X 61 0,5
Summe 11.905 100,0 100,0
Gliltige Falle 653
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V155

V156

Mindestlohn fir Briefzusteller?

F.61la

Beim Thema "Mindestlohn fir Briefzusteller" ist es bisher zu keiner Einigung zwischen CDU/
CSU und SPD gekommen. Was meinen Sie: Sollte es bei den Briefzustellern ...

(Zur Info: Briefzusteller = Brief(aus)trager)

in den Wochen 02-45, 50 nicht erhoben
einen Mindestlohn geben oder

sollte es keinen Mindestlohn geben?
KA

© N - O

ZA4802, V155: Mindestlohn fur Briefzusteller? (N=704)

Wert Auspragung Missing  Anzahl Prozent Giilt.Proze
0 nicht erhoben X 11.168 93,8
1 sollte es geben 625 5,2 88,8
2 sollte es nicht geben 79 0,7 11,2
9 KA X 33 0,3
Summe 11.905 100,0 100,0
Glltige Falle 704

Hohe des Mindestlohnes

F.61b

Bei dem Streit geht es um einen durchschnittlichen Mindestlohn von 9,50 Euro pro Stunde fur
Briefzusteller. Was meinen Sie: Sind 9,50 Euro als Mindestlohn fiir Briefzusteller ...

(Zur Info: Die SPD schléagt einen Lohn von 9,00 Euro fur "Ost"- und 9,80 Euro fur "West"-
Briefzusteller vor = 9,50 Euro durchschnittlich)

in Woche 50:
Fur die Briefzusteller wurde ein durchschnittlicher Mindestlohn von 9,50 Euro pro Stunde
vereinbart. Was meinen Sie, sind 9,50 Euro als Mindestlohn flr Briefzusteller ...

in den Wochen 02-45 nicht erhoben
zu hoch,

Zu niedrig oder

gerade richtig?

KA

© W N -k O

ZA4802, V156: Hohe des Mindestlohnes (N=1.307)

Wert Auspragung Missing  Anzahl Prozent Gllt.Proze
0 nicht erhoben X 10.506 88,2
1 zu hoch 256 2,2 19,6
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V157

V158

2 zu niedrig

3 gerade richtig

9 KA X
Summe
Gultige Falle

Beurteilung Managergehalter

203
848

92
11.905
1.307

1,7
7,1
0,8
100,0

15,5
64,9

100,0

Zum Thema Manager: Meinen Sie, dass in Deutschland die Gehélter der Manager von grof3en

F.62

Unternehmen ...

0 in den Wochen 02-47 nicht erhoben
1 viel zu hoch sind,

2 zu hoch sind,

3 angemessen sind,

4 zu niedrig sind oder

5 viel zu niedrig sind?

9 KA

ZA4802, V157: Beurteilung Managergehéalter (N=637)
Wert Auspragung Missing  Anzahl
0 nicht erhoben X 11.243
1 viel zu hoch 373
2 zu hoch 199
3 angemessen 62
4 zu niedrig 2
5 viel zu niedrig 1
9 KA X 25
Summe 11.905
Gliltige Falle 637

Hohe der Managergehalter

F.63

Wenn es um die Hohe von Managergehdltern geht, ...

sollte der Staat da eingreifen, oder
sollte er das nicht?
KA

© N - O

in den Wochen 02-47 nicht erhoben

Prozent

94,4
31
17
0,5
0,0
0,0
0,2

100,0

Gllt.Proze

58,6
31,2
9,7
0,3
0,2

100,0
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ZA4802, V158: Hohe der Managergehalter (N=641)

Wert Auspragung Missing  Anzahl Prozent Giilt.Proze
0 nicht erhoben X 11.243 94,4
1 Staat sollte eingreifen 422 3,5 65,8
2 sollte nicht eingreifen 219 1,8 34,2
9 KA X 21 0,2
Summe 11.905 100,0 100,0
Gliltige Falle 641
V159 Steinkohleabbau wichtig?
F.64

Wie wichtig ist es fur Deutschland, dass es auch in Zukunft Steinkohleabbau geben wird? Ist das

in den Wochen 02, 09-50 nicht erhoben
sehr wichtig,

wichtig,

weniger wichtig oder

Uberhaupt nicht wichtig?

KA

© b~ WNPF O

ZA4802, V159: Steinkohleabbau wichtig? (N=627)

Wert Auspragung Missing  Anzahl Prozent Gllt.Proze
0 nicht erhoben X 11.189 94,0
1 sehr wichtig 60 0,5 9,6
2 wichtig 275 2,3 439
3 weniger wichtig 200 1,7 31,9
4 Uberhaupt nicht wichtig 92 0,8 14,7
9 KA X 89 0,7
Summe 11.905 100,0 100,0
Gultige Falle 627
V160 Steinkohlesubvention einstellen?
F.65

Die Bundesregierung plant, die staatlichen Finanzhilfen fur die Steinkohle bis zum Jahr 2018
einzustellen. Was meinen Sie: Sollten die staatlichen Finanzhilfen fir die Steinkohle ...

in den Wochen 02, 09-50 nicht erhoben
friher eingestellt werden,

spater eingestellt werden oder

ist das so gerade richtig?

KA

© Ww N - O
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ZA4802, V160: Steinkohlesubvention einstellen? (N=581)

Wert Auspragung Missing  Anzahl Prozent Giilt.Proze
0 nicht erhoben X 11.189 94,0
1 frher einstellen 160 1,3 27,5
2 spater einstellen 161 1,4 27,7
3 genau richtig 260 2,2 44,8
9 KA X 135 1,1
Summe 11.905 100,0 100,0
Glltige Falle 581
V161 Strompreiserhéhung gerechtfertigt?
F.66

Eine Reihe von Stromversorgern hat angekiindigt, zu Beginn des nachsten Jahres die
Strompreise deutlich zu erhdhen. Halten Sie diese Strompreis-Erhdhung ...

in den Wochen 02-40, 45-50 nicht erhoben
fur gerechtfertigt oder

fur nicht gerechtfertigt?

KA

© N - O

ZA4802, V161: Strompreiserhdhung gerechtfertigt? (N=714)

Wert Auspragung Missing  Anzahl Prozent Gllt.Proze
0 nicht erhoben X 11.181 93,9
1 gerechtfertigt 12 0,1 1,7
2 nicht gerechtfertigt 702 59 98,3
9 KA X 10 0,1
Summe 11.905 100,0 100,0
Gliltige Falle 714
V162 Strompreise: Wettbewerb Uberlassen
F.67

Was meinen Sie grundséatzlich: Sollten die Strompreise in Deutschland ...

in den Wochen 02-40, 45-50 nicht erhoben

staatlich kontrolliert werden, oder

sollten die Strompreise dem freien Wettbewerb (berlassen bleiben?
KA

© N - O

ZA4802, V162: Strompreise: Wettbewerb tberlassen (N=703)

Wert Auspragung Missing  Anzahl Prozent Gllt.Proze
0 nicht erhoben X 11.181 93,9
1 staatlich kontrollieren 531 4,5 75,5
2 Wettbewerb (iberlassen 172 1,4 24,5
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9 KA X 21 0,2
Summe 11.905 1000  100,0
Gultige Falle 703
V163 Problem: Uberalterung
F.68

In Deutschland gibt es immer mehr altere und immer weniger jingere Menschen. Was meinen
Sie, ist das fUr unsere Gesellschatft ...

in den Wochen 06-50 nicht erhoben
ein sehr grof3es Problem,

ein grol3es Problem,

ein nicht so grof3es Problem oder
Uberhaupt kein Problem?

KA

© b~ W NPF O

ZA4802, V163: Problem: Uberalterung (N=640)

Wert Auspragung Missing  Anzahl Prozent  Gllt.Proze
0 nicht erhoben X 11.258 94,6
1 sehr grof3es Problem 242 2,0 37,8
2 groRRes Problem 319 2,7 49,8
3 nicht so groRRes Problem 59 0,5 9,2
4 Uberhaupt kein Problem 20 0,2 3,1
9 KA X 7 0,1
Summe 11.905 100,0 100,0
Gliltige Falle 640
V164 Verhaltnis jung-alt
F.69

Jetzt mal unabhangig von lhrem persdnlichen Verhaltnis zu jungen oder alteren Leuten: Wie ist
Ihrer Meinung nach zur Zeit das Verhéaltnis zwischen Jung und Alt in Deutschland? ...

in den Wochen 06-50 nicht erhoben
sehr gut,

gut,

schlecht oder

sehr schlecht?

KA

© b~ WNPFL O

ZA4802, V164: Verhaltnis jung-alt (N=621)

Wert Auspragung Missing  Anzahl Prozent Gllt.Proze
0 nicht erhoben X 11.258 94,6
1 sehr gut 14 0,1 23
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V165

V166

2 gut 367 3,1 59,1
3 schlecht 222 1,9 35,7
4 sehr schlecht 18 0,2 2,9
9 KA X 26 0,2
Summe 11.905 100,0 100,0
Gultige Falle 621

Entwicklung: Verhaltnis jung-alt

F.70
Und wie wird sich Ihrer Meinung nach das Verhaltnis zwischen Jung und Alt in Deutschland in
Zukunft entwickeln? Wird es ...

in den Wochen 06-50 nicht erhoben
besser werden,

gleich bleiben oder

schlechter werden?

KA

© W N -k O

ZA4802, V165: Entwicklung: Verhaltnis jung-alt (N=609)

Wert Auspragung Missing  Anzahl Prozent Gllt.Proze
0 nicht erhoben X 11.258 94,6
1 besser 71 0,6 11,7
2 gleichbleibend 259 2,2 42,5
3 schlechter 279 2,3 45,8
9 KA X 38 0,3
Summe 11.905 100,0 100,0
Gultige Falle 609

Uberalterung: Finanzierungsprobl.

F.71
Aufgrund der Uberalterung der Gesellschaft kommt es zunehmend zu Finanzierungsproblemen in
der Renten- und Krankenversicherung. Glauben Sie, dass ...

0 in den Wochen 06-50 nicht erhoben

1 dies zu groRReren Konflikten zwischen den Alten und den Jungen in unserer Gesellschaft
fuhren wird, oder

2 (glauben Sie das nicht?

9 KA

ZA4802, V166: Uberalterung: Finanzierungsprobl. (N=623)

Wert Auspragung Missing  Anzahl Prozent  Gllt.Proze
0 nicht erhoben X 11.258 94,6
1 glaube ich 386 3,2 62,0
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2 glaube ich nicht 237 2,0 38,0
9 KA X 24 0,2
Summe 11.905 100,0 100,0
Giiltige Falle 623
V167 Rentenalter anheben?
F.72

Der Anteil alterer Menschen in Deutschland wird weiter steigen. Zur Entlastung der
Rentenversicherung soll deshalb das Rentenalter spatestens bis zum Jahr 2029 schrittweise auf
67 Jahre erhoht werden. Finden Sie ...

in den Wochen 02-06, 11-50 nicht erhoben
das richtig oder

finden Sie das nicht richtig?

KA

© N - O

ZA4802, V167: Rentenalter anheben? (N=711)

Wert Auspragung Missing  Anzahl Prozent Giilt.Proze
0 nicht erhoben X 11.185 94,0
1 richtig 81 0,7 11,4
2 nicht richtig 630 5,3 88,6
9 KA X 9 0,1
Summe 11.905 100,0 100,0
Glltige Falle 711
V168 Rentenalter flir Beamte
F.73

Zur Entlastung der Rentenversicherung wird das Rentenalter bis zum Jahr 2029 schrittweise auf
67 Jahre erhoht. Diese Regelung soll jetzt auch fir Beamte des Bundes tibernommen werden.
Finden Sie es richtig, dass in Zukunft ...

in den Wochen 02-29, 37-50 nicht erhoben

auch Beamte mit 67 Jahren in Pension gehen sollen, oder
finden Sie das nicht richtig?

KA

© N - O

ZA4802, V168: Rentenalter fir Beamte (N=676)

Wert Auspragung Missing  Anzahl Prozent Giilt.Proze
0 nicht erhoben X 11.215 94,2
1 richtig 601 5,0 88,9
2 nicht richtig 75 0,6 11,1
9 KA X 14 0,1
Summe 11.905 100,0 100,0
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Gliltige Falle 676

V169 Atomausstieg beibehalten

F.74

Aufgrund einer gesetzlichen Regelung sollen bis zum Jahr 2021 alle deutschen Atomkraftwerke
stillgelegt werden. CDU/ CSU und SPD haben im Koalitionsvertrag festgelegt, daran nichts zu
andern. Jetzt gibt es die Forderung, die vorhandenen Atomkraftwerke auch Gber den
beschlossenen Zeitraum hinaus zu betreiben. Was meinen Sie, ...

in Woche 50:

Aufgrund einer gesetzlichen Regelung sollen bis zum Jahr 2021 alle deutschen Atomkraftwerke
stillgelegt werden. Es gibt aber auch die Forderung, die vorhandenen Atomkraftwerke tiber den
beschlossenen Zeitraum hinaus zu betreiben. Was meinen Sie: ...

in den Wochen 06-09, 13-25, 33-47 nicht erhoben

soll es beim beschlossenen Atomausstieg bleiben, oder

sollen die Atomkraftwerke langer betrieben werden als beschlossen?
KA

© N - O

ZA4802, V169: Atomausstieg beibehalten (N=2.519)

Wert Auspragung Missing  Anzahl Prozent Giilt.Proze
0 nicht erhoben X 9.206 77,3
1 beim Ausstieg bleiben 1.224 10,3 48,6
2 AKW langer betreiben 1.295 10,9 51,4
9 KA X 180 15
Summe 11.905 100,0 100,0
Gultige Falle 2.519
V170 Atomkraftwerke sicher?
F.75

Halten Sie die Atomkraftwerke in Deutschland insgesamt fir ...

in den Wochen 02-25, 33-50 nicht erhoben
sehr sicher,

sicher,

weniger sicher oder

Uberhaupt nicht sicher?

KA

©O© b~ WNPF O

gedruckt am 02.03.2009 Seite 101



gesis

PB 2007 Ost
Variablen in Studie (Originalsprache)

ZA4802, V170: Atomkraftwerke sicher? (N=637)

Wert Auspragung Missing  Anzahl Prozent Giilt.Proze
0 nicht erhoben X 11.230 94,3
1 sehr sicher 50 0,4 7,8
2 sicher 388 3,3 60,9
3 weniger sicher 175 1,5 27,5
4 Uberhaupt nicht sicher 24 0,2 3,8
9 KA X 38 0,3
Summe 11.905 100,0 100,0
Gultige Falle 637
V171 Russland als Energielieferant
F.76

Deutschland bezieht einen grof3en Teil seiner Erdgas- und Erdéllieferungen aus Russland. Was
meinen Sie, ist Russland fur uns ...

in den Wochen 06-50 nicht erhoben
ein zuverlassiger Energielieferant oder
ist Russland das nicht?

KA

© N - O

ZA4802, V171: Russland als Energielieferant (N=630)

Wert Auspragung Missing  Anzahl Prozent Giilt.Proze
0 nicht erhoben X 11.258 94,6
1 zuverlassig 217 1,8 34,4
2 nicht zuverlassig 413 3,5 65,6
9 KA X 17 0,1
Summe 11.905 100,0 100,0
Gultige Falle 630
V172 Stromerzeuger als Preistreiber
F.77

Es gibt den Vorwurf, dass die gro3en Stromerzeuger in Deutschland den Strompreis kinstlich in
die Hohe treiben. Glauben Sie, dass ...

in den Wochen 02-09, 13-50 nicht erhoben
das stimmt oder

glauben Sie das nicht?

KA

©O© N - O
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V173

V174

ZA4802, V172: Stromerzeuger als Preistreiber (N=687)

Wert Auspragung
0 nicht erhoben
1 stimmt
2 stimmt nicht
9 KA
Summe
Gliltige Falle

Missing  Anzahl
X 11.190
658
29
X 28
11.905
687

West-Ost: Unterschiede tUberwiegen

F.78a

Wenn Sie an den Osten und Westen Deutschlands denken, Giberwiegen da ...

© N - O

KA

Prozent
94,0
5,5
0,2
0,2
100,0

in den Wochen 02-33, 40-50 nicht erhoben
die Unterschiede, oder
Uberwiegen die Gemeinsamkeiten?

ZA4802, V173: West-Ost: Unterschiede Uiberwiegen (N=641)

Wert Auspragung
0 nicht erhoben
1 Unterschiede

2 Gemeinsamkeiten

9 KA
Summe
Gultige Falle

Missing  Anzahl
X 11.237
439
202
X 27
11.905
641

Nord-Sud: Unterschiede Uberwiegen

F.78b

Und wenn Sie an den Norden und Studen Deutschlands denken, Uiberwiegen da ...

© N - O

KA

Prozent
94,4
3,7
1,7
0,2
100,0

in den Wochen 02-33, 40-50 nicht erhoben
die Unterschiede, oder
Uberwiegen die Gemeinsamkeiten?

ZA4802, V174: Nord-Sud: Unterschiede Uiberwiegen (N=580)

Wert Auspragung
0 nicht erhoben
1 Unterschiede

2 Gemeinsamkeiten

9 KA
Summe

Missing  Anzahl
X 11.237
395
185
X 88
11.905

Prozent
94,4
3,3
1,6
0,7
100,0

Gult.Proze

95,8
4,2

100,0

Gult.Proze

68,5
31,5

100,0

Gult.Proze

68,1
31,9

100,0
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Gliltige Falle 580

V175 Partei: Arbeitsplatze

F.79
Welche Partei ist Ihrer Meinung nach am besten geeignet, neue Arbeitsplatze zu schaffen?
(Nicht vorlesen!!!)

CbhuU

Csu

Cbhu/ CcsU

SPD

Biindnis 90/ Griine
FDP
Linkspartei.PDS
NPD/ Republikaner/ DVU
sonstige

10 keine

99 KA

© 00 ~NO O WDN P

in den Wochen 29 bis 50:
7 die Linke

ZA4802, V175: Partei: Arbeitsplatze (N=9.938)

Wert Auspragung Missing  Anzahl Prozent  Gllt.Proze
1 CDhU 3.143 26,4 31,6
2 CSuU 44 0,4 0,4
3 CDU, CSU 111 0,9 1,1
4 SPD 1.578 13,3 15,9
5 Bundnis 90/ Griine 102 0,9 1,0
6 FDP 398 3,3 4,0
7 die Linke 533 4,5 54
8 NPD,Republikaner,DVU 45 0,4 0,5
9 sonstige 10 0,1 0,1
10 keine 3.974 33,4 40,0
99 KA X 1.967 16,5
Summe 11.905 100,0 100,0
Gliltige Falle 9.938
V176 Partei: Verhaltnisangleichung
F.80

Welche Partei kann am besten fiir eine Angleichung der Lebensverhaltnisse im Osten an die im
Westen sorgen?
(Nicht vorlesen!!!)

0 in den Wochen 02-33, 40-50 nicht erhoben
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CbhuU

Csu

Cbhu/ CcsU

SPD

Bindnis 90/ Griine
FDP
Linkspartei.PDS
NPD/ Republikaner/ DVU
sonstige

10 keine

99 KA

© 0O NO Ol WN P

ZA4802, V176: Partei: Verhéltnisangleichung (N=527)

Wert Auspragung Missing  Anzahl Prozent  Gllt.Proze
0 nicht erhoben X 11.237 94,4
1 CDhU 106 0,9 20,1
2 CSU 2 0,0 0,4
3 CDU, CSU 7 0,1 1,3
4 SPD 108 0,9 20,5
5 Bindnis 90/ Griine 6 0,1 1,1
6 FDP 10 0,1 1,9
7 die Linke 114 1,0 21,6
8 NPD,Republikaner,DVU 1 0,0 0,2
9 sonstige 1 0,0 0,2
10 keine 172 1,4 32,6
99 KA X 141 1,2
Summe 11.905 100,0 100,0
Glltige Falle 527
V177 Partei: Familienpolitik
F.81

Welche Partei kann am ehesten eine Familienpolitik machen, die in Threm Sinn ist?
(Nicht vorlesen!!!)

in den Wochen 02-06, 11-50 nicht erhoben
CDhuU

Csu

Cbhu/ CcsU

SPD

Bindnis 90/ Griine

FDP

Linkspartei.PDS

NPD/ Republikaner/ DVU
sonstige

10 keine

99 KA

© 00O ~NO O WDN - O
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V178

ZA4802, V177: Partei: Familienpolitik (N=570)

Wert Auspragung
0 nicht erhoben
1 CDU
2 CSU
3 CDhU, CsU
4 SPD
5 Bindnis 90/ Griine
6 FDP
7 die Linke
8 NPD,Republikaner,DVU
10 keine
99 KA
Summe
Glltige Falle

Partei: Gesundheitspolitik

F.82

Und welche Partei kann am ehesten eine Gesundheitspolitik machen, die in Ihrem Sinn ist?

(Nicht vorlesen!!!)

CDhuU

Csu

Cbhu/ CcsU

SPD

Bindnis 90/ Griine
FDP
Linkspartei.PDS

© 00O ~NOO O hWDNPF- O

sonstige
10 keine
99 KA

Missing

X

NPD/ Republikaner/ DVU

Anzahl
11.185
146
3
3
188
22
20
87
1
100
150
11.905
570

in den Wochen 06-50 nicht erhoben

ZA4802, V178: Partei: Gesundheitspolitik (N=482)

Wert Auspragung
0 nicht erhoben
1 CDU
2 CsU
3 CDhU, CsU
4 SPD
5 Bundnis 90/ Griine
6 FDP
7 die Linke

10 keine

99 KA
Summe
Glltige Falle

Missing

X

Anzahl
11.258
87
5
3
139
7
30
55
156
165
11.905
482

Prozent

94,0
1,2
0,0
0,0
1,6
0,2
0,2
0,7
0,0
0,8
1,3
100,0

Prozent

94,6
0,7
0,0
0,0
1,2
0,1
0,3
0,5
1,3
1,4
100,0

Gult.Proze

25,6
0,5
0,5

33,0
3,9
3,5

15,3
0,2

17,5

100,0

Gllt.Proze

18,0
1,0
0,6

28,8
15
6,2

11,4

32,4

100,0
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V179 Gesundheitssystem: Probleme l6sen

F.83
Am 1. April tritt die Gesundheitsreform in Kraft. Glauben Sie, dass es der GroRen Koalition aus
CDU/ CSU und SPD gelingt, die Probleme im Gesundheitssystem fir langere Zeit ...

in den Wochen 06-11, 16-50 nicht erhoben
zu lésen oder

glauben Sie das nicht?

KA

© N - O

ZA4802, V179: Gesundheitssystem: Probleme I6sen (N=1.315)

Wert Auspragung Missing  Anzahl Prozent  Gllt.Proze
0 nicht erhoben X 10.549 88,6
1 kann Probleme lésen 147 1,2 11,2
2 glaube ich nicht 1.168 9,8 88,8
9 KA X 41 0,3
Summe 11.905 100,0 100,0
Glltige Falle 1.315
V180 Gesundheitsref.: Gesetzentwurf
F.84

Die GrolRe Koalition will sich bis Ende Januar endgultig auf einen Gesetzentwurf zur
Gesundheitsreform einigen. Glauben Sie, dass ...

in den Wochen 06-50 nicht erhoben

es bis dahin zu einer Einigung kommt oder
glauben Sie das nicht?

KA

© N P O

ZA4802, V180: Gesundheitsref.: Gesetzentwurf (N=626)

Wert Auspragung Missing  Anzahl Prozent Giilt.Proze
0 nicht erhoben X 11.258 94,6
1 kommt zur Einigung 260 2,2 41,5
2 glaube ich nicht 366 31 58,5
9 KA X 21 0,2
Summe 11.905 100,0 100,0
Gliltige Falle 626
V181 Pflegeversicherung: Beschliisse gut?
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F.85

Um Verbesserungen bei der Pflege finanzieren zu kénnen, hat die Gro3e Koalition aus CDU/
CSU und SPD beschlossen, die Beitrage zur Pflegeversicherung zu erhéhen. Zum Ausgleich
werden die Beitrage zur Arbeitslosenversicherung gesenkt. Finden Sie ...

das gut oder
finden Sie das nicht gut?
KA

© N - O

ZA4802, V181.: Pflegeversicherung: Beschlusse gut? (N=

Wert  Auspragung Missing  Anzahl
0 nicht erhoben X 11.191
1 gut 322
2 nicht gut 302
9 KA X 90
Summe 11.905
Glltige Falle 624
V182 Pflegevers.: Probleme losbar?
F.86

Und glauben Sie, dass es der GrofRen Koalition aus CDU/ CSU und SPD damit gelingt, die
Probleme im Bereich der Pflegeversicherung fur langere Zeit ...

zu lésen, oder
glauben Sie das nicht?
KA

© N - O

ZA4802, V182: Pflegevers.: Probleme lésbar? (N=672)

Wert Auspragung Missing  Anzahl
0 nicht erhoben X 11.191
1 kann Probleme lésen 71
2 glaube ich nicht 601
9 KA X 42
Summe 11.905
Glltige Falle 672
V183 Koalition: bish. Reformen richtig?
F.87a

in den Wochen 02-22, 29-50 nicht erhoben

624)

Prozent Giilt.Proze

94,0
2,7 51,6
2,5 48,4
0,8

100,0 100,0

in den Wochen 02-22, 29-50 nicht erhoben

Prozent Giilt.Proze

94,0
0,6 10,6
50 89,4
0,4

100,0 100,0

Seit 2005 hat die GroR3e Koalition eine Reihe von Reformen in den Bereichen Gesundheit, Rente,
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Arbeitsmarkt und Steuern beschlossen. Ganz allgemein gefragt: Sind diese Mal3Bnahmen ...

in den Wochen 02-22, 29-50 nicht erhoben
eher richtig oder

eher nicht richtig?

KA

© N - O

ZA4802, V183: Koalition: bish. Reformen richtig? (N=614)

Wert Auspragung Missing  Anzahl Prozent Glilt.Proze
0 nicht erhoben X 11.191 94,0
1 eher richtig 308 2,6 50,2
2 eher nicht richtig 306 2,6 49,8
9 KA X 100 0,8
Summe 11.905 100,0 100,0
Gultige Falle 614
V184 Koalition: Reformen ausreichend?
F.87b
Und glauben Sie, dass die beschlossenen Reformen ausreichen, um die Probleme in diesen
Bereichen ...
0 in den Wochen 02-22, 29-50 nicht erhoben
1 zulbsen oder
2 glauben Sie das nicht?
9 KA

ZA4802, V184: Koalition: Reformen ausreichend? (N=674)

Wert Auspragung Missing  Anzahl Prozent Glilt.Proze
0 nicht erhoben X 11.191 94,0
1 Reformen reichen aus 34 0,3 50
2 glaube ich nicht 640 5,4 95,0
9 KA X 40 0,3
Summe 11.905 100,0 100,0
Glultige Falle 674
V185 Agenda 2010: Reformen richtig?
F.88

Die frihere Bundesregierung aus SPD und Grinen hat im Rahmen der Agenda 2010 eine Reihe
von Reformen in den Bereichen Gesundheit, Rente, Arbeitsmarkt und Steuern beschlossen. Was
meinen Sie: Sind diese Reform-MalRhahmen aus heutiger Sicht ...

0 in den Wochen 02-33, 40, 45-50 nicht erhoben
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1 eher gut oder
2 eher nicht gut?
9 KA

ZA4802, V185: Agenda 2010: Reformen richtig? (N=1.253)

Wert Auspragung Missing  Anzahl Prozent Gllt.Proze
0 nicht erhoben X 10.513 88,3
1 eher gut 460 3,9 36,7
2 eher nicht gut 793 6,7 63,3
9 KA X 139 1,2
Summe 11.905 100,0 100,0
Gultige Falle 1.253
V186 Vereinb. Familie + Beruf
F.89

Was meinen Sie zum Thema Beruf und Familie: Sind Sie mit der Mdglichkeit, Beruf und Familie
bei uns zu vereinbaren, ...

in den Wochen 02-06, 11-50 nicht erhoben
sehr zufrieden,

zufrieden,

unzufrieden,

sehr unzufrieden oder

ist das fir Sie kein wichtiges Thema?

KA

© 00~ WNPF O

ZA4802, V186: Vereinb. Familie + Beruf (N=709)

Wert Auspragung Missing  Anzahl Prozent Glilt.Proze
0 nicht erhoben X 11.185 94,0
1 sehr zufrieden 23 0,2 3,2
2 zufrieden 217 1,8 30,6
3 unzufrieden 277 2,3 39,1
4 sehr unzufrieden 66 0,6 9,3
5 kein wichtiges Thema 126 1,1 17,8
9 KA X 11 0,1
Summe 11.905 100,0 100,0
Gultige Falle 709
V187 Familien mit Kindern
F.90

Was meinen Sie: Wird fiir Familien mit Kindern in Deutschland ...

0 in den Wochen 02-47 nicht erhoben
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Zu viel getan,

Zu wenig getan oder

ist das so gerade richtig?
KA

© W N -

ZA4802, V187: Familien mit Kindern (N=642)

Wert Auspragung Missing  Anzahl Prozent Gllt.Proze
0 nicht erhoben X 11.243 94,4
1 zu viel getan 15 0,1 2,3
2 zu wenig getan 536 4,5 83,5
3 gerade richtig 91 0,8 14,2
9 KA X 20 0,2
Summe 11.905 100,0 100,0
Gultige Falle 642
V188 Entwicklung von Kindern
F.o1

Wenn Kinder vor dem Kindergartenalter aul3erhalb der Familie betreut werden - was glauben Sie:

in den Wochen 02-06, 11-13, 20-50 nicht erhoben
schadet das eher der Entwicklung der Kinder,
fordert das eher die Entwicklung der Kinder, oder
macht das keinen grof3en Unterschied?

KA

© Ww N - O

ZA4802, V188: Entwicklung von Kindern (N=1.386)

Wert Auspragung Missing  Anzahl Prozent  Gllt.Proze
0 nicht erhoben X 10.486 88,1
1 schadet eher 127 11 9,2
2 fordert eher 1.053 8,8 76,0
3 kein Unterschied 206 1,7 14,9
9 KA X 33 0,3
Summe 11.905 100,0 100,0
Glltige Falle 1.386
V189 Betreuung Kinder unter 3J.
F.92

In den nachsten Jahren soll die Zahl der Betreuungsplatze fur Kinder unter drei Jahren
verdreifacht werden. Finden Sie das ...

in Woche 40:
Die Bundesregierung plant, bis zum Jahr 2013 die Zahl der Krippenplatze fur Kinder unter drei
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V190

V191

Jahren zu verdreifachen. Finden Sie ...

in den Wochen 02-06, 11-13, 22-37, 42-50 nicht erhoben
richtig oder

finden sie das nicht richtig?

KA

© N - O

ZA4802, V189: Betreuung Kinder unter 3J. (N=2.769)

Wert Auspragung Missing  Anzahl Prozent Glilt.Proze
0 nicht erhoben X 9.088 76,3
1 richtig 2.571 21,6 92,8
2 nicht richtig 198 1,7 7,2
9 KA X 48 0,4
Summe 11.905 100,0 100,0
Gultige Falle 2.769

Kinder: Betreuungsfinanzierung

F.93
Wie sollten diese zuséatzlichen Betreuungsplatze Ihrer Meinung nach iberwiegend finanziert
werden? ...

in den Wochen 02-06, 11-13, 22-50 nicht erhoben

Durch zusétzliche staatliche Ausgaben oder

durch eine Verringerung anderer finanzieller Leistungen fur Familien?
KA

© N - O

ZA4802, V190: Kinder: Betreuungsfinanzierung (N=1.841)

Wert Auspragung Missing  Anzahl Prozent Glilt.Proze
0 nicht erhoben X 9.816 82,5
1 zusatzliche Ausgaben 1.532 12,9 83,2
2 Verringerung von Leistunge 309 2,6 16,8
9 KA X 248 2,1
Summe 11.905 100,0 100,0
Glultige Falle 1.841

Familienhilfen, 1.Nennung

94a

FALLS DER/ DIE BEFRAGTE FUR EINE VERRINGERUNG ANDERER FINANZIELLER
LEISTUNGEN FUR FAMILIEN IST

Und welche finanziellen Leistungen fir Familien sollten dann lhrer Meinung nach verringert
werden? ...

(Vorlesen! Bis zu 3 Nennungen moglich!)
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in den Wochen 02-06, 11-50 nicht erhoben
Kindergeld

Ehegatten-Splitting

Steuerfreibetrag

weil3 nicht

KA

TNZ

© o~ WNPF O

ZA4802, V191: Familienhilfen, 1.Nennung (N=119)

Wert Auspragung Missing  Anzahl Prozent Glilt.Proze
0 nicht erhoben X 11.185 94,0
1 Kindergeld 32 0,3 26,9
2 Ehegatten-Splitting 39 0,3 32,8
3 Steuerfreibetrag 38 0,3 31,9
4 weild nicht 10 0,1 8,4
8 KA X 3 0,0
9 TNZ X 598 50
Summe 11.905 100,0 100,0
Gultige Falle 119
V192 Familienhilfen, 2. Nennung
F.94b

FALLS DER/ DIE BEFRAGTE FUR EINE VERRINGERUNG ANDERER FINANZIELLER

LEISTUNGEN FUR FAMILIEN IST

Und welche finanziellen Leistungen fir Familien sollten dann lhrer Meinung nach verringert

werden? ...
(Vorlesen! Bis zu 3 Nennungen mdoglich!)

in den Wochen 02-06, 11-50 nicht erhoben
Kindergeld

Ehegatten-Splitting

Steuerfreibetrag

weild nicht

KA

TNZ

© 0o~ WNPF O

ZA4802, V192: Familienhilfen, 2. Nennung (N=22)

Wert Auspragung Missing  Anzahl Prozent  Gllt.Proze
0 nicht erhoben X 11.185 94,0
1 Kindergeld 1 0,0 4,5
2 Ehegatten-Splitting 11 0,1 50,0
3 Steuerfreibetrag 10 0,1 455
9 TNZ X 698 59
Summe 11.905 100,0 100,0

Gliltige Falle 22
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V193 Familienhilfen, 3. Nennung

F.94c

FALLS DER/ DIE BEFRAGTE FUR EINE VERRINGERUNG ANDERER FINANZIELLER
LEISTUNGEN FUR FAMILIEN IST

Und welche finanziellen Leistungen fir Familien sollten dann lhrer Meinung nach verringert
werden? ...

(Vorlesen! Bis zu 3 Nennungen mdglich!)

in den Wochen 02-06, 11-50 nicht erhoben
Kindergeld

Ehegatten-Splitting

Steuerfreibetrag

weild nicht

KA

TNZ

© 0~ WNPF O

ZA4802, V193: Familienhilfen, 3. Nennung (N=2)

Wert Auspragung Missing  Anzahl Prozent Gllt.Proze
0 nicht erhoben X 11.185 94,0
3 Steuerfreibetrag 2 0,0 100,0
9 TNZ X 718 6,0
Summe 11.905 100,0 100,0
Gliltige Falle 2
V194 Kein Kindergarten: Betreuungsgeld
F.95

Es ist auch geplant, an Eltern, die keinen Krippenplatz in Anspruch nehmen und ihre Kinder
unter drei Jahren zuhause betreuen, ab dem Jahr 2013 ein Betreuungsgeld zu zahlen. Finden Sie

in den Wochen 02-37, 42-50 nicht erhoben
das richtig oder

finden Sie das nicht richtig?

KA

© N - O

ZA4802, V194: Kein Kindergarten: Betreuungsgeld (N=700)

Wert Auspragung Missing  Anzahl Prozent Giilt.Proze
0 nicht erhoben X 11.177 93,9
1 richtig 448 3,8 64,0
2 nicht richtig 252 2,1 36,0
9 KA X 28 0,2
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Summe 11.905 100,0 100,0
Gultige Falle 700

V195 Kinder: Staatl. Entwicklungskontrolle

F.96
Und wenn es um die kérperliche und seelische Entwicklung von Kindern im Vorschulalter geht:
Sollte der Staat da in Zukunft auch gegen den Willen der Eltern ...

in den Wochen 02-47 nicht erhoben
starker kontrollieren dirfen oder
sollte er das nicht dirfen?

KA

© N - O

ZA4802, V195: Kinder: Staatl. Entwicklungskontrolle (N=639)

Wert Auspragung Missing  Anzahl Prozent Glilt.Proze
0 nicht erhoben X 11.243 94,4
1 starker kontrollieren 563 4.7 88,1
2 sollte er nicht durfen 76 0,6 11,9
9 KA X 23 0,2
Summe 11.905 100,0 100,0
Gultige Falle 639
V196 Durch Kriminalitat bedroht?
F.97

Zu einem anderen Thema: Fuihlen Sie sich durch die Kriminalitét bei uns bedroht?
(Nicht vorlesen!)

0 in den Wochen 02, 09-29, 37-50 nicht erhoben
1 ja

2 nein

9 KA

ZA4802, V196: Durch Kriminalitat bedroht? (N=1.397)

Wert Auspragung Missing  Anzahl Prozent Glilt.Proze
0 nicht erhoben X 10.499 88,2
1ja 466 3,9 33,4
2 nein 931 7,8 66,6
9 KA X 9 0,1
Summe 11.905 100,0 100,0
Gultige Falle 1.397
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V197 Kriminalitatsbekampfung: genug

F.98
Zu einem anderen Thema: Wird zur Bekampfung der Kriminalitéat bei uns ...

in den Wochen 02-13, 20-50 nicht erhoben
genug getan oder

wird da nicht genug getan?

KA

©O© N - O

ZA4802, V197: Kriminalitatsbekampfung: genug (N=674)

Wert Auspragung Missing  Anzahl Prozent  Gllt.Proze
0 nicht erhoben X 11.206 94,1
1 genug getan 168 1,4 24,9
2 nicht genug getan 506 4,3 75,1
9 KA X 25 0,2
Summe 11.905 100,0 100,0
Gultige Falle 674
V198 Kriminalitatsb. Vs. Freiheitsrechte
F.99

Und glauben Sie, dass im Rahmen der Kriminalitatsbekdmpfung bei uns ...

in den Wochen 02-13, 20-50 nicht erhoben

zu viele Freiheitsrechte eingeschrankt werden, oder
glauben Sie das nicht?

KA

© N - O

ZA4802, V198: Kriminalitétsb. Vs. Freiheitsrechte (N=667)

Wert Auspragung Missing  Anzahl Prozent  Gllt.Proze
0 nicht erhoben X 11.206 94,1
1 zu viel eingeschrankt 184 1,5 27,6
2 glaube ich nicht 483 4,1 72,4
9 KA X 32 0,3
Summe 11.905 100,0 100,0
Gultige Falle 667
V199 Kriminalitatsb.: Datenspeicherung
F.100

Innenminister Wolfgang Schauble hat zur Bekdmpfung der Kriminalitéat vorgeschlagen, zukinftig
die Fingerabdriicke und Passfotos aller Bundesbuirger auf Dauer zu speichern und der Polizei zur
Verfigung zu stellen. Finden Sie das ...
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in den Wochen 02-13, 20-50 nicht erhoben
richtig oder

finden Sie das nicht richtig?

KA

© N - O

ZA4802, V199: Kriminalitatsb.: Datenspeicherung (N=684)

Wert Auspragung Missing  Anzahl Prozent Glilt.Proze
0 nicht erhoben X 11.206 94,1
1 richtig 433 3,6 63,3
2 nicht richtig 251 2,1 36,7
9 KA X 15 0,1
Summe 11.905 100,0 100,0
Gultige Falle 684
V200 Auslander in Deutschland
F.101

uUnd nun zu einem anderen Thema. Was meinen Sie: Haben wir in Deutschland ...

in den Wochen 02-11, 16-50 nicht erhoben
zu viele Auslander,

zu wenig Auslander, oder

ist es so gerade richtig?

KA

© W N -k O

ZA4802, V200: Auslander in Deutschland (N=652)

Wert Auspragung Missing  Anzahl Prozent Glilt.Proze
0 nicht erhoben X 11.196 94,0
1 zu viele Auslander 375 31 57,5
2 zu wenig Auslander 17 0,1 2,6
3 gerade richtig 260 2,2 39,9
9 KA X 57 0,5
Summe 11.905 100,0 100,0
Glltige Falle 652
V201 Bleiberecht fiir Asylbewerber
F.102

Abgelehnte Asylbewerber, die nicht in ihr Heimatland abgeschoben werden kénnen, sollen in
Zukunft unter bestimmten Voraussetzungen - wie z.B. ausreichende Deutschkenntnisse und
einen Arbeitsplatz - ein dauerhaftes Bleiberecht in Deutschland erhalten. Finden Sie ...

0 in den Wochen 02-11, 16-50 nicht erhoben
1 dasrichtig, oder
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2 finden Sie das nicht richtig?

9 KA

ZA4802, V201: Bleiberecht fur Asylbewerber (N=689)

Wert Auspragung
0 nicht erhoben
1 richtig
2 nicht richtig
9 KA
Summe
Gultige Falle

V202 Auslander: Eingliederung

F.103

Was meinen Sie: Wird fiir die Eingliederung der Auslander in Deutschland ...

Zu viel getan,

Zu wenig getan oder
ist das gerade richtig?
KA

© W N -k O

Missing
X

Anzahl
11.196
508
181
20
11.905
689

ZA4802, V202: Auslander: Eingliederung (N=668)

Wert Auspragung
0 nicht erhoben
1 zu viel getan
2 zu wenig getan
3 gerade richtig
9 KA
Summe
Gultige Falle

Missing

X

V203 Auslander: Eingliederung selbst

F.104

Was meinen Sie: Tun die meisten in Deutschland lebenden Auslander ...

tun sie das nicht?
KA

©O© N - O

Anzahl
11.160

284

185
199
7

11.905
668

Prozent  Giilt.Proze

94,0
4,3 73,7
15 26,3
0,2

100,0 100,0

in den Wochen 02-42, 47-50 nicht erhoben

Prozent  Giilt.Proze

93,7
2,4 42,5
1,6 27,7
1,7 29,8
0,6

100,0 100,0

in den Wochen 02-42, 47-50 nicht erhoben
genug, um sich hier einzugliedern, oder
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ZA4802, V203: Auslander: Eingliederung selbst (N=638)

Wert Auspragung Missing  Anzahl Prozent Giilt.Proze
0 nicht erhoben X 11.160 93,7
1 tun genug 99 0,8 15,5
2 tun nicht genug 539 45 84,5
9 KA X 107 0,9
Summe 11.905 100,0 100,0
Gliltige Falle 638
V204 Islam als Bedrohung?
F.105

Was meinen Sie allgemein zum Islam? Glauben Sie, dass der Islam ...

in den Wochen 02-33, 40-50 nicht erhoben

eine Bedrohung fur die westlichen Demokratien ist, oder
glauben Sie das nicht?

KA

© N - O

ZA4802, V204: Islam als Bedrohung? (N=621)

Wert Auspragung Missing  Anzahl Prozent Giilt.Proze
0 nicht erhoben X 11.237 94,4
1 Bedrohung fir Demokratie 375 3,1 60,4
2 glaube ich nicht 246 2,1 39,6
9 KA X 47 0,4
Summe 11.905 100,0 100,0
Gultige Falle 621
V205 Beurt. Mehrwertsteuererhéhung
F.106

Zum 1. Januar wurde die Mehrwertsteuer von 16 auf 19 Prozent erhéht. Ein Teil davon wird zur

Senkung der Beitrage zur Arbeitslosenversicherung genutzt. Finden Sie diese Erhéhung der

Mehrwertsteuer ...

in den Wochen 06-50 nicht erhoben
richtig, oder

finden Sie die nicht richtig?

KA

© N - O

ZA4802, V205: Beurt. Mehrwertsteuererhthung (N=620)

Wert Auspragung Missing  Anzahl Prozent Gllt.Proze
0 nicht erhoben X 11.258 94,6
1 richtig 172 1,4 27,7
2 nicht richtig 448 3,8 72,3
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9 KA X 27 0,2
Summe 11.905  100,0  100,0
Gultige Falle 620
V206 MWSt-Erhdhung: Leben verteuert?
F.107

Wie ist Ihr Eindruck bisher: Hat sich das Leben fiir Sie durch die Erhéhung der Mehrwertsteuer

in den Wochen 06-50 nicht erhoben
spurbar verteuert oder

hat sich da nicht viel verandert?

KA

©O© N - O

ZA4802, V206: MWSt-Erhdhung: Leben verteuert? (N=606)

Wert Auspragung Missing  Anzahl Prozent Giilt.Proze
0 nicht erhoben X 11.258 94,6
1 spirbar verteuert 191 1,6 31,5
2 nicht viel veréndert 415 315 68,5
9 KA X 41 0,3
Summe 11.905 100,0 100,0
Gultige Falle 606
V207 Verwendung Steuermehreinnahmen
F.108

Die Steuereinnahmen des Staates fallen héher aus als erwartet. Wozu sollten lhrer Meinung
nach die Mehreinnahmen hauptsachlich verwendet werden? Fir den ...

in den Wochen 02-11, 16, 22-50 nicht erhoben
Abbau von Schulden,

fur zusétzliche staatliche Ausgaben, oder

fur die Senkung von Steuern?

KA

© Ww N - O

ZA4802, V207: Verwendung Steuermehreinnahmen (N=1.323)

Wert Auspragung Missing  Anzahl Prozent  Gllt.Proze
0 nicht erhoben X 10.526 88,4
1 Abbau von Schulden 582 4,9 44,0
2 zusatzliche Ausgaben 217 1,8 16,4
3 Senkung von Steuern 524 4.4 39,6
9 KA X 56 0,5
Summe 11.905 100,0 100,0
Glltige Falle 1.323
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V208 Pers. Auswirkung des Aufschwungs

F.109

Mit der Wirtschaft in Deutschland geht es aufwérts. Wie stark hat sich durch diesen Aufschwung

alles in allem lhre persdnliche Lage verbessert? ...
(Vorlesen!)

in den Wochen 02-16, 22-50 nicht erhoben
Sehr stark,

stark,

nicht so stark oder

Uberhaupt nicht?

KA

© b~ WONPF O

ZA4802, V208: Pers. Auswirkung des Aufschwungs (N=661)

Wert Auspragung Missing  Anzahl Prozent Giilt.Proze
0 nicht erhoben X 11.235 94,4
1 sehr stark 4 0,0 0,6
2 stark 28 0,2 42
3 nicht so stark 163 1,4 24,7
4 Uberhaupt nicht 466 3,9 70,5
9 KA X 9 0,1
Summe 11.905 100,0 100,0
Gultige Falle 661
V209 Beurteilung Streik Telekom
F.110

Bei der Deutschen Telekom sollen ca. 50.000 Mitarbeiter in andere Firmen ausgegliedert werden,
um bei den Léhnen einzusparen und die Arbeitszeit zu verlangern. Dagegen streiken die Telekom-

Mitarbeiter. Finden Sie diesen Streik ...

in den Wochen 02-16, 22-50 nicht erhoben
richtig oder

nicht richtig?

KA

©O© N - O

ZA4802, V209: Beurteilung Streik Telekom (N=637)

Wert Auspragung Missing  Anzahl Prozent  Gllt.Proze
0 nicht erhoben X 11.235 94,4
1 richtig 489 4,1 76,8
2 nicht richtig 148 1,2 23,2
9 KA X 33 0,3
Summe 11.905 100,0 100,0
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Gliltige Falle 637

V210 Wiedervereinigung richtig?

F.111
Was meinen Sie aus heutiger Sicht zur Wiedervereinigung? War die ...

in den Wochen 02-33, 40-42, 47-50 nicht erhoben
Vereinigung der beiden deutschen Staaten richtig, oder
war sie nicht richtig?

KA

© N - O

ZA4802, V210: Wiedervereinigung richtig? (N=1.371)

Wert Auspragung Missing  Anzahl Prozent Giilt.Proze
0 nicht erhoben X 10.492 88,1
1 richtig 1.249 10,5 91,1
2 nicht richtig 122 1,0 8,9
9 KA X 42 0,4
Summe 11.905 100,0 100,0
Gliltige Falle 1.371
V211 Wiedervereing.: Wer profitiert?
F.112

Und was meinen Sie: Wer hat alles in allem am meisten von der Wiedervereinigung profitiert,

in den Wochen 02-42, 47-50 nicht erhoben
eher die Ostdeutschen,

eher die Westdeutschen,

beide gleich, oder

keiner von beiden?

KA

© b~ WNPF O

ZA4802, V211: Wiedervereing.: Wer profitiert? (N=725)

Wert Auspragung Missing  Anzahl Prozent Gllt.Proze
0 nicht erhoben X 11.160 93,7
1 eher die Ostdeutschen 141 1,2 19,4
2 eher die Westdeutschen 223 1,9 30,8
3 beide gleich 285 2,4 39,3
4 keiner von beiden 76 0,6 10,5
9 KA X 20 0,2
Summe 11.905 100,0 100,0
Glltige Falle 725
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V212 Wiedervereinigung riickgangig?

F.113
Was meinen Sie aus heutiger Sicht zur Wiedervereinigung? Fénden Sie es ...

in den Wochen 02-40, 45-50 nicht erhoben

gut, wenn es wieder zwei deutsche Staaten geben wiirde, oder
fanden Sie das nicht gut?

KA

©O© N - O

ZA4802, V212: Wiedervereinigung riickgangig? (N=703)

Wert Auspragung Missing  Anzahl Prozent  Gllt.Proze
0 nicht erhoben X 11.181 93,9
1 gut 57 0,5 8,1
2 nicht gut 646 5,4 91,9
9 KA X 21 0,2
Summe 11.905 100,0 100,0
Glltige Falle 703
V213 Beurteilung NPD-Verbot
F.114

Zurzeit wird Uber ein Verbot der rechtsextremen NPD gesprochen. Sind Sie ...

in den Wochen 02-33, 40-50 nicht erhoben
fur ein Verbot der NPD, oder

sind Sie dagegen?

KA

© N P O

ZA4802, V213: Beurteilung NPD-Verbot (N=629)

Wert Auspragung Missing  Anzahl Prozent  Gllt.Proze
0 nicht erhoben X 11.237 94,4
1 fir ein Verbot 497 4,2 79,0
2 dagegen 132 1,1 21,0
9 KA X 39 0,3
Summe 11.905 100,0 100,0
Glltige Falle 629
V214 NPD: Gefahr fur Demokratie?
F.115
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Glauben Sie, dass die NPD ...

in den Wochen 02-33, 40-50 nicht erhoben

eine Gefahr flr unsere Demokratie darstellt, oder
glauben Sie das nicht?

KA

© N - O

ZA4802, V214: NPD: Gefahr fur Demokratie? (N=630)

Wert Auspragung Missing  Anzahl Prozent Glilt.Proze
0 nicht erhoben X 11.237 94,4
1 Gefahr fir Demokratie 453 3,8 71,9
2 glaube ich nicht 177 1,5 28,1
9 KA X 38 0,3
Summe 11.905 100,0 100,0
Gultige Falle 630
V215 Bundeswehr bei Friedenseinsatzen
F.116

Deutschland beteiligt sich mit der Bundeswehr seit einigen Jahren militérisch an internationalen
Friedenseinsatzen. Finden Sie es grundsatzlich richtig, dass sich Deutschland mit der
Bundeswehr ...

in den Wochen 02, 09, 13-33, 40-50 nicht erhoben
an internationalen Friedenseinséatzen beteiligt, oder
finden Sie das nicht richtig?

KA

© N - O

ZA4802, V215: Bundeswehr bei Friedenseinsatzen (N=2.025)

Wert Auspragung Missing  Anzahl Prozent Glilt.Proze
0 nicht erhoben X 9.806 82,4
1 richtig 1.065 8,9 52,6
2 nicht richtig 960 8,1 47,4
9 KA X 74 0,6
Summe 11.905 100,0 100,0
Gultige Falle 2.025
V216 Bundeswehr bei UNO-Schutztruppe
F.117

Deutschland beteiligt sich mit Soldaten an der UNO-Schutztruppe in Afghanistan. ...

0 in den Wochen 02-33, 40-50 nicht erhoben
1 Finden Sie das richtig, oder
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2 finden Sie das nicht richtig?
9 KA

ZA4802, V216: Bundeswehr bei UNO-Schutztruppe (N=626)

Wert Auspragung Missing  Anzahl Prozent Gllt.Proze
0 nicht erhoben X 11.237 94,4
1 richtig 233 2,0 37,2
2 nicht richtig 393 3,3 62,8
9 KA X 42 0,4
Summe 11.905 100,0 100,0
Gultige Falle 626
V217 BW: Tornadoeinsatz Afghanistan
F.118

Zurzeit geht es um den Einsatz von deutschen Tornado-Aufklarungsflugzeugen in Afghanistan.
Finden Sie es richtig, dass sich Deutschland im Rahmen des Nato-Friedenseinsatzes mit
Tornados in Afghanistan ...

in Woche 11:

Der Bundestag hat die Entsendung von deutschen Tornado-Aufklarungsflugzeugen nach
Afghanistan beschlossen. Finden Sie es richtig, dass sich Deutschland im Rahmen des NATO-
Friedenseinsatzes mit Tornados in Afghanistan ...

in Woche 37:
Seit April beteiligt sich Deutschland im Rahmen dieses Einsatzes auch mit Tornado-
Aufklarungsflugzeugen in Afghanistan. Finden Sie das ...

in den Wochen 02, 09, 13-33, 40-50 nicht erhoben
beteiligt,

finden Sie das nicht richtig oder

kénnen Sie das nicht beurteilen?

KA

© w N - O

in Woche 37:
1 richtig,

ZA4802, V217: BW: Tornadoeinsatz Afghanistan (N=2.085)

Wert Auspragung Missing  Anzahl Prozent Giilt.Proze
0 nicht erhoben X 9.806 82,4
1 richtig 458 3,8 22,0
2 nicht richtig 1.058 8,9 50,7
3 kann ich nicht beurteilen 569 4,8 27,3
9 KA X 14 0,1
Summe 11.905 100,0 100,0
Gliltige Falle 2.085
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V218

V219

EU-Mitgleid:Vor-Nachteil

F.119

Glauben Sie, dass die Mitgliedschaft in der Europaischen Union - alles in allem gesehen - der

deutschen Bevolkerung ...

in den Wochen 02-09, 16-22, 29-40, 45-47 nicht erhoben
eher Vorteile bringt,

dass sie eher Nachteile bringt, oder

dass sich Vor- und Nachteile ausgleichen?

KA

© w N - O

ZA4802, V218: EU-Mitgleid:Vor-Nachteil (N=3.315)

Wert Auspragung Missing  Anzahl Prozent Giilt.Proze
0 nicht erhoben X 8.381 70,4
1 eher Vorteile 764 6,4 23,0
2 eher Nachteile 909 7,6 27,4
3 gleichen sich aus 1.642 13,8 49,5
9 KA X 209 1,8
Summe 11.905 100,0 100,0
Gultige Falle 3.315

Tempo europaische Einigung

F.120
Geht Ihnen die européaische Einigung ...

in den Wochen 02-09, 13-40, 45-47 nicht erhoben
zu schnell,

zu langsam, oder

ist das gerade richtig?

KA

© W N - O

ZA4802, V219: Tempo europdische Einigung (N=1.940)

Wert Auspragung Missing  Anzahl Prozent Gllt.Proze
0 nicht erhoben X 9.804 82,4
1 zu schnell 897 7,5 46,2
2 zu langsam 221 1,9 11,4
3 gerade richtig 822 6,9 42,4
9 KA X 161 1,4
Summe 11.905 100,0 100,0
Gultige Falle 1.940
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V220 EU: Folgen freier Arbeitsmarkt

F.121

In einigen Jahren wird es fir alle Biirger der Europaischen Union keine Beschrankungen mehr
geben, in einem anderen Mitgliedsland zu arbeiten. Was meinen Sie: Wird dadurch die Zahl der
Arbeitslosen in Deutschland ...

in den Wochen 02-09, 13-50 nicht erhoben
eher steigen,

eher sinken oder

wird das keine grof3e Rolle spielen?

KA

© Ww N - O

ZA4802, V220: EU: Folgen freier Arbeitsmarkt (N=675)

Wert Auspragung Missing  Anzahl Prozent  Gllt.Proze
0 nicht erhoben X 11.190 94,0
1 eher steigen 287 2,4 42,5
2 eher sinken 74 0,6 11,0
3 wird keine Rolle spielen 314 2,6 46,5
9 KA X 40 0,3
Summe 11.905 100,0 100,0
Gliltige Falle 675
V221 EU: Einfluss auf deutsche Entscheidg.
F.122

Was meinen Sie: Hat die Europdaische Union ...

in den Wochen 02-09, 13-50 nicht erhoben

zu viel Einfluss auf Entscheidungen in Deutschland,
zu wenig Einfluss oder

ist das gerade richtig?

KA

© W N P O

ZA4802, V221: EU: Einfluss auf deutsche Entscheidg. (N=605)

Wert Auspragung Missing  Anzahl Prozent Gllt.Proze
0 nicht erhoben X 11.190 94,0
1 zu viel Einfluss 305 2,6 50,4
2 zu wenig Einfluss 88 0,7 14,5
3 gerade richtig 212 1,8 35,0
9 KA X 110 0,9
Summe 11.905 100,0 100,0
Gultige Falle 605
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V222

Beliebtes europ. Land: 1. N.

F.123a

Welche europaischen Lander mdgen Sie besonders? Sie kénnen bis zu 3 Lander nennen.
(NICHT vorlesen! AuRRer Deutschland! Nur Lander aufnehmen, ggf., nachfragen! Wird z.B.
Mallorca genannt, dann NICHT Spanien anklicken, sondern nachhaken und ggf. "keines"”

anklicken.)

© 00O ~NOO O~ WDN - O

O W WWWWWNDNNNMNNNNNNRPRPRRPERERELRLPRPR PR
O U R WNPOOONOUDNWNEREROOOMNODUDAWNIERO

in den Wochen 02-09, 13-50 nicht erhoben

Belgien
Bulgarien
Danemark
Estland
Finnland
Frankreich
Griechenland

Grolbritannien/ Vereinigtes Kénigreich/ England/ Schottland/ Nordirland

Irland (Republik Irland)
Island
Italien
Kroatien
Lettland
Litauen
Luxemburg
Malta
Niederlande/ Holland
Norwegen
Osterreich
Polen
Portugal
Rumanien
Russland
Schweden
Schweiz
Serbien
Slowakei
Slowenien
Spanien
Tschechien
Turkei
Ungarn
Zypern
anderes Land, andere Lander
keines
weil3 nicht, keine Angabe

gedruckt am 02.03.2009
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V223

ZA4802, V222: Beliebtes europ. Land: 1. N. (N=670)

Wert Auspragung
0 nicht erhoben
1 Belgien
2 Bulgarien
3 Danemark
4 Estland
5 Finnland
6 Frankreich
7 Griechenland
8 GroRbritannien Vereinigtes
9 Irland (Republik Irland)
11 Italien
12 Kroatien
14 Litauen
15 Luxemburg
16 Malta
17 Niederlande Holland
18 Norwegen
19 Osterreich
20 Polen
21 Portugal
23 Russland
24 Schweden
25 Schweiz
27 Slowakei
29 Spanien
30 Tschechien
31 Tirkei
32 Ungarn
35 keines
99 weil3 nicht,keine Angabe
Summe
Gultige Falle

Missing

X

X

Beliebtes europ. Land: 2. N.

F.123b

Welche européischen Lander mdgen Sie besonders? Sie kénnen bis zu 3 Lander nennen.
(NICHT vorlesen! AuRRer Deutschland! Nur Lander aufnehmen, ggf., nachfragen! Wird z.B.
Mallorca genannt, dann NICHT Spanien anklicken, sondern nachhaken und ggf. "keines"

anklicken.)

Belgien
Bulgarien
Danemark
Estland
Finnland
Frankreich
Griechenland

© 0 ~NOO Ok~ WNPF- O

Irland (Republik Irland)
10 Island
11 lItalien

gedruckt am 02.03.2009

Anzahl
11.190
1
3
41
1
3
128
18
31
2
72
1
1
3
2
28
22
93
13
2
1
26
19
2
61
18
3
17
58
45
11.905
670

Prozent

94,0
0,0
0,0
0,3
0,0
0,0
1,1
0,2
0,3
0,0
0,6
0,0
0,0
0,0
0,0
0,2
0,2
0,8
0,1
0,0
0,0
0,2
0,2
0,0
0,5
0,2
0,0
0,1
0,5
0,4
100,0

in den Wochen 02-09, 13-50 nicht erhoben

Gult.Proze

0,1
0,4
6,1
0,1
0,4
19,1
2,7
4,6
0,3
10,7
0,1
0,1
0,4
0,3
4,2
3,3
13,9
1,9
0,3
0,1
3,9
2,8
0,3
9,1
2,7
0,4
2,5
8,7

100,0

Grolbritannien/ Vereinigtes Koénigreich/ England/ Schottland/ Nordirland
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12 Kroatien

13 Lettland

14 Litauen

15 Luxemburg

16 Malta

17 Niederlande/ Holland
18 Norwegen

19 Osterreich

20 Polen

21 Portugal

22 Rumaénien

23 Russland

24 Schweden

25 Schweiz

26 Serbien

27 Slowakei

28 Slowenien

29 Spanien

30 Tschechien

31 Turkei

32 Ungarn

33 Zypern

34 anderes Land, andere Lander
35 keines

99 weil} nicht, keine Angabe

ZA4802, V223: Beliebtes europ. Land: 2. N. (N=573)

Wert Auspragung Missing  Anzahl Prozent Giilt.Proze
0 nicht erhoben X 11.332 95,2
1 Belgien 5 0,0 0,9
2 Bulgarien 1 0,0 0,2
3 Danemark 33 0,3 5,8
5 Finnland 6 0,1 1,0
6 Frankreich 84 0,7 14,7
7 Griechenland 17 0,1 3,0
8 GroR3britannien Vereinigtes 27 0,2 4,7
9 Irland (Republik Irland) 2 0,0 0,3
11 ltalien 66 0,6 115
12 Kroatien 3 0,0 0,5
13 Lettland 2 0,0 0,3
14 Litauen 1 0,0 0,2
15 Luxemburg 4 0,0 0,7
17 Niederlande Holland 24 0,2 4,2
18 Norwegen 39 0,3 6,8
19 Osterreich 56 0,5 9,8
20 Polen 20 0,2 3,5
21 Portugal 6 0,1 1,0
22 Rumanien 3 0,0 0,5
23 Russland 2 0,0 0,3
24 Schweden 41 0,3 7,2
25 Schweiz 39 0,3 6,8
27 Slowakei 2 0,0 0,3
28 Slowenien 1 0,0 0,2
29 Spanien 60 0,5 10,5

gedruckt am 02.03.2009
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30 Tschechien

31 Tirkei

32 Ungarn
Summe
Gultige Falle

V224 Beliebtes europ. Land: 3. N.

F.123c

Welche européischen Lander mdgen Sie besonders? Sie kénnen bis zu 3 Lander nennen.
(NICHT vorlesen! AuRRer Deutschland! Nur Lander aufnehmen, ggf., nachfragen! Wird z.B.
Mallorca genannt, dann NICHT Spanien anklicken, sondern nachhaken und ggf. "keines"

anklicken.)

Belgien
Bulgarien
Danemark
Estland
Finnland
Frankreich
Griechenland

© 0O ~NO O~ WNPF- O

Irland (Republik Irland)
Island
Italien
Kroatien
Lettland
Litauen
Luxemburg
Malta
Niederlande/ Holland
Norwegen
Osterreich
Polen
Portugal
Rumanien
Russland
Schweden
Schweiz
Serbien
Slowakei
Slowenien
Spanien
Tschechien
Turkei
Ungarn
Zypern
anderes Land, andere Lander
keines

W W W WWWMDNDNDNDNDNDNMNDNDNNNRPRPEPEPEPRPEPRPEPRPRERPRELPR
O b WNPFPOOWOWNOOUD, WNPEOOOWNODOGPMWDNPRELO

gedruckt am 02.03.2009

15

4

10
11.905
573

in den Wochen 02-09, 13-50 nicht erhoben

0,1
0,0
0,1
100,0

2,6
0,7
1,7
100,0

GrolRbritannien/ Vereinigtes Koénigreich/ England/ Schottland/ Nordirland
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V225

99 weild nicht, keine Angabe

ZA4802, V224: Beliebtes europ. Land: 3. N. (N=454)

Wert Auspragung

0 nicht erhoben
1 Belgien
2 Bulgarien
3 Déanemark
5 Finnland
6 Frankreich
7 Griechenland
8 GroRbritannien Vereinigtes
9 Irland (Republik Irland)
11 Italien
12 Kroatien
15 Luxemburg
17 Niederlande Holland
18 Norwegen
19 Osterreich
20 Polen
21 Portugal
22 Rumanien
23 Russland
24 Schweden
25 Schweiz
27 Slowakei
28 Slowenien
29 Spanien
30 Tschechien
31 Tirkei
32 Ungarn
33 Zypern
34 anderes Land, andere Lanc
Summe
Gultige Falle

Missing  Anzahl
X 11.451
11
4
29
13
43
15
21
2
37
2
5
36
25
41
9
10
1
1
40
29
1
1
43
17
2
12
1
3
11.905
454

Unbeliebtes europ. Land: 1. N.

F.124a

Und welche europaischen Lander mogen Sie nicht? Sie kdnnen bis zu 3 Lander nennen.
(NICHT vorlesen! AuRRer Deutschland! Nur Lander aufnehmen, ggf., nachfragen! Wird z.B.
Mallorca genannt, dann NICHT Spanien anklicken, sondern nachhaken und ggf. "keines"

anklicken.)

0O ~NO O~ WDN PP O

Prozent

96,2
0,1
0,0
0,2
0,1
0,4
0,1
0,2
0,0
0,3
0,0
0,0
0,3
0,2
0,3
0,1
0,1
0,0
0,0
0,3
0,2
0,0
0,0
0,4
0,1
0,0
0,1
0,0
0,0
100,0

in den Wochen 02-09, 13-50 nicht erhoben

Belgien
Bulgarien
Danemark
Estland
Finnland
Frankreich
Griechenland

Grolbritannien/ Vereinigtes Koénigreich/ England/ Schottland/ Nordirland

gearuckt am UZ.U3.200Y

Gllt.Proze

2,4
0,9
6,4
2,9
9,5
3,3
4,6
0,4
8,1
0,4
11
7,9
55
9,0
2,0
2,2
0,2
0,2
8,8
6,4
0,2
0,2
9,5
3,7
0,4
2,6
0,2
0,7
100,0

Selte 132



PB 2007 Ost

gesis

Variablen in Studie (Originalsprache)

9

10
11
12
13
14
15
16
17
18
19
20
21
22
23
24
25
26
27
28
29
30
31
32
33
34
35
99

Irland (Republik Irland)
Island
Italien
Kroatien
Lettland
Litauen
Luxemburg
Malta
Niederlande/ Holland
Norwegen
Osterreich
Polen
Portugal
Rumanien
Russland
Schweden
Schweiz
Serbien
Slowakei
Slowenien
Spanien
Tschechien
Turkei
Ungarn
Zypern
anderes Land, andere Lander
keines
weil3 nicht, keine Angabe

ZA4802, V225: Unbeliebtes europ. Land: 1. N. (N=623)

Wert Auspragung Missing
0 nicht erhoben X
1 Belgien
2 Bulgarien
4 Estland

6 Frankreich
7 Griechenland
8 GroRbritannien Vereinigtes
11 Italien
12 Kroatien
14 Litauen
17 Niederlande Holland
18 Norwegen
19 Osterreich
20 Polen
22 Rumanien
23 Russland
25 Schweiz
26 Serbien
27 Slowakei
29 Spanien
30 Tschechien
31 Turkei

11.190

1
7
3
21
1
29
26

oONBDN P

95
25

1 1 N NG

11
52

Prozent

94,0
0,0
0,1
0,0
0,2
0,0
0,2
0,2
0,0
0,0
0,0
0,0
0,1
0,8
0,2
0,1
0,0
0,0
0,0
0,0
0,1
0,4

Glilt.Proze

0,2
11
0,5
3,4
0,2
4,7
4,2
0,2
0,3
0,6
0,3
1,0
15,2
4,0
11
0,2
0,6
0,6
0,8
1,8
8,3

gedruckt am 02.03.2009
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32 Ungarn 2 0,0 0,3
34 anderes Land, andere Lanc 10 0,1 1,6
35 keines 304 2,6 48,8
99 weild nicht,keine Angabe X 92 0,8
Summe 11.905 100,0 100,0
Gultige Falle 623
V226 Unbeliebtes europ. Land: 2. N.
F.124b

Und welche europaischen Lander mogen Sie nicht? Sie kdnnen bis zu 3 Lander nennen.
(NICHT vorlesen! AuRRer Deutschland! Nur Lander aufnehmen, ggf., nachfragen! Wird z.B.
Mallorca genannt, dann NICHT Spanien anklicken, sondern nachhaken und ggf. "keines"
anklicken.)

0 in den Wochen 02-09, 13-50 nicht erhoben
1 Belgien

2 Bulgarien

3 Déanemark

4 Estland

5 Finnland

6 Frankreich

7 Griechenland

8 Grolbritannien/ Vereinigtes Konigreich/ England/ Schottland/ Nordirland
9 lIrland (Republik Irland)
10 Island

11 Italien

12 Kroatien

13 Lettland

14 Litauen

15 Luxemburg

16 Malta

17 Niederlande/ Holland
18 Norwegen

19 Osterreich

20 Polen

21 Portugal

22 Rumaénien

23 Russland

24 Schweden

25 Schweiz

26 Serbien

27 Slowakei

28 Slowenien

29 Spanien

30 Tschechien

31 Turkei

32 Ungarn

33 Zypern

34 anderes Land, andere Lander
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V227

35 keines
99 weild nicht, keine Angabe

ZA4802, V226: Unbeliebtes europ. Land: 2. N. (N=213)

Wert Auspragung

0 nicht erhoben
1 Belgien
2 Bulgarien
3 Déanemark
6 Frankreich
7 Griechenland
8 GroRbritannien Vereinigtes
11 Italien
12 Kroatien
13 Lettland
14 Litauen
17 Niederlande Holland
19 Osterreich
20 Polen
21 Portugal
22 Rumanien
23 Russland
25 Schweiz
26 Serbien
27 Slowakei
29 Spanien
30 Tschechien
31 Tirkei
32 Ungarn
34 anderes Land, andere Lanc
Summe
Gultige Falle

Missing  Anzahl
X 11.692

O W ook 00w

[ee]

1

N BN DN ®

11.905
213

Unbeliebtes europ. Land: 3. N.

F.124c

Und welche europaischen Lander mdgen Sie nicht? Sie kdnnen bis zu 3 Lander nennen.
(NICHT vorlesen! AuRRer Deutschland! Nur Lander aufnehmen, ggf., nachfragen! Wird z.B.
Mallorca genannt, dann NICHT Spanien anklicken, sondern nachhaken und ggf. "keines"

anklicken.)

© 00N O WNPF- O

10

Prozent

98,2
0,0
0,1
0,0
0,1
0,0
0,1
0,2
0,0
0,0
0,0
0,0
0,0
0,3
0,0
0,3
0,1
0,0
0,0
0,0
0,1
0,2
0,1
0,0
0,0
100,0

in den Wochen 02-09, 13-50 nicht erhoben

Belgien
Bulgarien
Danemark
Estland
Finnland
Frankreich
Griechenland

Grol3britannien/ Vereinigtes Kénigreich/ England/ Schottland/ Nordirland

Irland (Republik Irland)
Island

gedruckt am 02.03.2009

Gllt.Proze

1,4
3,8
0,5
3,8
1,4
2,8
8,5
1,4
0,9
0,9
1,9
0,9
18,3
0,9
16,4
5,6
1,4
2,3
1,4
3,3
10,8
7,0
2,3
1,9
100,0
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11 Italien

12 Kroatien

13 Lettland

14 Litauen

15 Luxemburg

16 Malta

17 Niederlande/ Holland
18 Norwegen

19 Osterreich

20 Polen

21 Portugal

22 Rumaénien

23 Russland

24 Schweden

25 Schweiz

26 Serbien

27 Slowakei

28 Slowenien

29 Spanien

30 Tschechien

31 Turkei

32 Ungarn

33 Zypern

34 anderes Land, andere Lander
35 keines

99 weil} nicht, keine Angabe

ZA4802, V227: Unbeliebtes europ. Land: 3. N. (N=120)

Wert Auspragung Missing  Anzahl Prozent  Giilt.Proze
0 nicht erhoben X 11.785 99,0
1 Belgien 2 0,0 1,7
2 Bulgarien 14 0,1 11,7
3 Danemark 1 0,0 0,8
4 Estland 2 0,0 1,7
6 Frankreich 5 0,0 4,2
7 Griechenland 2 0,0 1,7
8 GroR3britannien Vereinigtes 4 0,0 3,3
11 Italien 4 0,0 3,3
12 Kroatien 5 0,0 4,2
13 Lettland 2 0,0 1,7
14 Litauen 3 0,0 2,5
15 Luxemburg 1 0,0 0,8
17 Niederlande Holland 2 0,0 1,7
19 Osterreich 2 0,0 1,7
20 Polen 18 0,2 15,0
21 Portugal 2 0,0 1,7
22 Rumanien 11 0,1 9,2
23 Russland 2 0,0 1,7
24 Schweden 1 0,0 0,8
26 Serbien 1 0,0 0,8
27 Slowakei 6 0,1 50
29 Spanien 6 0,1 5,0
30 Tschechien 5 0,0 42
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V228

V229

31 Turkei
32 Ungarn

34 anderes Land, andere Lanc

Summe
Gultige Falle

Gemeinsame europaische Kultur?

F.125

Was meinen Sie: Gibt es trotz der kulturellen Unterschiede zwischen den einzelnen

5 0,0

7 0,1

7 0,1

11.905 100,0
120

europaischen Landern so etwas wie ...

© N - O

KA

in den Wochen 02-09, 13-50 nicht erhoben
eine gemeinsame europaische Kultur, oder
gibt es das nicht?

ZA4802, V228: Gemeinsame europaische Kultur? (N=690)

Wert Auspragung
0 nicht erhoben

1 gemeinsame Kultur

2 gibt es nicht
9 KA
Summe
Gultige Falle

Stolz Européer zu sein

F.126

Sind Sie stolz darauf, Européer zu sein?

0 in den Wochen 02-09, 13-50 nicht erhoben

1 ja
2 nein
9 KA

ZA4802, V229: Stolz Européer zu sein (N=672)

Wert Auspragung
0 nicht erhoben
1ja
2 nein
9 KA

Summe
Gliltige Falle

Anzahl Prozent
11.190 94,0
265 2,2
425 3,6
25 0,2
11.905 100,0
690
Anzahl Prozent
11.190 94,0
523 4,4
149 1,3
43 0,4
11.905 100,0

672

4,2
58
58
100,0

Gult.Proze

38,4
61,6

100,0

Gult.Proze

77,8
22,2

100,0

gedruckt am 02.03.2009
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V230 Europdische Verfassung: gehort?

F.127
In der Européischen Union gibt es einen Entwurf fir eine gemeinsame europaische Verfassung.
Haben Sie ...

in den Wochen 02-11, 16-22, 29-50 nicht erhoben
davon schon gehoért, oder

haben Sie davon noch nicht gehort?

KA

© N - O

ZA4802, V230: Europdische Verfassung: gehort? (N=1.406)

Wert Auspragung Missing  Anzahl Prozent  Gllt.Proze
0 nicht erhoben X 10.482 88,0
1 davon gehoért 962 8,1 68,4
2 davon noch nicht gehort 444 3,7 31,6
9 KA X 17 0,1
Summe 11.905 100,0 100,0
Glltige Falle 1.406
V231 Europ. Verfassung: sollte geben
F.128

Und was meinen Sie, sollte es eine ...

in den Wochen 02-11, 16-22, 29-50 nicht erhoben
gemeinsame europaische Verfassung geben,
sollte es die nicht geben, oder

kdnnen Sie das nicht beurteilen?

KA

© w N = O

ZA4802, V231: Europ. Verfassung: sollte geben (N=1.401)

Wert Auspragung Missing  Anzahl Prozent Giilt.Proze
0 nicht erhoben X 10.482 88,0
1 sollte es geben 649 55 46,3
2 sollte es nicht geben 186 1,6 13,3
3 kann nicht beurteilen 566 4,8 40,4
9 KA X 22 0,2
Summe 11.905 100,0 100,0
Glltige Falle 1.401
V232 EU: Einfluss nach Einwohnerzahl
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F.129

Fur Abstimmungen in der Europaischen Union gibt es den Vorschlag, dass sich der Einfluss der
einzelnen Lander zukiinftig starker nach der jeweiligen Einwohnerzahl richten soll. Finden Sie
diesen Vorschlag ...

in den Wochen 02-22, 29-50 nicht erhoben
gut oder

nicht gut?

KA

© N - O

ZA4802, V232: EU: Einfluss nach Einwohnerzahl (N=638)

Wert Auspragung Missing  Anzahl Prozent Giilt.Proze
0 nicht erhoben X 11.191 94,0
1 gut 354 3,0 55,5
2 nicht gut 284 2,4 44.5
9 KA X 76 0,6
Summe 11.905 100,0 100,0
Glltige Falle 638
V233 EU: Haltung Polens
F.130

Die meisten Lander der Europaischen Union unterstitzen diesen Vorschlag. Vor allem Polen ist
aber dagegen, weil es dadurch die Durchsetzung seiner Interessen gefahrdet sieht. Haben Sie

in den Wochen 02-22, 29-50 nicht erhoben
fur die Haltung Polens Verstandnis oder
haben Sie dafur kein Verstandnis?

KA

© N - O

ZA4802, V233: EU: Haltung Polens (N=656)

Wert Auspragung Missing  Anzahl Prozent  Gllt.Proze
0 nicht erhoben X 11.191 94,0
1 fur Polen Verstandnis 203 1,7 30,9
2 daftir kein Verstandnis 453 3,8 69,1
9 KA X 58 0,5
Summe 11.905 100,0 100,0
Glltige Falle 656
V234 EU: Teileinigung
F.131
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V235

V236

Wegen der Schwierigkeiten, die européische Einigung weiter voranzubringen, gibt es den
Vorschlag, dass sich Deutschland zunachst nur mit einem Teil der Staaten der Europaischen
Union noch enger zusammenschliet. Finden Sie ...

diesen Vorschlag gut oder
finden Sie ihn nicht gut?
KA

© N - O

ZA4802, V234: EU: Teileinigung (N=1.232)

Wert Auspragung Missing
0 nicht erhoben X
1 gut
2 nicht gut
9 KA X
Summe
Gultige Falle

EU-Erweiterung: Turkei

F.132

in den Wochen 02-11, 16-22, 29-50 nicht erhoben

Anzahl Prozent Giilt.Proze

10.482 88,0
655 55 53,2
577 4,8 46,8
191 1,6
11.905 100,0 100,0
1.232

Die Turkei strebt die Mitgliedschaft in der Europaischen Union an. Was meinen Sie, ...

© N - O

KA

in den Wochen 02-13, 20-47 nicht erhoben
soll die Tirkei in einigen Jahren in die Europaische Union aufgenommen werden, oder
soll die Turkei nicht aufgenommen werden?

ZA4802, V235: EU-Erweiterung: Tirkei (N=1.224)

Wert Auspragung Missing
0 nicht erhoben X
1 Turkei aufnehmen
2 Turkei nicht aufnehmen
9 KA X
Summe
Gultige Falle

Beurteilung der Globalisierung

F.133

Anzahl Prozent  Giilt.Proze

10.544 88,6
458 3,8 37,4
766 6,4 62,6
137 12
11.905 100,0 100,0
1.224

Was meinen Sie zur Globalisierung, also der internationalen Verflechtung im Bereich Wirtschaft
und Gesellschaft? Halten Sie die Globalisierung insgesamt ...

0 in den Wochen 02-20, 25-50 nicht erhoben

gedruckt am 02.03.2009

Seite 140



gesis

PB 2007 Ost
Variablen in Studie (Originalsprache)

eher fiir etwas Gutes,

eher fiir etwas Schlechtes oder
kdnnen Sie das nicht beurteilen?
KA

© W N -

ZA4802, V236: Beurteilung der Globalisierung (N=665)

Wert Auspragung Missing  Anzahl Prozent Gllt.Proze
0 nicht erhoben X 11.219 94,2
1 eher etwas Gutes 222 1,9 33,4
2 eher etwas Schlechtes 159 1,3 23,9
3 kann ich nicht beurteilen 284 2,4 42,7
9 KA X 21 0,2
Summe 11.905 100,0 100,0
Gultige Falle 665
V237 Bezieh.: Deutschland-Frankreich
F.134

Zu einem anderen Thema: Sind die Beziehungen zwischen Deutschland und Frankreich ...

in den Wochen 02-16, 22-40, 45-50 nicht erhoben
sehr gut,

gut,

schlecht oder

sehr schlecht?

KA

© b~ W NPF O

ZA4802, V237: Bezieh.: Deutschland-Frankreich (N=1.198)

Wert Auspragung Missing  Anzahl Prozent  Gllt.Proze
0 nicht erhoben X 10.511 88,3
1 sehr gut 112 0,9 9,3
2 gut 996 8,4 83,1
3 schlecht 87 0,7 7.3
4 sehr schlecht 3 0,0 0,3
9 KA X 196 1,6
Summe 11.905 100,0 100,0
Gultige Falle 1.198
V238 Bezieh.: Deutschland-GroRbritannien
F.135

Sind die Beziehungen zwischen Deutschland und GroRbritannien ...

0 in den Wochen 02-40, 45-50 nicht erhoben
1 sehr gut,
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gut,

schlecht oder
sehr schlecht?
KA

© b~ WDN

ZA4802, V238: Bezieh.: Deutschland-Grof3britannien (N=613)

Wert Auspragung Missing  Anzahl Prozent Gllt.Proze
0 nicht erhoben X 11.181 93,9
1 sehr gut 18 0,2 29
2 gut 503 4,2 82,1
3 schlecht 91 0,8 14,8
4 sehr schlecht 1 0,0 0,2
9 KA X 111 0,9
Summe 11.905 100,0 100,0
Glltige Falle 613
V239 Bezieh.: Deutschland-Russland
F.136

Sind die Beziehungen zwischen Deutschland und Russland ...

in den Wochen 02-40, 45-50 nicht erhoben
sehr gut,

qut,

schlecht oder

sehr schlecht?

KA

© b~ WONPF O

ZA4802, V239: Bezieh.: Deutschland-Russland (N=654)

Wert Auspragung Missing  Anzahl Prozent Giilt.Proze
0 nicht erhoben X 11.181 93,9
1 sehr gut 7 0,1 1,1
2 gut 441 3,7 67,4
3 schlecht 204 1,7 31,2
4 sehr schlecht 2 0,0 0,3
9 KA X 70 0,6
Summe 11.905 100,0 100,0
Gultige Falle 654
V240 Bezieh.: Deutschland-Polen
F.137

Sind die Beziehungen zwischen Deutschland und Polen ...

0 in den Wochen 02-40, 45-50 nicht erhoben
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V241

V242

sehr gut,

gut,

schlecht oder
sehr schlecht?
KA

© ~h WDN P

ZA4802, V240: Bezieh.:

Wert Auspragung
0 nicht erhoben
1 sehr gut
2 gut
3 schlecht
4 sehr schlecht
9 KA
Summe
Glltige Falle

Deutschland-Polen (N=643)

Missing  Anzahl
X 11.181
7
225
377
34
X 81
11.905
643

Bezieh.: Deutschland-USA

F.138

Prozent

93,9
0,1
19
3,2
0,3
0,7

100,0

Glilt.Proze

11
35,0
58,6

53

100,0

Sind die Beziehungen zwischen Deutschland und den USA ...

sehr gut,

gut,

schlecht oder
sehr schlecht?
KA

© b~ WONPF O

ZA4802, V241: Bezieh.:

Wert Auspragung
0 nicht erhoben
1 sehr gut
2 gut
3 schlecht
4 sehr schlecht
9 KA
Summe
Glultige Falle

in den Wochen 02-40, 45-50 nicht erhoben

Deutschland-USA (N=664)

Missing  Anzahl
X 11.181
34
476
149
5
X 60
11.905
664

Bezieh.: Deutschland-China

F.139

Prozent

93,9
0,3
4,0
13
0,0
0,5

100,0

Gult.Proze

51
71,7
22,4

0,8

100,0

Sind die Beziehungen zwischen Deutschland und China ...

gedruckt am 02.03.2009
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V243

V244

© A WDNPF O

ZA4802, V242: Bezieh.:

in den Wochen 02-40, 45-50 nicht erhoben

sehr gut,

gut,

schlecht oder
sehr schlecht?
KA

Wert Auspragung

0 nicht erhoben
1 sehr gut
2 gut
3 schlecht
4 sehr schlecht
9 KA
Summe
Gliltige Falle

Deutschland-China (N=603)

Missing  Anzahl
X 11.181

11
320
258

14

X 121

11.905
603

Neuer Prasident in Frankreich

F.140
In Frankreich wurde vor kurzem ein neuer Staatsprasident gewahlt. Was meinen Sie: Werden
sich die Beziehungen zwischen Deutschland und Frankreich unter dem neuen Staatsprasidenten

© W N P O

in den Wochen 02-16, 22-50 nicht erhoben

eher verbessern,

eher verschlechtern oder
wird sich da nicht viel &ndern?

KA

ZA4802, V243: Neuer Prasident in Frankreich (N=520)

Wert Auspragung

0 nicht erhoben
1 eher verbessern
2 eher verschlechtern
3 nicht viel andern
9 KA
Summe
Gultige Falle

Bedeutung G8-Gipfel

F.141
Im Juni treffen sich in Deutschland die Staats- und Regierungschefs der wichtigsten westlichen

gedruckt am 02.03.2009

Missing  Anzahl
X 11.235
71
65
384
X 150
11.905
520

Prozent Giilt.Proze

93,9
0,1 1,8
2,7 53,1
2,2 42,8
0,1 2,3
1,0

100,0 100,0

Prozent  Giilt.Proze

94,4
0,6 13,7
0,5 12,5
3,2 73,8
13

100,0 100,0
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V245

V246

Industrielander und Russland zum sogenannten G-8-Gipfel. Halten Sie diesen G-8-Gipfel fir

sehr wichtig,

wichtig,

weniger wichtig oder
Uberhaupt nicht wichtig?
KA

© b~ WOWNPF O

ZA4802, V244: Bedeutung G8-Gipfel (N=1.282)

in den Wochen 02-16, 25-50 nicht erhoben

Wert Auspragung Missing  Anzahl

0 nicht erhoben X 10.549
1 sehr wichtig 159
2 wichtig 668
3 weniger wichtig 309
4 Uberhaupt nicht wichtig 146
9 KA X 74

Summe 11.905

Glltige Falle 1.282

Sicherheitsvorkehrungen G8-Gipfel

F.142

Prozent Giilt.Proze

88,6
1,3 12,4
5,6 52,1
2,6 24,1
1,2 11,4
0,6

100,0 100,0

Fiur den G-8-Gipfel werden umfangreiche Sicherheitsvorkehrungen getroffen. Gibt es da lhrer

Meinung nach ...

zu viele Sicherheitsvorkehrungen,

sind die gerade richtig?
KA

© W N P O

in den Wochen 02-16, 25-50 nicht erhoben

zu wenige Sicherheitsvorkehrungen, oder

ZA4802, V245: Sicherheitsvorkehrungen G8-Gipfel (N=1.246)

Wert Auspragung Missing  Anzahl

0 nicht erhoben X 10.549
1 zu viele Sicherheitsvorkehr 737
2 zu wenige 38
3 gerade richtig 471
9 KA X 110

Summe 11.905

Gultige Falle 1.246

Klimaschutz bei G8-Gipfel

gedruckt am 02.03.2009

Prozent  Giilt.Proze

88,6
6,2 59,1
0,3 3,0
4,0 37,8
0,9

100,0 100,0
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F.143
Ein wichtiges Thema beim G-8-Gipfel ist der Klimaschutz. Was glauben Sie: Wird auf dem G-8-
Gipfel fir den Klimaschutz ...

in den Wochen 02-20, 25-50 nicht erhoben
sehr viel,

viel,

wenig oder

Uberhaupt nichts erreicht werden?

KA

© b~ WNPF O

ZA4802, V246: Klimaschutz bei G8-Gipfel (N=661)

Wert Auspragung Missing  Anzahl Prozent Giilt.Proze
0 nicht erhoben X 11.219 94,2
1 sehr viel 8 0,1 1,2
2 viel 92 0,8 13,9
3 wenig 406 3,4 61,4
4 (iberhaupt nichts 155 1,3 23,4
9 KA X 25 0,2
Summe 11.905 100,0 100,0
Glltige Falle 661
V247 Arbeit von Merkel gut?
F.144

Was meinen Sie: Macht Bundeskanzlerin Angela Merkel ihre Arbeit alles in allem gesehen ...
1 eher gut oder

2 eher schlecht?
9 KA

ZA4802, V247: Arbeit von Merkel gut? (N=11.376)

Wert Auspragung Missing  Anzahl Prozent Gllt.Proze
-1,797 331 2,8 2,9
1 eher gut 9.141 76,8 80,4
2 eher schlecht 1.904 16,0 16,7
9 KA X 529 4,4
Summe 11.905 100,0 100,0
Glltige Falle 11.376
V248 Arbeit der Regierung gut?
F.145

Ganz allgemein - was meinen Sie: Macht die Bundesregierung aus CDU/ CSU und SPD ihre
Arbeit alles in allem gesehen ...
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V249

V250

in den Wochen 29 bis 50:
Ganz allgemein: Macht die Bundesregierung aus CDU/ CSU und SPD ihre Arbeit alles in allem
gesehen ...

1 eher gut oder

2 eher schlecht?
9 KA

ZA4802, V248: Arbeit der Regierung gut? (N=11.087)

Wert Auspragung Missing  Anzahl Prozent Glilt.Proze
-1,797 728 6,1 6,6
1 eher gut 6.466 54,3 58,3
2 eher schlecht 3.893 32,7 35,1
9 KA X 818 6,9
Summe 11.905 100,0 100,0
Gultige Falle 11.087

Wer bessere Regierung? A

F.146
Und wenn die CDU/ CSU zusammen mit der FDP an der Regierung ware, wirden die ihre Sache
dann ...

in den Wochen 02, 09-13, 20-22, 29, 37, 42-47 nicht erhoben
eher besser machen,

eher schlechter machen oder

ware da kein grol3er Unterschied?

KA

© Ww N - O

ZA4802, V249: Wer bessere Regierung? A (N=3.822)

Wert Auspragung Missing  Anzahl Prozent  Gllt.Proze
0 nicht erhoben X 7.696 64,6
1 eher besser machen 755 6,3 19,8
2 eher schlechter machen 976 8,2 25,5
3 kein groRRer Unterschied 2.091 17,6 54,7
9 KA X 387 3,3
Summe 11.905 100,0 100,0
Glltige Falle 3.822

Wer bessere Regierung? B

F.147
Und wenn die SPD zusammen mit den Griinen an der Regierung wére, wirden die ihre Sache
dann ...
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in den Wochen 02, 09-13, 20-22, 29, 37, 42-47 nicht erhoben
eher besser machen,

eher schlechter machen oder

ware da kein grofRer Unterschied?

KA

© W N - O

ZA4802, V250: Wer bessere Regierung? B (N=3.893)

Wert Auspragung Missing  Anzahl Prozent Glilt.Proze
0 nicht erhoben X 7.696 64,6
1 eher besser machen 554 4,7 14,2
2 eher schlechter machen 1.546 13,0 39,7
3 kein groRer Unterschied 1.793 15,1 46,1
9 KA X 316 2,7
Summe 11.905 100,0 100,0
Glltige Falle 3.893
V251 Halt groRe Koalition?
F.148

Was meinen Sie, wird die Regierung aus CDU/ CSU und SPD ...

in den Wochen 06-16, 22-25, 33-42, 50 nicht erhoben

bis zur ndchsten Bundestagswahl im Herbst 2009 bestehen bleiben, oder
wird sie nicht bis dahin bestehen bleiben?

KA

©O© N P O

ZA4802, V251: Halt groRe Koalition? (N=3.276)

Wert Auspragung Missing  Anzahl Prozent  Gllt.Proze
0 nicht erhoben X 8.431 70,8
1 Koalition bleibt bestehen 2.807 23,6 85,7
2 bleibt nicht bestehen 469 3,9 14,3
9 KA X 198 1,7
Summe 11.905 100,0 100,0
Giiltige Falle 3.276
V252 Beurteilung: PDS im Bremer LT
F.149

Bei der Wahl im Land Bremen am letzten Sonntag hat die Linke.PDS gut acht Prozent der
Stimmen erhalten. Finden Sie es ...

0 in den Wochen 02-16, 22-50 nicht erhoben
1 gut, dass die Linke.PDS damit jetzt auch in einem westdeutschen Landtag vertreten ist,
2 finden Sie das schlecht oder

gearuckt am UZ.U3.200Y Selte 148
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V253

V254

3 st Ihnen das egal?
9 KA

ZA4802, V252: Beurteilung: PDS im Bremer LT (N=656)

Wert Auspragung Missing  Anzahl Prozent Gllt.Proze
0 nicht erhoben X 11.235 94,4
1 gut 377 3,2 57,5
2 schlecht 116 1,0 17,7
3 ist mir egal 163 1,4 24,8
9 KA X 14 0,1
Summe 11.905 100,0 100,0
Gultige Falle 656

Unterschied wer regiert?

F.150
Macht es fiir Sie personlich ...

in den Wochen 02-09, 13-16, 22-33, 40-42, 47-50 nicht erhoben
einen grof3en Unterschied,

einen nicht so grofRen Unterschied oder

praktisch gar keinen Unterschied, wer im Bund regiert?

KA

© W N P O

ZA4802, V253: Unterschied wer regiert? (N=2.718)

Wert Auspragung Missing  Anzahl Prozent  Giilt.Proze
0 nicht erhoben X 9.107 76,5
1 groRRer Unterschied 850 71 31,3
2 nicht so groRBer Unterschiec 850 7,1 31,3
3 gar kein Unterschied 1.018 8,6 37,5
9 KA X 80 0,7
Summe 11.905 100,0 100,0
Glltige Falle 2.718

Oettinger-Rede Trauerfeier

F.151

Zurzeit wird viel Uber die Rede von Ministerprasident Giinther Oettinger bei der Trauerfeier fur den
frGheren Ministerprasidenten Hans Filbinger gesprochen. Haben Sie davon gehort?

(Nicht vorlesen!!!)

0 inden Wochen 02-13, 20-50 nicht erhoben
1 ja

2 nein

9 KA
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ZA4802, V254: Oettinger-Rede Trauerfeier (N=694)

Wert Auspragung Missing  Anzahl Prozent Gllt.Proze
0 nicht erhoben X 11.206 94,1
1 ja, gehort 566 4,8 81,6
2 nein, nicht gehort 128 11 18,4
9 KA X 5 0,0
Summe 11.905 100,0 100,0
Gliltige Falle 694
V255 Oettinger: AuRerg. zuriickgenommen
F.152

FALLS BEFRAGTER/ BEFRAGTE DAVON GEHORT HAT
Inzwischen hat Giinther Oettinger seine AuRerungen liber Hans Filbingers Verhéltnis zum
Nationalsozialismus zuriickgenommen. Was meinen Sie, ...

in den Wochen 02-13, 20-50 nicht erhoben

reicht es aus, dass Giinther Oettinger seine AuRRerungen zuriickgenommen hat,
reicht es nicht aus, oder

wére es gar nicht notwendig gewesen, die AuRerungen zuriickzunehmen?

KA

TNZ

© 0 wN - O

ZA4802, V255: Oettinger: AuRerg. zuriickgenommen (N=515)

Wert Auspragung Missing  Anzahl Prozent Glilt.Proze
0 nicht erhoben X 11.206 94,1
1 reicht aus 173 15 33,6
2 reicht nicht aus 287 2,4 55,7
3 ware nicht notwendig gewe 55 0,5 10,7
8 KA X 51 0,4
9 TNZ X 133 1,1
Summe 11.905 100,0 100,0
Glltige Falle 515
V256 Oettinger: Dauerhaft beschadigt
F.153

Und glauben Sie, dass Gunther Oettinger aufgrund dieser Vorfalle als Politiker ...

in den Wochen 02-13, 20-50 nicht erhoben
dauerhaft beschadigt ist, oder

glauben Sie das nicht?

KA

TNZ

© o N - O
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V257

V258

ZA4802, V256: Oettinger: Dauerhaft beschadigt (N=547)

Wert Auspragung Missing  Anzahl Prozent Gllt.Proze
0 nicht erhoben X 11.206 94,1
1 dauerhaft beschadigt 369 3,1 67,5
2 glaube ich nicht 178 15 32,5
8 KA X 19 0,2
9 TNZ X 133 1,1
Summe 11.905 100,0 100,0
Gultige Falle 547

Die Linke: Mehr Erfolg

F.154

Die Linke.PDS und die "Wabhlalternative Arbeit und Soziale Gerechtigkeit" (WASG) wollen sich
im Juni unter dem Namen "Die Linke" zu einer Partei zusammenschliel3en. Was glauben Sie:
Wird diese gemeinsame Partei "Die Linke" bei Wahlen dann ...

in den Wochen 02-20, 25-50 nicht erhoben

eher mehr Erfolg haben als die einzelnen Parteien zusammen genommen,
eher weniger Erfolg haben, oder

wird sich da nicht viel &ndern?

KA

© W N - O

ZA4802, V257: Die Linke: Mehr Erfolg (N=650)

Wert Auspragung Missing  Anzahl Prozent  Giilt.Proze
0 nicht erhoben X 11.219 94,2
1 eher mehr Erfolg 294 2,5 45,2
2 eher weniger Erfolg 81 0,7 12,5
3 wird sich nicht viel &ndern 275 2,3 42,3
9 KA X 36 0,3
Summe 11.905 100,0 100,0
Glltige Falle 650

Die Linke: Dauerhaft tiber 5%7?

F.155

Letztes Wochenende haben sich die Linke.PDS und die WASG unter dem Namen "Die Linke"
zu einer gemeinsamen Partei zusammengeschlossen. Glauben Sie, dass die Linke bei Wahlen
auch im Westen Deutschlands ...

in Woche 47:
Nun zur Partei "Die Linke": Glauben Sie, dass die Linke bei Wahlen auch im Westen
Deutschlands ...
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V259

V260

in den Wochen 02-22, 29-45, 50 nicht erhoben
dauerhaft mehr als 5 % erreichen wird, oder
glauben Sie das nicht?

KA

© N - O

ZA4802, V258: Die Linke: Dauerhaft uber 5%7? (N=1.371)

Wert Auspragung Missing  Anzahl Prozent Gllt.Proze
0 nicht erhoben X 10.454 87,8
1 dauerhaft Uber 5% 659 55 48,1
2 glaube ich nicht 712 6,0 51,9
9 KA X 80 0,7
Summe 11.905 100,0 100,0

Gultige Falle

1.371

SPD: Mit Die Linke Regierung bilden?

F.156
Wenn die SPD nach der nachsten Bundestagswahl die Mdglichkeit hatte, zusammen mit der
Partei "Die Linke" eine Regierung zu bilden - was glauben Sie: ...

in den Wochen 02-20, 25-45, 50 nicht erhoben

wurde die SPD dann mit der Linken eine Regierung bilden, oder

wiirde die SPD mit der Linken GRUNDSATZLICH KEINE Regierung bilden?
KA

© N - O

ZA4802, V259: SPD: Mit Die Linke Regierung bilden? (N=1.291)

Wert Auspragung Missing  Anzahl Prozent Glilt.Proze
0 nicht erhoben X 10.482 88,0
1 wiirde Regierung bilden 482 4,0 37,3
2 wirde die SPD nicht 809 6,8 62,7
9 KA X 132 1,1
Summe 11.905 100,0 100,0
Gultige Falle 1.291

Die Linke: Wem schadet sie?

F.157
Und wem wird die Partei "Die Linke" bei Wahlen am ehesten schaden, ...

in den Wochen 02-22, 29-50 nicht erhoben
der CDU/ CSU,

der SPD,

der FDP,

den Grinen,

A W DN PFL O
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5 keiner Partei oder
6 allen Parteien?
9 KA

ZA4802, V260: Die Linke: Wem schadet sie? (N=604)

Wert Auspragung Missing  Anzahl Prozent Gllt.Proze
0 nicht erhoben X 11.191 94,0
1 der CDU CSU 100 0,8 16,6
2 der SPD 276 2,3 45,7
3 der FDP 9 0,1 15
4 den Griinen 16 0,1 2,6
5 keiner Partei 53 0,4 8,8
6 allen Parteien 150 1,3 24,8
9 KA X 110 0,9
Summe 11.905 100,0 100,0
Gultige Falle 604
V261 Politischer Kurs: CDU soll
F.158

Was meinen Sie zum politischen Kurs der CDU, ...

0 in den Wochen 02-33, 40-50 nicht erhoben

1 sollte sich die CDU lhrer Meinung nach starker fir mehr Markt, also fir mehr freien
Wettbewerb einsetzen,

2 sollte sich die CDU starker fiir soziale Absicherung einsetzen oder

3 sollte sich da nicht viel &ndern?

9 KA

ZA4802, V261.: Politischer Kurs: CDU soll (N=608)

Wert Auspragung Missing  Anzahl Prozent Glilt.Proze
0 nicht erhoben X 11.237 94,4
1 starker fur mehr Markt 107 0,9 17,6
2 starker flr soziale Absicher 432 3,6 71,1
3 wird nicht viel andern 69 0,6 11,3
9 KA X 60 0,5
Summe 11.905 100,0 100,0
Gultige Falle 608
V262 Politischer Kurs: CDU wird
F.159

Und was glauben Sie, woflr wird sich die CDU in Zukunft starker einsetzen: ...

0 in den Wochen 02-33, 40-50 nicht erhoben
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Fur mehr Markt, also fir mehr freien Wettbewerb,
fur mehr soziale Absicherung oder

wird sich da nicht viel &ndern?

KA

© W N -

ZA4802, V262: Politischer Kurs: CDU wird (N=593)

Wert Auspragung Missing  Anzahl Prozent Gllt.Proze
0 nicht erhoben X 11.237 94,4
1 starker fiir mehr Markt 257 2,2 43,3
2 stéarker fiir soziale Absicher 61 0,5 10,3
3 wird nicht viel andern 275 2,3 46,4
9 KA X 75 0,6
Summe 11.905 100,0 100,0
Gultige Falle 593
V263 Politischer Kurs: SPD soll
F.160

Was meinen Sie zum politischen Kurs der SPD, ...

0 in den Wochen 02-33, 40-50 nicht erhoben

1 sollte sich die SPD Ihrer Meinung nach starker fir mehr Markt, also fiir mehr freien
Wettbewerb einsetzen,

2 sollte sich die SPD starker fur soziale Absicherung einsetzen oder

3 sollte sich da nicht viel andern?

9 KA

ZA4802, V263: Politischer Kurs: SPD soll (N=602)

Wert Auspragung Missing  Anzahl Prozent  Gllt.Proze
0 nicht erhoben X 11.237 94,4
1 starker fir mehr Markt 93 0,8 15,4
2 starker flr soziale Absicher 451 3,8 74,9
3 wird nicht viel andern 58 0,5 9,6
9 KA X 66 0,6
Summe 11.905 100,0 100,0
Gultige Falle 602
V264 Politischer Kurs: SPD wird
F.161

Und was glauben Sie, woflr wird sich die SPD in Zukunft starker einsetzen: ...

0 in den Wochen 02-33, 40-50 nicht erhoben
1 fur mehr Markt, also fir mehr freien Wettbewerb,
2 flr mehr soziale Absicherung oder
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V265

V266

3 wird sich da nicht viel &ndern?
9 KA

ZA4802, V264: Politischer Kurs: SPD wird (N=590)

Wert Auspragung Missing  Anzahl
0 nicht erhoben X 11.237
1 starker fiir mehr Markt 126
2 stéarker fiir soziale Absicher 144
3 wird nicht viel andern 320
9 KA X
Summe 11.905
Gultige Falle 590

Klimawandel gr. Problem?

F.162

Und nun zum Thema Klimawandel. Ist der Klimawandel fir uns ein ...

in Woche 50:

Prozent
94,4
1,1
1,2
2,7
0,7
100,0

Gllt.Proze
21,4
24,4
54,2

100,0

Zum Thema Klimawandel: Ist der Klimawandel fiir uns ein ...

in den Wochen 09-47 nicht erhoben
sehr grol3es,

grol3es,

weniger grof3es oder

kein Problem?

KA

© b~ WNPF O

ZA4802, V265: Klimawandel gr. Problem? (N=1.997)

Wert Auspragung Missing  Anzahl
0 nicht erhoben X 9.880
1 sehr grof3es Problem 705
2 groRBes Problem 1.010

3 weniger grof3
4 kein Problem

9 KA X
Summe 11.905
Gultige Falle 1.997

Klimawandel oder Wetterschwankung

F.163

Was meinen Sie zum Wetter in diesem Winter? Ist das lhrer Meinung nach ...

0 in den Wochen 06-50 nicht erhoben

gedruckt am 02.03.2009

222

Prozent

83,0

59

8,5

1,9

0,5

0,2

100,0

Glilt.Proze

35,3
50,6
111

3,0

100,0
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1 eine Folge des Klimawandels, oder
2 liegt das im Bereich normaler Wetterschwankungen?
9 KA

ZA4802, V266: Klimawandel oder Wetterschwankung (N=610)

Wert Auspragung Missing  Anzahl Prozent Gllt.Proze
0 nicht erhoben X 11.258 94,6
1 Folge des Klimawandels 387 3,3 63,4
2 normale Wetterschwankuni 223 1,9 36,6
9 KA X 37 0,3
Summe 11.905 100,0 100,0
Gultige Falle 610
V267 Klimaschutz: genug getan?
F.164
Und was meinen Sie zum Klimaschutz: Wird bei uns in Deutschland fur den Klimaschutz im
Allgemeinen ...
0 in den Wochen 02, 09-47 nicht erhoben
1 zuviel getan,
2 zu wenig getan oder
3 st das gerade richtig?
9 KA

ZA4802, V267: Klimaschutz: genug getan? (N=1.323)

Wert Auspragung Missing  Anzahl Prozent Glilt.Proze
0 nicht erhoben X 10.527 88,4
1 zu viel 103 0,9 7,8
2 zu wenig 727 6,1 55,0
3 gerade richtig 493 4,1 37,3
9 KA X 55 0,5
Summe 11.905 100,0 100,0
Glltige Falle 1.323
V268 Klimaschutz: Bundesregierung
F.165a

Und wie ist das mit der Bundesregierung: Tut die Bundesregierung fur den Klimaschutz ...

in den Wochen 02, 09-50 nicht erhoben
Zu viel,

Zu wenig oder

ist das gerade richtig?

KA

© Ww N = O
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ZA4802, V268: Klimaschutz: Bundesregierung (N=656)

Wert Auspragung Missing  Anzahl Prozent Gllt.Proze
0 nicht erhoben X 11.189 94,0
1 zu viel 19 0,2 2,9
2 zu wenig 449 3,8 68,4
3 gerade richtig 188 1,6 28,7
9 KA X 60 0,5
Summe 11.905 100,0 100,0
Gultige Falle 656
V269 Klimaschutz: Automobil-Industrie
F.165b

Und wie ist das mit der Automobil-Industrie: Tut die Automobil-Industrie fiir den Klimaschutz

in den Wochen 02, 09-50 nicht erhoben
Zu viel,

Zu wenig oder

ist das gerade richtig?

KA

© W N P O

ZA4802, V269: Klimaschutz: Automobil-Industrie (N=676)

Wert Auspragung Missing  Anzahl Prozent Giilt.Proze
0 nicht erhoben X 11.189 94,0
1 zu viel 3 0,0 0,4
2 zu wenig 568 4,8 84,0
3 gerade richtig 105 0,9 15,5
9 KA X 40 0,3
Summe 11.905 100,0 100,0
Glltige Falle 676
V270 Klimaschutz: Stromerzeuger
F.165¢c

Und wie ist das mit den Stromerzeugern: Tun die Stromerzeuger fur den Klimaschutz ...

in den Wochen 02, 09-50 nicht erhoben
Zu viel,

Zu wenig oder

ist das gerade richtig?

KA

© Ww N - O
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V271

V272

ZA4802, V270: Klimaschutz: Stromerzeuger (N=609)

Wert Auspragung Missing  Anzahl Prozent Giilt.Proze
0 nicht erhoben X 11.189 94,0
1 zu viel 6 0,1 1,0
2 zu wenig 492 4,1 80,8
3 gerade richtig 111 0,9 18,2
9 KA X 107 0,9
Summe 11.905 100,0 100,0
Gultige Falle 609

Klimaschutz: einzelne Birger

F.165d
Und wie ist das mit den einzelnen Birgern: Tun die einzelnen Birger fir den Klimaschutz ...

in den Wochen 02, 09-50 nicht erhoben
Zu viel,

Zu wenig oder

ist das gerade richtig?

KA

© W N P O

ZA4802, V271: Klimaschutz: einzelne Birger (N=664)

Wert Auspragung Missing  Anzahl Prozent Glilt.Proze
0 nicht erhoben X 11.189 94,0
1 zu viel 9 0,1 1,4
2 zu wenig 509 4,3 76,7
3 gerade richtig 146 1,2 22,0
9 KA X 52 0,4
Summe 11.905 100,0 100,0
Gultige Falle 664

Klimawandel: KFZ-Steuer &ndern?

F.166
Zu einem anderen Thema: Im Zusammenhang mit dem Klimawandel wird (iber eine Anderung bei
der Kfz-Steuer gesprochen. Was meinen Sie: ...

0 in den Wochen 02-06, 11-50 nicht erhoben

1 sollte die H6he der Kfz-Steuer in Zukunft abh&ngen vom Ausstol3 der Schadstoffe eines
Fahrzeugs,

2 sollte die Kfz-Steuer ganz abgeschafft werden und dafir die Steuer auf Benzin und Diesel
entsprechend erh6ht werden, oder

3 sollte es keine Anderung bei der Kfz-Steuer geben?

9 KA
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ZA4802, V272: Klimawandel: KFZ-Steuer andern? (N=655)

Wert Auspragung Missing  Anzahl Prozent Giilt.Proze
0 nicht erhoben X 11.185 94,0
1 nach Schadstoffausstof} 241 2,0 36,8
2 KFZ-Steuer abschaffen 146 1,2 22,3
3 keine Anderung 268 2,3 40,9
9 KA X 65 0,5
Summe 11.905 100,0 100,0
Gultige Falle 655
V273 Klimawandel: Gluhbirnen verbieten?
F.167

Es gibt auch den Vorschlag, den Verkauf von herkémmlichen Glihbirnen, die viel mehr Strom
verbrauchen als Energiesparlampen, zuklnftig zu verbieten. Sind Sie ...

in den Wochen 02-06, 11-50 nicht erhoben
fur ein Verbot herkdmmlicher Gliihbirnen oder
sind Sie dagegen?

KA

© N - O

ZA4802, V273: Klimawandel: Gluhbirnen verbieten? (N=665)

Wert Auspragung Missing  Anzahl Prozent Glilt.Proze
0 nicht erhoben X 11.185 94,0
1 Gluhbirnen verbieten 293 2,5 44,1
2 nicht verbieten 372 31 55,9
9 KA X 55 0,5
Summe 11.905 100,0 100,0
Gultige Falle 665
V274 Klimawandel:Flige starker besteuern a
F.168a

SPLIT BALLOT A
Im Zusammenhang mit dem Klimawandel wird Uber eine starkere Besteuerung von Fliigen
gesprochen. Sind Sie ...

in den Wochen 02-09, 13-50 nicht erhoben

fur eine starkere Besteuerung von Fliigen oder
sind Sie dagegen?

KA, Split ballot B

© N - O
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ZA4802, V274: Klimawandel:Flige starker besteuern a (N=375)

Wert Auspragung Missing  Anzahl Prozent Gllt.Proze
0 nicht erhoben X 11.512 96,7
1 fur Besteuerung von Fliget 210 1,8 56,0
2 dagegen 165 1,4 44,0
9 KA, Split X 18 0,2
Summe 11.905 100,0 100,0
Glltige Falle 375
V275 Klimawandel:Geschwindigkeitsbegr.a
F.168b

SPLIT BALLOT A
In diesem Zusammenhang wird auch Uber eine allgemeine Geschwindigkeitsbegrenzung auf
Autobahnen gesprochen. Sind Sie ...

in den Wochen 02-09, 13-50 nicht erhoben

fur ein Tempolimit von 130 km/h,

sind Sie flr ein Tempolimit unterhalb von 130 km/h oder
sind Sie gegen ein allgemeines Tempolimit?

KA, Split ballot B

© W N P O

ZA4802, V275: Klimawandel:Geschwindigkeitsbegr.a (N=387)

Wert Auspragung Missing  Anzahl Prozent Glilt.Proze
0 nicht erhoben X 11.512 96,7
1 Tempolimit 130 kmh 212 1,8 54,8
2 Tempolimit unter 130 kmh 36 0,3 9,3
3 gegen Tempolimit 139 1,2 35,9
9 KA, Split X 6 0,1
Summe 11.905 100,0 100,0
Gultige Falle 387
V276 Klimawandel:Geschwindigkeitsbegr.b
F.169a

SPLIT BALLOT B
Im Zusammenhang mit dem Klimawandel wird tber eine allgemeine
Geschwindigkeitsbegrenzung auf Autobahnen gesprochen. Sind Sie ...

in den Wochen 02-09, 13-50 nicht erhoben

fur ein Tempolimit von 130 km/h,

sind Sie flr ein Tempolimit unterhalb von 130 km/h oder
sind Sie gegen ein allgemeines Tempolimit?

KA, Split ballot A

© Ww N - O
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ZA4802, V276: Klimawandel:Geschwindigkeitsbegr.b (N=315)

Wert Auspragung Missing  Anzahl Prozent Giilt.Proze
0 nicht erhoben X 11.583 97,3
1 Tempolimit 130 kmh 176 15 55,9
2 Tempolimit unter 130 kmh 34 0,3 10,8
3 gegen Tempolimit 105 0,9 33,3
9 KA, Split X 7 0,1
Summe 11.905 100,0 100,0
Gultige Falle 315
V277 Klimawandel:Flige starker besteuern b
F.169b

SPLIT BALLOT B
In diesem Zusammenhang wird auch Uber eine starkere Besteuerung von Fliigen gesprochen.
Sind Sie ...

in den Wochen 02-09, 13-50 nicht erhoben

fur eine starkere Besteuerung von Fliigen oder
sind Sie dagegen?

KA, Split ballot A

© N - O

ZA4802, V277: Klimawandel:Fliige starker besteuern b (N=302)

Wert Auspragung Missing  Anzahl Prozent Glilt.Proze
0 nicht erhoben X 11.583 97,3
1 fur Besteuerung von Fliget 168 1,4 55,6
2 dagegen 134 1,1 44,4
9 KA, Split X 20 0,2
Summe 11.905 100,0 100,0
Gultige Falle 302
V278 Weltklimakonferenz Bali
F.170

Zurzeit findet auf der indonesischen Insel Bali die Weltklimakonferenz der Vereinten Nationen
statt. Was meinen Sie, wird auf dieser Weltklimakonferenz fiir den Klimaschutz ...

in den Wochen 02-47 nicht erhoben
sehr viel,

viel,

wenig oder

Uberhaupt nichts erreicht werden?
KA

© b~ WOWNPF O
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V279

V280

ZA4802, V278: Weltklimakonferenz Bali (N=616)

Wert Auspragung Missing  Anzahl Prozent Giilt.Proze
0 nicht erhoben X 11.243 94,4
1 sehr viel 4 0,0 0,6
2 viel 66 0,6 10,7
3 wenig 429 3,6 69,6
4 Uberhaupt nichts 117 1,0 19,0
9 KA X 46 0,4
Summe 11.905 100,0 100,0
Gultige Falle 616

Terror in Deutschland

F.171
Beflirchten Sie, dass es in nachster Zeit ...

in den Wochen 02-09, 13-25, 33, 40-50 nicht erhoben

in Deutschland zu Terroranschlagen kommen wird, oder
beflirchten Sie das nicht?

KA

© N - O

ZA4802, V279: Terror in Deutschland (N=1.995)

Wert Auspragung Missing  Anzahl Prozent Giilt.Proze
0 nicht erhoben X 9.847 82,7
1 beflirchte Terroranschlage 1.145 9,6 57,4
2 befiirchte ich nicht 850 7,1 42,6
9 KA X 63 0,5
Summe 11.905 100,0 100,0
Gultige Falle 1.995

Gegen Terror genug getan?

F.172

Und glauben Sie, dass bei uns in Deutschland zum Schutz vor Terroranschlagen ...

in den Wochen 02-25, 33, 40-50 nicht erhoben
genug getan wird, oder

wird da nicht genug getan?

Es wird zu viel getan.

KA

© W N - O

ZA4802, V280: Gegen Terror genug getan? (N=1.204)

Wert Auspragung Missing  Anzahl Prozent Glilt.Proze
0 nicht erhoben X 10.562 88,7
1 wird genug getan 730 6,1 60,6
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2 wird nicht genug getan 438 3,7 36,4
3 wird zuviel getan 36 0,3 3,0
9 KA X 139 1,2
Summe 11.905 100,0 100,0
Gilltige Falle 1.204
V281 Schéauble-Vorschlag: Terrorbekampf.
F.173

Bundesinnenminister Wolfgang Schauble hat in den letzten Wochen eine Reihe von Vorschlagen
zur Terrorbekdmpfung gemacht. Gehen Ihnen diese Vorschlage alles in allem ...

in den Wochen 02-25, 33, 40-50 nicht erhoben
Zu weit,

gehen Sie lhnen nicht weit genug oder

finden Sie die gerade richtig?

KA

© W N - O

ZA4802, V281: Schauble-Vorschlag: Terrorbekéampf. (N=1.111)

Wert Auspragung Missing  Anzahl Prozent Gllt.Proze
0 nicht erhoben X 10.562 88,7
1 Vorschlage gehen zu weit 510 4,3 45,9
2 nicht weit genug 152 1,3 13,7
3 gerade richtig 449 3,8 40,4
9 KA X 232 1,9
Summe 11.905 100,0 100,0
Glltige Falle 1.111
V282 Bundesprasident: aktuelle Fragen
F.174

Bundesprasident Horst Kéhler hat sich kritisch zu den Vorschlagen von Bundesinnenminister
Wolfgang Schauble geaufiert. Finden Sie ...

0 in den Wochen 02-25, 33-50 nicht erhoben

1 es grundsétzlich richtig, dass der Bundespréasident zu aktuellen politischen Fragen Stellung
nimmt, oder

2 sollte sich der Bundesprasident bei aktuellen politischen Fragen eher zuriickhalten?

9 KA

ZA4802, V282: Bundesprasident: aktuelle Fragen (N=651)

Wert Auspragung Missing  Anzahl Prozent Giilt.Proze
0 nicht erhoben X 11.230 94,3
1 Stellung nehmen grundsatz 578 4.9 88,8
2 sollte sich eher zurtickhalte 73 0,6 11,2
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V283

V284

9 KA X 24 0,2
Summe 11.905 100,0 100,0
Gultige Falle 651

Online-Durchsuchung

F.175

Ein Vorschlag ist die Online-Durchsuchung; bei Terrorverdacht sollen die Sicherheitsbehérden
nach richterlicher Genehmigung verdeckt auf private Computer zugreifen dirfen. Finden Sie
diesen Vorschlag ...

in den Wochen 02-33, 40-50 nicht erhoben
richtig oder

nicht richtig?

KA

© N - O

ZA4802, V283: Online-Durchsuchung (N=626)

Wert Auspragung Missing  Anzahl Prozent Giilt.Proze
0 nicht erhoben X 11.237 94,4
1 richtig 427 3,6 68,2
2 nicht richtig 199 1,7 31,8
9 KA X 42 0,4
Summe 11.905 100,0 100,0
Gultige Falle 626

Fall Kurnaz: Verhalten Steinmeier

F.176

Zurzeit wird viel Uber den aus Bremen stammenden Tirken Murat Kurnaz gesprochen, der wegen
angeblicher Verbindungen zum Terrornetzwerk Al-Kaida im amerikanischen Gefangenenlager
Guantanamo in Haft war. Jetzt wird Aul3enminister Frank-Walter Steinmeier vorgeworfen, sich
wahrend seiner friheren Tatigkeit als Kanzleramtsminister nicht geniigend um eine Freilassung
von Murat Kurnaz gekiimmert zu haben. Was meinen Sie zum damaligen Verhalten von Frank-
Walter Steinmeier: Hat er sich ...

in den Wochen 02, 09-50 nicht erhoben
eher richtig verhalten,

eher nicht richtig verhalten oder
kénnen Sie das nicht beurteilen?

KA

© Ww N - O
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ZA4802, V284: Fall Kurnaz: Verhalten Steinmeier (N=699)

Wert Auspragung Missing  Anzahl Prozent Giilt.Proze
0 nicht erhoben X 11.189 94,0
1 Verhalten eher richtig 206 1,7 29,5
2 eher nicht richtig 73 0,6 10,4
3 kann ich nicht beurteilen 420 35 60,1
9 KA X 17 0,1
Summe 11.905 100,0 100,0
Glltige Falle 699
V285 RAF: Entlassung Mohnhaupt
F.177

Anfang der 80er Jahre wurde die RAF-Terroristin Brigitte Mohnhaupt wegen mehrfachen Mordes
zu einer lebenslangen Freiheitsstrafe verurteilt. Jetzt wurde sie nach VerbiBung einer
Mindesthaftzeit von 24 Jahren auf Bewéahrung entlassen. Unabhéngig von der Rechtslage:
Empfinden Sie personlich es als ...

(Bitte die Buchstaben bei RAF einzeln, nicht als "Rafff" vorlesen.)

in den Wochen 02-11, 16-50 nicht erhoben
richtig, dass sie entlassen wurde,
empfinden Sie es als nicht richtig, oder
haben Sie dazu keine Meinung?

KA

© W N P O

ZA4802, V285: RAF: Entlassung Mohnhaupt (N=705)

Wert Auspragung Missing  Anzahl Prozent Giilt.Proze
0 nicht erhoben X 11.196 94,0
1 Entlassung richtig 243 2,0 34,5
2 nicht richtig 322 2,7 45,7
3 dazu keine Meinung 140 1,2 19,9
9 KA X 4 0,0
Summe 11.905 100,0 100,0
Glltige Falle 705
V286 RAF: Heute noch Gefahr?
F.178

Glauben Sie, dass von ehemaligen RAF-Terroristen heute noch ...

in den Wochen 02-11, 16-50 nicht erhoben
eine Gefahr ausgeht, oder

glauben Sie das nicht?

KA

© N - O
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ZA4802, V286: RAF: Heute noch Gefahr? (N=645)

Wert Auspragung Missing  Anzahl Prozent Giilt.Proze
0 nicht erhoben X 11.196 94,0
1 heute noch Gefahr 266 2,2 41,2
2 glaube ich nicht 379 3,2 58,8
9 KA X 64 0,5
Summe 11.905 100,0 100,0
Gliltige Falle 645
V287 Einfihrung Rauchverbot
F.179

Was meinen Sie zum Thema Rauchverbot in Gaststétten: Sollte das Rauchen gesetzlich ...

0 in den Wochen 02-06, 11-50 nicht erhoben

1 in allen Gaststatten ohne Ausnahme verboten werden,

2 sollte das Rauchen in Gaststatten zwar verboten werden, in komplett abgetrennten
Raucherzimmern aber erlaubt sein, oder

3 sollte jeder Gastwirt selbst entscheiden dirfen, ob er seine Gaststétte als Raucherlokal
betreibt?

9 KA

ZA4802, V287: Einfihrung Rauchverbot (N=717)

Wert Auspragung Missing  Anzahl Prozent Gllt.Proze
0 nicht erhoben X 11.185 94,0
1 ohne Ausnahme verbieten 195 1,6 27,2
2 In Raucherzimmern erlaubt 225 1,9 31,4
3 Gastwirt soll selbst entsche 297 2,5 41,4
9 KA X 3 0,0
Summe 11.905 100,0 100,0
Glltige Falle 717
V288 Rauchverbot: Bundeslander
F.180

Die einzelnen Bundeslander kdnnen tber ein Rauchverbot selbst entscheiden. Halten Sie es fiir

in den Wochen 02-06, 11-50 nicht erhoben

wichtig, dass das Rauchverbot in allen Bundesléandern gleich geregelt wird, oder
halten Sie das fir nicht wichtig?

KA

© N - O
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ZA4802, V288: Rauchverbot: Bundeslander (N=713)

Wert Auspragung Missing  Anzahl Prozent Gllt.Proze
0 nicht erhoben X 11.185 94,0
1 wichtig in allen BL gleich 611 51 85,7
2 nicht wichtig 102 0,9 14,3
9 KA X 7 0,1
Summe 11.905 100,0 100,0
Glltige Falle 713
V289 Selbst Raucher?
F.181

Rauchen Sie selbst?
(Nicht vorlesen!)

in den Wochen 02-06, 11-50 nicht erhoben
ja

ja, gelegentlich

nein

KA

© W N P O

ZA4802, V289: Selbst Raucher? (N=720)

Wert Auspragung Missing  Anzahl Prozent Glilt.Proze
0 nicht erhoben X 11.185 94,0
1ja 170 1,4 23,6
2 ja, gelegentlich 35 0,3 49
3 nein 515 4,3 71,5
Summe 11.905 100,0 100,0
Gultige Falle 720
V290 Doping im Radsport Giberraschend?
F.182

In letzter Zeit gab es im Radsport mehrere Doping-Gestandnisse. Hat Sie das Ausmal3 des
Dopings im Radsport ...

in den Wochen 02-20, 25-50 nicht erhoben
Uberrascht oder

hat Sie das nicht Gberrascht?

KA

© N - O
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ZA4802, V290: Doping im Radsport tiberraschend? (N=669)

Wert Auspragung

Missing  Anzahl Prozent Giilt.Proze

0 nicht erhoben X 11.219 94,2

1 Uberraschend 131 11 19,6

2 nicht Uberraschend 538 4,5 80,4

9 KA X 17 0,1
Summe 11.905 100,0 100,0
Gliltige Falle 669

V291 Radsport: Doping die Regel?
F.183a

Was glauben Sie: Ist Doping im Radsport ...

eher die Regel oder
eher die Ausnahme?
KA

© N - O

in den Wochen 02-20, 25-50 nicht erhoben

ZA4802, V291: Radsport: Doping die Regel? (N=664)

Wert Auspragung

Missing  Anzahl Prozent Giilt.Proze

0 nicht erhoben X 11.219 94,2

1 eher die Regel 620 5,2 93,4

2 eher die Ausnahme 44 0,4 6,6

9 KA X 22 0,2
Summe 11.905 100,0 100,0
Gultige Falle 664

V292 Leistungssport: Doping die Regel?
F.183b

Und wie ist das sonst im Leistungssport? Ist Doping da ...

eher die Regel oder

© N - O

KA

eher die Ausnahme?

in den Wochen 02-20, 25-50 nicht erhoben

ZA4802, V292: Leistungssport: Doping die Regel? (N=642)

Wert Auspragung
0 nicht erhoben
1 eher die Regel
2 eher die Ausnahme
9 KA
Summe

Missing  Anzahl Prozent Giilt.Proze

X 11.219 94,2
467 3,9 72,7
175 1,5 27,3
X 44 0,4

11.905 100,0 100,0
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Gliltige Falle 642

V293 Links-Rechts-Kontinuum

F.184

Wenn von Politik die Rede ist, hdrt man immer wieder die Begriffe "links" und "rechts". Wir

héatten gerne von lhnen gewusst, ob Sie sich selbst eher links oder eher rechts einstufen. Stellen
Sie sich dazu bitte noch einmal ein Thermometer vor, das diesmal aber nur von 0 bis 10 geht. 0

bedeutet sehr links, 10 bedeutet sehr rechts. Mit den Werten dazwischen kénnen Sie |hre
Meinung abgestuft sagen. Wo wiirden Sie sich einstufen?

("rechts" und "links" NICHT erklaren!!)

0 sehr links

©O© 0O NO U1~ WN P
0O ~NO O WDN P

10 9
11 10 sehr rechts
99 KA

ZA4802, V293: Links-Rechts-Kontinuum (N=10.809)

Wert Auspragung Missing  Anzahl
1 0 sehr links 719
2 1 231
3 2 888
4 3 1.538
5 4 1.396
6 5 4.412
7 6 699
8 7 488
9 8 304
10 9 27
11 10 sehr rechts 107
99 KA X 1.096
Summe 11.905
Glltige Falle 10.809
V294 Links-Rechts-K.: SPD
F.185

Prozent

6,0
19
7,5
12,9
11,7
37,1
59
4,1
2,6
0,2
0,9
9,2
100,0

Glilt.Proze

6,7
2,1
8,2
14,2
12,9
40,8
6,5
4,5
2,8
0,2
1,0

100,0

Nun hatten wir gerne von lhnen gewusst, ob Sie die SPD, die CDU, die CSU, die Griinen, die

FDP und die Linkspartei.PDS eher links oder eher rechts einstufen. Sagen Sie es mir bitte
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wieder mit dem Thermometer von 0 bis 10. 0 bedeutet sehr links, 10 bedeutet sehr rechts. Mit

den Werten dazwischen kénnen Sie lhre Meinung abgestuft sagen.

F.185a Wo wiirden Sie die SPD einstufen?

in den Wochen 06-50 nicht erhoben
0 sehr links
1

© 00 ~NOoO Ok WN PP O
0 ~NO O WNDN

10 9
11 10 sehr rechts
99 KA

ZA4802, V294: Links-Rechts-K.: SPD (N=535)

Wert Auspragung Missing  Anzahl
0 nicht erhoben X 11.258
1 0 sehr links 30
2 1 23
3 2 41
4 3 123
5 4 116
6 5 134
7 6 31
8 7 18
9 8 16
10 9 1
11 10 sehr rechts 2
99 KA X 112
Summe 11.905
Gultige Falle 535
V295 Links-Rechts-K.: CDU
F.185

Prozent

94,6
0,3
0,2
0,3
1,0
1,0
11
0,3
0,2
0,1
0,0
0,0
0,9

100,0

Gllt.Proze

5,6
4,3
7,7
23,0
21,7
25,0
5,8
34
3,0
0,2
0,4

100,0

Nun hatten wir gerne von lhnen gewusst, ob Sie die SPD, die CDU, die CSU, die Griinen, die

FDP und die Linkspartei.PDS eher links oder eher rechts einstufen. Sagen Sie es mir bitte

wieder mit dem Thermometer von 0 bis 10. 0 bedeutet sehr links, 10 bedeutet sehr rechts. Mit

den Werten dazwischen kénnen Sie lhre Meinung abgestuft sagen.

F.185b Wo wiirden Sie die CDU einstufen?

0 in den Wochen 06-50 nicht erhoben
1 0 sehrlinks
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© 00O ~NO O~ WD
0o NO O A~ WNPRP

10 9
11 10 sehr rechts
99 KA

ZA4802, V295: Links-Rechts-K.: CDU (N=534)

Wert Auspragung
0 nicht erhoben
1 0 sehr links
2

© 00 N o g b~ W

10
11 10 sehr rechts
99 KA
Summe
Gliltige Falle

V296 Links-Rechts-K.: CSU

F.185

© 00 ~NOoO U~ WNPRE

Anzahl

11.258
15

11

22

25

46

137
105

79

65

14

15

113
11.905
534

Prozent

94,6
0,1
0,1
0,2
0,2
0,4
12
0,9
0,7
0,5
0,1
0,1
0,9

100,0

Glilt.Proze

2,8
21
4,1
4,7
8,6
25,7
19,7
14,8
12,2
2,6
2,8

100,0

Nun hatten wir gerne von lhnen gewusst, ob Sie die SPD, die CDU, die CSU, die Griinen, die

FDP und die Linkspartei.PDS eher links oder eher rechts einstufen. Sagen Sie es mir bitte

wieder mit dem Thermometer von 0 bis 10. 0 bedeutet sehr links, 10 bedeutet sehr rechts. Mit

den Werten dazwischen kénnen Sie lhre Meinung abgestuft sagen.

F.185c Wo wiirden Sie die CSU einstufen?

0 sehr links
1

0o ~NO O~ WNPEFEP O
N O Ok WN

in den Wochen 06-50 nicht erhoben
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9 8

10 9

11 10 sehr rechts
99 KA

ZA4802, V296: Links-Rechts-K.:

Wert Auspragung
0 nicht erhoben
1 0 sehr links
2

© 00N O 0 b~ W

10
11 10 sehr rechts
99 KA
Summe
Glultige Falle

V297 Links-Rechts-K.: GRUNE

F.185

CSU (N=518)

Missing  Anzahl
X 11.258
8
5
12
40
35
92
79
90
85
36
36
X 129
11.905
518

© 00 ~NOoO O WNPE

Prozent

94,6
0,1
0,0
0,1
0,3
0,3
0,8
0,7
0,8
0,7
0,3
0,3
11

100,0

Gllt.Proze

15
1,0
2,3
7,7
6,8
17,8
15,3
17,4
16,4
6,9
6,9

100,0

Nun hatten wir gerne von lhnen gewusst, ob Sie die SPD, die CDU, die CSU, die Griinen, die

FDP und die Linkspartei.PDS eher links oder eher rechts einstufen. Sagen Sie es mir bitte

wieder mit dem Thermometer von O bis 10. 0 bedeutet sehr links, 10 bedeutet sehr rechts. Mit

den Werten dazwischen kénnen Sie lhre Meinung abgestuft sagen.

F.185d Wo wiirden Sie die Griinen einstufen?

0 sehr links
1

© 00O ~NO Ol WDNPF- O

00 ~NO Ok~ WN

10 9
11 10 sehr rechts
99 KA

in den Wochen 06-50 nicht erhoben
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ZA4802, V297: Links-Rechts-K.:

Wert Auspragung
0 nicht erhoben
1 0 sehr links
2

0 ~NOo g b W

9
11 10 sehr rechts
99 KA
Summe
Glltige Falle

V298 Links-Rechts-K.: FDP

F.185

Nun hatten wir gerne von lhnen gewusst, ob Sie die SPD, die CDU, die CSU, die Griinen, die
FDP und die Linkspartei.PDS eher links oder eher rechts einstufen. Sagen Sie es mir bitte
wieder mit dem Thermometer von 0 bis 10. 0 bedeutet sehr links, 10 bedeutet sehr rechts. Mit
den Werten dazwischen kénnen Sie lhre Meinung abgestuft sagen.

GRUNE (N=526)

Missing
X

0w ~NOoO b~ WDNPRE

Anzahl
11.258
46
18
56
133
114
119
20
12
6
2
121
11.905
526

F.185e Wo wirden Sie die FDP einstufen?

0 sehr links
1

© 00O ~NO O~ WN PP O
0o NO O WNDN

10 9
11 10 sehr rechts
99 KA

in den Wochen 06-50 nicht erhoben

ZA4802, V298: Links-Rechts-K.: FDP (N=515)

Wert Auspragung
0 nicht erhoben
1 0 sehr links
2

o g b~ W

Missing

X

a b wN P

Anzahl
11.258
21
9
18
58
61
172

Prozent

94,6
0,4
0,2
0,5
11
1,0
1,0
0,2
0,1
0,1
0,0
1,0

100,0

Prozent

94,6
0,2
0,1
0,2
0,5
0,5
1,4

Gult.Proze

8,7
34
10,6
25,3
21,7
22,6
3,8
2,3
11
0,4

100,0

Glilt.Proze

4,1
1,7
3,5
11,3
11,8
33,4
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7 6 85 0,7 16,5
8 7 50 0,4 9,7
9 8 28 0,2 54
10 9 7 0,1 1,4
11 10 sehr rechts 6 0,1 1,2
99 KA X 132 1,1
Summe 11.905 100,0 100,0
Glltige Falle 515
V299 Links-Rechts-K.: PDS
F.185

Nun hatten wir gerne von lhnen gewusst, ob Sie die SPD, die CDU, die CSU, die Griinen, die
FDP und die Linkspartei.PDS eher links oder eher rechts einstufen. Sagen Sie es mir bitte
wieder mit dem Thermometer von 0 bis 10. 0 bedeutet sehr links, 10 bedeutet sehr rechts. Mit
den Werten dazwischen kénnen Sie lhre Meinung abgestuft sagen.

F.185f Wo wirden Sie die Linkspartei.PDS einstufen?
in den Wochen 06-50 nicht erhoben

0 sehr links
1

© 0O ~NO Ol hWDNPF- O

0o ~NO O A~ WN

10 9
11 10 sehr rechts
99 KA

ZA4802, V299: Links-Rechts-K.: PDS (N=529)

Wert Auspragung Missing  Anzahl Prozent  Giilt.Proze
0 nicht erhoben X 11.258 94,6
1 0 sehr links 193 1,6 36,5
2 1 105 0,9 19,8
3 2 89 0,7 16,8
4 3 48 0,4 9,1
5 4 30 0,3 57
6 5 35 0,3 6,6
7 6 9 0,1 1,7
8 7 3 0,0 0,6
9 8 9 0,1 1,7
10 9 1 0,0 0,2
11 10 sehr rechts 7 0,1 1,3
99 KA X 118 1,0
Summe 11.905 100,0 100,0
Glltige Falle 529
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V300 Ruckblick 2007

F.186
Wenn Sie einmal an das Jahr 2007 denken: War das fir Sie personlich ...

in den Wochen 02-47 nicht erhoben
eher ein gutes oder

eher ein schlechtes Jahr?

KA

©O© N - O

ZA4802, V300: Riickblick 2007 (N=625)

Wert Auspragung Missing  Anzahl Prozent  Gllt.Proze
0 nicht erhoben X 11.243 94,4
1 eher ein gutes Jahr 417 3,5 66,7
2 eher ein schlechtes Jahr 208 1,7 33,3
9 KA X 37 0,3
Summe 11.905 100,0 100,0
Glltige Falle 625
V301 Ausblick 2008
F.187

Glauben Sie, dass das kommende Jahr 2008 fur Sie personlich ...

in den Wochen 02-47 nicht erhoben
eher besser wird als das Jahr 2007,
dass es eher schlechter wird oder
wird sich da nicht so viel &ndern?
KA

© Ww N - O

ZA4802, V301: Ausblick 2008 (N=648)

Wert Auspragung Missing  Anzahl Prozent Giilt.Proze
0 nicht erhoben X 11.243 94,4
1 eher besser als 2007 142 1,2 21,9
2 eher schlechter 73 0,6 11,3
3 wird sich nicht viel andern 433 3,6 66,8
9 KA X 14 0,1
Summe 11.905 100,0 100,0
Gliltige Falle 648
V302 Geschlecht

gearuckt am UZ.U3.200Y Selte 1/o
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S.A
Geschlecht des Befragten:
(Nur im Zweifelsfall erfragen)

1 mannlich
2 weiblich
9 KA

ZA4802, V302: Geschlecht (N=11.905)

Wert Auspragung Missing  Anzahl Prozent Giilt.Proze
1 mannlich 5.495 46,2 46,2
2 weiblich 6.410 53,8 53,8
Summe 11.905 100,0 100,0
Giiltige Falle 11.905
V303 Alter kategorisiert
S.B

Wie alt sind Sie?
(Nicht vorlesen!)

18 bis 20 Jahre
21 bis 24 Jahre
25 bis 29 Jahre
30 bis 34 Jahre
35 bis 39 Jahre
40 bis 44 Jahre
45 bis 49 Jahre
50 bis 59 Jahre
60 bis 69 Jahre
10 70 Jahre und alter
99 KA

© 00 ~NO Ol b WN P

ZA4802, V303: Alter kategorisiert (N=11.905)

Wert Auspragung Missing  Anzahl Prozent Giilt.Proze
1 18 bis 20 Jahre 313 2,6 2,6
2 21 bis 24 Jahre 331 2,8 2,8
3 25 bis 29 Jahre 575 4,8 4,8
4 30 bis 34 Jahre 656 55 55
5 35 bis 39 Jahre 1.034 8,7 8,7
6 40 bis 44 Jahre 1.308 11,0 11,0
7 45 bis 49 Jahre 1.235 10,4 10,4
8 50 bis 59 Jahre 2.453 20,6 20,6
9 60 bis 69 Jahre 2.204 18,5 18,5

10 70 Jahre und alter 1.796 15,1 15,1
Summe 11.905 100,0 100,0
Glltige Falle 11.905
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V304

V305

Familienstand

S.C
Was ist lhr Familienstand?
(Vorlesen!)

verheiratet

verheiratet, aber getrennt lebend
ledig

geschieden

verwitwet

eingetragene Lebenspartnerschaft
KA

© oo~ WN P

ZA4802, V304: Familienstand (N=11.888)

Wert Auspragung Missing  Anzahl

1 verheiratet

2 verheiratet, aber getrennt le

3 ledig

4 geschieden

5 verwitwet

6 eingetragene Lebenspartne

9 KA X
Summe
Glltige Falle

Zusammenleben mit Partner

S.D

FALLS DIE/ DER BEFRAGTE UNVERHEIRATET ODER GETRENNT LEBEND IST
Wohnen Sie mit einem Lebensgeféahrten/ einer Lebensgefahrtin zusammen?

0 TNZ
1 ja

2 nein
9 KA

6.666
166
2.575
1.163
1.265
53

17

11.905
11.888

ZA4802, V305: Zusammenleben mit Partner (N=5.153)

Wert Auspragung Missing  Anzahl
0 TNZ X 6.737
1ja 1.263
2 nein 3.890
9 KA X 15
Summe 11.905

Prozent  Gilt.Proze

56,0 56,1
1,4 1,4

21,6 21,7
9,8 9,8

10,6 10,6
0,4 0,4
0,1

100,0 100,0

Prozent Giilt.Proze

56,6

10,6 24,5

32,7 75,5
0,1

100,0 100,0
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Gliltige Falle

V306 Haben Sie Kinder?

S.X1
Haben Sie Kinder?

0 TNZ
1 ja

2 nein
9 KA

5.153

ZA4802, V306: Haben Sie Kinder? (N=11.893)

Wert Auspragung
1ija
2 nein
9 KA
Summe
Glltige Falle

V307 Anzahl Kinder unter 13

S. X2

Missing  Anzahl

9.645
2.248

X 12

11.905
11.893

FALLS DIE/ DER BEFRAGTE KINDER HAT
Leben in lhrem Haushalt Kinder unter 13 Jahren?

0 TNZ
1 ja

2 nein
9 KA

ZA4802, V307: Anzahl Kinder unter 13 (N=9.643)

Wert Auspragung
0 TNz
1ija
2 nein
9 KA
Summe
Glltige Falle

V308 Alter Kinder: unter 1

Missing  Anzahl
X 2.260
1.974
7.669
X 2
11.905
9.643

Prozent  Gilt.Proze

81,0 81,1
18,9 18,9
0,1

100,0 100,0

Prozent Gilt.Proze

19,0

16,6 20,5

64,4 79,5
0,0

100,0 100,0

gedruckt am 02.03.2009
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S.X3

FALLS DIE/ DER BEFRAGTE KINDER UNTER 13 HAT
Und wie alt sind diese Kinder?

(Mehrfachnennung maéglich!)

S.X3a Alter des Kindes: unter 1 Jahr

nicht genannt
genannt

KA

TNZ

© 0 O

ZA4802, V308: Alter Kinder: unter 1 (N=1.974)

Wert Auspragung Missing  Anzahl Prozent  Gllt.Proze
0 nicht genannt 1.778 14,9 90,1
1 genannt 196 1,6 9,9
8 KA X 2.260 19,0
9 TNZ X 7.671 64,4
Summe 11.905 100,0 100,0
Glltige Falle 1.974
V309 Alter Kinder: 1 Jahr
S.X3

FALLS DIE/ DER BEFRAGTE KINDER UNTER 13 HAT
Und wie alt sind diese Kinder?
(Mehrfachnennung mdoglich!)

S.X3b Alter des Kindes: 1 Jahr

nicht genannt
genannt

KA

TNZ

© 0 O

ZA4802, V309: Alter Kinder: 1 Jahr (N=1.974)

Wert Auspragung Missing  Anzahl Prozent Giilt.Proze
0 nicht genannt 1.809 15,2 91,6
1 genannt 165 1,4 8,4
8 KA X 2.260 19,0
9 TNz X 7.671 64,4
Summe 11.905 100,0 100,0
Gultige Falle 1.974
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V310

V311

Alter Kinder: 2 Jahre

S.X3

FALLS DIE/ DER BEFRAGTE KINDER UNTER 13 HAT
Und wie alt sind diese Kinder?
(Mehrfachnennung maéglich!)

S.X3c Alter des Kindes: 2 Jahre

nicht genannt
genannt

KA

TNZ

© 0 O

ZA4802, V310: Alter Kinder: 2 Jahre (N=1.974)

Wert Auspragung

Missing  Anzahl

Prozent Giilt.Proze

0 nicht genannt 1.774 14,9 89,9
1 genannt 200 1,7 10,1
8 KA X 2.260 19,0
9 TNZ X 7.671 64,4
Summe 11.905 100,0 100,0
Glltige Falle 1.974

Alter Kinder: 3 Jahre

S.X3

FALLS DIE/ DER BEFRAGTE KINDER UNTER 13 HAT
Und wie alt sind diese Kinder?
(Mehrfachnennung maoglich!)

S.X3d Alter des Kindes: 3 Jahre

nicht genannt
genannt

KA

TNZ

© 0 O

ZA4802, V311: Alter Kinder: 3 Jahre (N=1.974)

Wert Auspragung

Missing  Anzahl

Prozent  Gilt.Proze

0 nicht genannt 1.711 14,4 86,7
1 genannt 263 2,2 13,3
8 KA X 2.260 19,0
9 TNz X 7.671 64,4
Summe 11.905 100,0 100,0
Gultige Falle 1.974
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V312 Alter Kinder: 4 Jahre

S.X3

FALLS DIE/ DER BEFRAGTE KINDER UNTER 13 HAT

Und wie alt sind diese Kinder?
(Mehrfachnennung maoglich!)

S.X3e Alter des Kindes: 4 Jahre

nicht genannt
genannt

KA

TNZ

© 0 O

ZA4802, V312: Alter Kinder: 4 Jahre (N=1.974)

Wert Auspragung Missing  Anzahl
0 nicht genannt 1.753
1 genannt 221
8 KA X 2.260
9 TNZ X 7.671
Summe 11.905
Gultige Falle 1.974
V313 Alter Kinder: 5 Jahre
S.X3

Prozent  Gilt.Proze

14,7 88,8
1,9 11,2

19,0

64,4

100,0 100,0

FALLS DIE/ DER BEFRAGTE KINDER UNTER 13 HAT

Und wie alt sind diese Kinder?
(Mehrfachnennung maéglich!)

S.X3f Alter des Kindes: 5 Jahre

nicht genannt
genannt

KA

TNZ

© 0+ O

ZA4802, V313: Alter Kinder: 5 Jahre (N=1.974)

Wert Auspragung Missing  Anzahl
0 nicht genannt 1.761
1 genannt 213
8 KA X 2.260
9 TNZ X 7.671

Prozent  Giilt.Proze

14,8 89,2
1,8 10,8

19,0

64,4

gedruckt am 02.03.2009
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V314

V315

Summe 11.905 100,0 100,0
Gultige Falle 1.974

Alter Kinder: 6 Jahre

S.X3

FALLS DIE/ DER BEFRAGTE KINDER UNTER 13 HAT
Und wie alt sind diese Kinder?

(Mehrfachnennung maéglich!)

S.X3g Alter des Kindes: 6 Jahre

nicht genannt
genannt

KA

TNZ

© 0+ O

ZA4802, V314: Alter Kinder: 6 Jahre (N=1.974)

Wert Auspragung Missing  Anzahl Prozent Glilt.Proze
0 nicht genannt 1.734 14,6 87,8
1 genannt 240 2,0 12,2
8 KA X 2.260 19,0
9 TNZ X 7.671 64,4
Summe 11.905 100,0 100,0
Gultige Falle 1.974

Alter Kinder: 7 Jahre

S.X3

FALLS DIE/ DER BEFRAGTE KINDER UNTER 13 HAT
Und wie alt sind diese Kinder?

(Mehrfachnennung maéglich!)

S.X3h Alter des Kindes: 7 Jahre

nicht genannt
genannt

KA

TNZ

© 0~ O

ZA4802, V315: Alter Kinder: 7 Jahre (N=1.974)

Wert Auspragung Missing  Anzahl Prozent  Gllt.Proze
0 nicht genannt 1.731 14,5 87,7
1 genannt 243 2,0 12,3
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8 KA X 2.260 19,0
9 TNZ X 7.671 64,4
Summe 11.905 100,0 100,0
Glltige Falle 1.974
V316 Alter Kinder: 8 Jahre
S. X3

FALLS DIE/ DER BEFRAGTE KINDER UNTER 13 HAT
Und wie alt sind diese Kinder?
(Mehrfachnennung maoglich!)

S.X3i Alter des Kindes: 8 Jahre

nicht genannt
genannt

KA

TNZ

© 0 O

ZA4802, V316: Alter Kinder: 8 Jahre (N=1.974)

Wert Auspragung Missing  Anzahl Prozent Giilt.Proze
0 nicht genannt 1.750 14,7 88,7
1 genannt 224 1,9 11,3
8 KA X 2.260 19,0
9 TNZ X 7.671 64,4
Summe 11.905 100,0 100,0
Gultige Falle 1.974
V317 Alter Kinder: 9 Jahre
S.X3

FALLS DIE/ DER BEFRAGTE KINDER UNTER 13 HAT
Und wie alt sind diese Kinder?
(Mehrfachnennung maéglich!)

S.X3j Alter des Kindes: 9 Jahre

nicht genannt
genannt

KA

TNZ

© 0+ O
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V318

V319

ZA4802, V317: Alter Kinder: 9 Jahre (N=1.974)

Wert Auspragung
0 nicht genannt
1 genannt
8 KA
9 TNz
Summe
Gliltige Falle

Alter Kinder: 10 Jahre

S.X3

Missing  Anzahl
1.756
218
X 2.260
X 7.671
11.905
1.974

Prozent  Giilt.Proze

14,8 89,0
1,8 11,0

19,0

64,4

100,0 100,0

FALLS DIE/ DER BEFRAGTE KINDER UNTER 13 HAT
Und wie alt sind diese Kinder?
(Mehrfachnennung maoglich!)

S.X3k Alter des Kindes: 10 Jahre

nicht genannt
genannt

KA

TNZ

© 0+ O

ZA4802, V318: Alter Kinder: 10 Jahre (N=1.974)

Wert Auspragung
0 nicht genannt
1 genannt
8 KA
9 TNZ
Summe
Gultige Falle

Alter Kinder: 11 Jahre

S.X3

Missing  Anzahl
1.747
227
X 2.260
X 7.671
11.905
1.974

Prozent  Giilt.Proze

14,7 88,5
19 11,5

19,0

64,4

100,0 100,0

FALLS DIE/ DER BEFRAGTE KINDER UNTER 13 HAT
Und wie alt sind diese Kinder?
(Mehrfachnennung maéglich!)

S.X3l Alter des Kindes: 11 Jahre

nicht genannt
genannt

KA

TNZ

© 0+ O
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V320

V321

ZA4802, V319: Alter Kinder: 11 Jahre (N=1.974)

Wert Auspragung
0 nicht genannt
1 genannt
8 KA
9 TNz
Summe
Gultige Falle

Alter Kinder: 12 Jahre

S.X3

Missing  Anzahl
1.770
204
X 2.260
X 7.671
11.905
1.974

Prozent  Gilt.Proze

14,9 89,7
1,7 10,3

19,0

64,4

100,0 100,0

FALLS DIE/ DER BEFRAGTE KINDER UNTER 13 HAT
Und wie alt sind diese Kinder?
(Mehrfachnennung maéglich!)

S.X3m Alter des Kindes: 12 Jahre

nicht genannt
genannt

KA

TNZ

© 0+ O

ZA4802, V320: Alter Kinder: 12 Jahre (N=1.974)

Wert Auspragung
0 nicht genannt
1 genannt
8 KA
9 TNZ
Summe
Gultige Falle

Schulabschluss

S.F

Missing  Anzahl
1.770
204
X 2.260
X 7.671
11.905
1.974

Welchen Schulabschluss haben Sie selbst?

© 0o~ WDN PP

KA

frihere 8-klassige Schule
frihere 10-klassige politechn. Oberschule/ POS
frihere 12-klassige erweiterte Oberschule/ EOS
Haben Sie keinen Schulabschluss oder
sind Sie noch in der Schule?

Prozent  Giilt.Proze

14,9 89,7
17 10,3

19,0

64,4

100,0 100,0
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ZA4802, V321: Schulabschluss (N=11.863)

Wert Auspragung Missing  Anzahl Prozent Giilt.Proze
1 frihere 8-klassige Schule) 2.486 20,9 21,0
2 frihere 10-klassige Schule 5.410 45,4 45,6
3 frihere 12-klassige erweite 3.831 32,2 32,3
4 haben Sie keinen Schulabs 54 0,5 0,5
5 sind Sie noch in der Schule 82 0,7 0,7
9 KA X 42 0,4
Summe 11.905 100,0 100,0
Gultige Falle 11.863
V322 Angestrebter Schulabschluss
S.F2

FALLS DIE/DER BEFRAGTE NOCH ZUR SCHULE GEHT
Und welchen Schulabschluss streben Sie an, ...

TNZ

Hauptschulabschluss

Mittlere Reife/ Realschulabschluss oder
Abitur/ Hochschulreife/ Fachhochschulreife?
KA

© Ww N - O

ZA4802, V322: Angestrebter Schulabschluss (N=82)

Wert Auspragung Missing  Anzahl Prozent  Gllt.Proze
0 TNZ X 11.823 99,3
2 Mittlere Reife 1 0,0 1,2
3 Abitur, Hochschulreife 81 0,7 98,8
Summe 11.905 100,0 100,0
Gultige Falle 82
V323 Abgeschlossenes Studium
S.G

FALLS DIE/ DER BEFRAGTE ABITUR ODER (FACH)HOCHSCHULREIFE HAT
Haben Sie ein abgeschlossenes Studium an einer Universitat, Hochschule oder Fachhochschule?

0 TNZ
1 ja

2 nein
9 KA
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ZA4802, V323: Abgeschlossenes Studium (N=3.831)

Wert Auspragung Missing  Anzahl Prozent Giilt.Proze
0 TNZ X 8.074 67,8
1ja 2.960 24,9 77,3
2 nein 870 7,3 22,7
3 1 0,0 0,0
Summe 11.905 100,0 100,0
Gliltige Falle 3.831
V324 Abgeschl. Berufsausbildung
S.H

FALLS DER/ DIE BEFRAGTE NICHT MEHR ZUR SCHULE GEHT UND KEIN ABITUR HAT
Haben Sie eine abgeschlossene Lehre?

0 TNZ
1 ja

2 nein
9 KA

ZA4802, V324: Abgeschl. Berufsausbildung (N=11.812)

Wert Auspragung Missing  Anzahl Prozent Giilt.Proze
0 TNZ X 82 0,7
1ja 9.726 81,7 82,3
2 nein 2.086 17,5 17,7
9 KA X 11 0,1
Summe 11.905 100,0 100,0
Gultige Falle 11.812
V325 Berufstatigkeit
S.K

FALLS DIE/ DER BEFRAGTE NICHT MEHR ZUR SCHULE GEHT
Sind Sie zur Zeit berufstéatig?
(Nicht vorlesen! Ggf. nachfragen!)

voll beschaftigt

Teilzeit beschaftigt

in Kurzarbeit

Elternzeit, Mutterschutz

Arbeitslos, mit Umschulung

Arbeitslos, ohne Umschulung

Rente, Pension, Vorruhestand

in Ausbildung/ (Hoch-)Schule

Wehr-, Zivildienst

10 nicht berufstatig/ Hausfrau/ Hausmann

© 00 ~NO Ol b WN P
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99 KA

ZA4802, V325: Berufstatigkeit (N=11.881)

Wert Auspragung Missing  Anzahl Prozent Gllt.Proze
0 82 0,7 0,7
1 voll beschéaftigt 4911 41,3 41,3
2 Teilzeit beschaftigt 1.057 8,9 8,9
3 in Kurzarbeit 22 0,2 0,2
4 Elternzeit, Mutterschutz 155 1,3 1,3
5 Arbeitslos, mit Umschulung 118 1,0 1,0
6 Arbeitslos, ohne Umschulu 937 7,9 7.9
7 Rente, Pension 3.916 32,9 33,0
8 in Ausbildung 446 3,7 3,8
9 Wehr-, Zivildienst 9 0,1 0,1
10 nicht berufstatig 228 1,9 1,9
99 KA X 24 0,2
Summe 11.905 100,0 100,0
Glltige Falle 11.881
V326 Eig.Arbeitsplatz geféahrdet?
S.K1

FALLS DIE/ DER BEFRAGTE BERUFSTATIG IST
Halten Sie lhren Arbeitsplatz ...

TNZ

fur sicher oder
fur gefahrdet?
KA

© N - O

ZA4802, V326: Eig.Arbeitsplatz gefahrdet? (N=6.006)

Wert Auspragung Missing  Anzahl Prozent Gllt.Proze
0 TNZ X 5.734 48,2
1 fir sicher 4.434 37,2 73,8
2 fur gefahrdet 1.572 13,2 26,2
9 KA X 165 1,4
Summe 11.905 100,0 100,0
Glltige Falle 6.006
V327 Berufsgruppe
S.L

FALLS DIE/ DER BEFRAGTE BERUFSTATIG IST ODER WAR
Sind (Rentner/ Arbeitslose: Waren) Sie ...

Arbeiter/in
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1 ungelernt oder angelernt, Landarbeiter
2 Facharbeiter
3 Meister

Angestellte/r

4 einfache Tatigkeit
5 gehobene Tatigkeit
6 leitende Tatigkeit

Beamter/Beamtin

7 Beamte, einfacher Dienst
8 mittlerer Dienst

9 gehobener Dienst

10 hoherer Dienst

11 Richter

12 Soldat/in

13 Selbstandig

14 Landwirt/in selbstandig
15 Hausfrau/Hausmann
16 noch kein Beruf

0 TNZ
99 KA

ZA4802, V327: Berufsgruppe (N=11.132)

Wert Auspragung Missing  Anzahl Prozent  Giilt.Proze
0 TNZ X 767 6,4
1 ungelernt oder angelernt,L¢ 1.145 9,6 10,3
2 Facharbeiter 1.948 16,4 17,5
3 Meister 359 3,0 3,2
4 einfache Tatigkeit 2.131 17,9 19,1
5 gehobene Tatigkeit 2.320 19,5 20,8
6 leitende Téatigkeit 1.555 13,1 14,0
7 Beamte, einfacher Dienst 19 0,2 0,2
8 mittlerer Dienst 149 1,3 1,3
9 gehobener Dienst 170 1,4 1,5
10 hoherer Dienst 93 0,8 0,8
11 Richter 2 0,0 0,0
12 Soldat 18 0,2 0,2
13 Selbstandig 1.049 8,8 9,4
14 Landwirt/in selbstandig 73 0,6 0,7
15 Hausfrau/Hausmann 28 0,2 0,3
16 noch kein Beruf 73 0,6 0,7
99 KA X 6 0,1
Summe 11.905 100,0 100,0
Glltige Falle 11.132
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V328 Anzahl Personen im HH

S.E

Wie viele Personen leben insgesamt in lThrem Haushalt, Sie selbst mit eingeschlossen?

(Nicht vorlesen!)

1 Person

2 Personen

3 Personen

4 Personen

5 und mehr Personen
KA

© o1~ WDN P

ZA4802, V328: Anzahl Personen im HH (N=11.905)

Wert Auspragung

1 1 Person

2 2 Personen

3 3 Personen

4 4 Personen

5 5 und mehr
Summe
Gliltige Falle

V329 HH:Personen ab 18 Jahre

S.E1

Missing

Anzahl

2.815
4.866
2.291
1.415
518
11.905
11.905

Prozent Giilt.Proze

23,6 23,6
40,9 40,9
19,2 19,2
11,9 11,9

4.4 4.4

100,0 100,0

FALLS MEHR ALS EINE PERSON IM HAUSHALT LEBT

Wie viele Personen in Ihrem Haushalt sind 18 Jahre und alter?

(Nicht vorlesen!)

TNZ

1 Person

2 Personen

3 Personen

4 Personen

5 und mehr Personen
KA

© 0k~ WNPF O

ZA4802, V329: HH:Personen ab 18 Jahre (N=11.905)

Wert Auspragung

1 1 Person

2 2 Personen

3 3 Personen

4 4 Personen

5 5 und mehr
Summe
Gultige Falle

Missing

Anzahl
3.172
6.706
1.448

455
124
11.905
11.905

Prozent Giilt.Proze

26,6 26,6
56,3 56,3
12,2 12,2
3,8 3,8
1,0 1,0

100,0 100,0
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V330 Haushaltsvorstand

S.M

FALLS MEHR ALS EINE PERSON UBER 18 IM HAUSHALT LEBT
Sind Sie in Threm Haushalt selbst der Hauptverdiener?

(Nicht vorlesen!)

1 ja
2 verdienen beide gleich

3 nein
9 KA

ZA4802, V330: Haushaltsvorstand (N=11.844)

Wert Auspragung Missing  Anzahl Prozent Giilt.Proze
0 3.145 26,4 26,6
1ija 3.379 28,4 28,5
2 verdienen beide gleich 1.899 16,0 16,0
3 nein 3.421 28,7 28,9
9 KA X 61 0,5
Summe 11.905 100,0 100,0
Gultige Falle 11.844
V331 HHvorstand: berufstétig
S.N

FALLS DIE/ DER BEFRAGTE NICHT HAUPTVERDIENER/IN IST
Ist der Hauptverdiener zur Zeit berufstatig?
(Ggf. nachfragen!)

voll beschaftigt

Teilzeit beschéaftigt

in Kurzarbeit

Elternzeit, Mutterschutz

Arbeitslos, in UmschulungsmafZnahme
Arbeitslos, ohne Umschulungsmal3hahme
Rente, Pension, Vorruhestand

in Ausbildung/ (Hoch-)Schule

Wehr-, Zivildienst

10 nicht berufstatig/ Hausfrau/ Hausmann
99 KA

© 00O ~NO O WDN P
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ZA4802, V331: HHvorstand: berufstéatig (N=11.887)

Wert Auspragung Missing  Anzahl Prozent Gllt.Proze
0 8.475 71,2 71,3
1 voll beschéaftigt 2.463 20,7 20,7
2 Teilzeit beschaftigt 121 1,0 1,0
3 in Kurzarbeit 5 0,0 0,0
4 Elternzeit, Mutterschutz 10 0,1 0,1
5 Arbeitslos, mit Umschulung 11 0,1 0,1
6 Arbeitslos, ohne Umschulu 110 0,9 0,9
7 Rente, Pension 676 5,7 57
8 in Ausbildung 10 0,1 0,1
10 nicht berufstatig 6 0,1 0,1
99 KA X 18 0,2
Summe 11.905 100,0 100,0
Glltige Falle 11.887
V332 HHvorstand: Berufsgruppe
S.0
FALLS DIE/ DER BEFRAGTE NICHT HAUPTVERDIENER/IN IST UND DIESE/R BERUFSTATIG
IST ODER WAR

Ist die/ der Hauptverdiener/in (Rentner/ Arbeitslose: War) ...
(Nur Haupttatigkeit!)

Arbeiter/in

1 ungelernt oder angelernt, Landarbeiter
2 Facharbeiter

3 Meister

Angestellte/r

4 einfache Tatigkeit

5 gehobene Tatigkeit
6 leitende Tatigkeit

Beamter/Beamtin

7 Beamte, einfacher Dienst
8 mittlerer Dienst

9 gehobener Dienst

10 hoherer Dienst

11 Richter

12 Soldat/in

13 Selbstandig

14 Landwirt/in selbstandig
15 Hausfrau/Hausmann
16 noch kein Beruf

0 TNZ
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99 KA

ZA4802, V332: HHvorstand: Berufsgruppe (N=3.365)

Wert Auspragung
0 TNZ
1 ungelernt oder angelernt,Lz
2 Facharbeiter
3 Meister
4 einfache Tatigkeit
5 gehobene Tatigkeit
6 leitende Tatigkeit
7 Beamte, einfacher Dienst
8 mittlerer Dienst
9 gehobener Dienst
10 héherer Dienst
12 Soldat
13 Selbstandig
14 Landwirt/in selbstandig
15 Hausfrau/Hausmann
99 KA
Summe
Gultige Falle

V333 HH:Gewerkschaftsmitglied

S.P

Sind Sie selbst oder jemand anderer in lhrem Haushalt Mitglied einer Gewerkschaft?

(Nicht vorlesen!)

1 ja, selbst

2 ja, nur andere

3 ja, selbst und andere
4 nein

9 KA

Missing  Anzahl
X 8.495
219
865
166
469
566
471
14
84
77
43
10
362
17
2
X 45
11.905
3.365

ZA4802, V333: HH:Gewerkschaftsmitglied (N=11.823)

Wert Auspragung
1 ja, selbst
2 ja, nur andere
3 ja, selbst und andere
4 nein
9 KA
Summe
Gultige Falle

V334 Konfession

gedruckt am 02.03.2009

Missing  Anzahl
1.188
651
366
9.618
X 82
11.905
11.823

Prozent

71,4
1,8
7,3
1,4
3,9
4,8
4,0
0,1
0,7
0,6
0,4
0,1
3,0
0,1
0,0
0,4
100,0

Prozent
10,0
5,5
3,1
80,8
0,7
100,0

Gllt.Proze

6,5
25,7
4,9
13,9
16,8
14,0
0,4
2,5
2,3
1,3
0,3
10,8
0,5
0,1

100,0

Gllt.Proze
10,0

55

3,1

81,3

100,0
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V335

S.Q

Welcher Konfession oder Glaubensgemeinschaft gehéren Sie an?

(Nicht vorlesen!)

katholisch

protestantisch/ evangelisch
muslimisch/ Islam

judisch

anderer

keiner

KA

© o0~ WN P

ZA4802, V334: Konfession (N=11.848)

Wert Auspragung Missing

1 katholisch

2 protestantisch

3 muslimisch

4 judisch

5 anderer

6 keiner

9 KA X
Summe
Gultige Falle

Kirchgang-Haufigkeit

S.R

FALLS DIE/ DER BEFRAGTE EINER KONFESSION ANGEHORT

Anzahl
605
3.192
9
4
88
7.950
57
11.905
11.848

Prozent

51
26,8
0,1
0,0
0,7
66,8
0,5
100,0

Glilt.Proze

51
26,9
0,1
0,0
0,7
67,1

100,0

Wie oft gehen Sie im Allgemeinen zur Kirche? Gehen Sie ...

TNZ

jede Woche,
fast jede Woche,
ab und zu,
einmal im Jahr,
seltener oder
nie?

KA

©O© oo o~ WNPFE O

ZA4802, V335: Kirchgang-Haufigkeit (N=3.787)

Wert Auspragung Missing
0 TNZ X
1 jede Woche
2 fast jede Woche
3 abundzu
4 einmal im Jahr
5 seltener

Anzahl
8.108
302
290
1.488
563
573

Prozent

68,1
2,5
2,4

12,5
4,7
4,8

Glilt.Proze

8,0
7,7
39,3
14,9
151
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V336

V337

6 nie 571 4,8 15,1
9 KA X 10 0,1
Summe 11.905 100,0 100,0
Glltige Falle 3.787

And.Arbeitsplatz gefahrdet?

S.K2

Gibt es unter den Menschen, die Ihnen nahestehen, jemanden, der arbeitslos ist?

1 ja
2 nein
9 KA

ZA4802, V336: And.Arbeitsplatz gefahrdet? (N=11.875)

Wert Auspragung Missing  Anzahl Prozent  Gllt.Proze
1ja 7.231 60,7 60,9
2 nein 4.644 39,0 39,1
9 KA X 30 0,3
Summe 11.905 100,0 100,0
Gultige Falle 11.875

And.Arbeitsplatz gefahrdet b

S.K3
FALLS NIEMAND ARBEITSLOS IST

Und gibt es unter den Menschen, die IThnen nahestehen, jemanden, dessen Arbeitsplatz

gefahrdet ist?
0 TNz

1 ja

2 nein

9 KA

ZA4802, V337: And.Arbeitsplatz gefahrdet b (N=4.494)

Wert Auspragung Missing  Anzahl Prozent  Giilt.Proze
0 TNZ X 7.231 60,7
1ja 1.458 12,2 32,4
2 nein 3.036 25,5 67,6
9 KA X 180 15
Summe 11.905 100,0 100,0
Gultige Falle 4.494
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V338 Parteineigung

S.S

In Deutschland neigen viele Leute langere Zeit einer bestimmten politischen Partei zu, obwohl sie
auch ab und zu eine andere Partei wahlen. Wie ist das bei lhnen: Neigen Sie - ganz allgemein
gesprochen - einer bestimmten Partei zu?

(Wenn ja: Welcher?)

(Nicht vorlesen!)

SPD

CDhuU

Cbhu/ CcsU

Csu

FDP

Bindnis 90/ Griine
Linkspartei.PDS
NPD/ DVU/ Republikaner
andere

10 nein

11 weild nicht

99 KA

© 00 ~NO Ol WN P

in den Wochen 29 bis 50:
7 die Linke

ZA4802, V338: Parteineigung (N=11.625)

Wert Auspragung Missing  Anzahl Prozent Giilt.Proze
1 SPD 2.150 18,1 18,5
2 ChU 2.209 18,6 19,0
3 CDhU CsuU 39 0,3 0,3
4 CSU 16 0,1 0,1
5 FDP 286 2,4 25
6 Bundnis 90 Griine 381 3,2 3,3
7 Linkspartei PDS 1.347 11,3 11,6
8 NPD DVU Republikaner 82 0,7 0,7
9 andere 16 0,1 0,1
10 nein 4.999 42,0 43,0
11 weil nicht 100 0,8 0,9
99 KA X 280 2,4
Summe 11.905 100,0 100,0
Gultige Falle 11.625
V339 Starke der Parteineigung
ST

FALLS DIE/ DER BEFRAGTE EINER PARTEI ZUNEIGT
Wie stark oder wie schwach neigen Sie - alles zusammengenommen - dieser Partei zu? ...
(Vorlesen!)
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TNZ

sehr stark,
ziemlich stark,
mafig,

ziemlich schwach,
sehr schwach?
KA

© 00~ WNPF O

ZA4802, V339: Starke der Parteineigung (N=6.490)

Wert Auspragung Missing  Anzahl Prozent Giilt.Proze
0 TNZ X 5.379 45,2
1 sehr stark 616 52 9,5
2 ziemlich stark 2.319 19,5 35,7
3 méRig 3.379 28,4 52,1
4 ziemlich schwach 130 11 2,0
5 sehr schwach 46 0,4 0,7
9 KA X 36 0,3
Summe 11.905 100,0 100,0
Glltige Falle 6.490
V340 Tag der Befragung

S.U1 Tag des Interviews

Befragungstage waren in:

Woche 02: 09.01.2007 - 11.01.2007
Woche 06: 06.02.2007 - 08.02.2007
Woche 09: 27.02.2007 - 01.03.2007
Woche 11: 13.03.2007 - 15.03.2007
Woche 13: 27.03.2007 - 29.03.2007
Woche 16: 17.04.2007 - 19.04.2007
Woche 20: 14.05.2007 - 16.05.2007
Woche 22: 29.05.2007 - 31.05.2007
Woche 25: 19.06.2007 - 21.06.2007
Woche 29: 17.07.2007 - 19.07.2007
Woche 33: 14.08.2007 - 16.08.2007
Woche 37: 11.09.2007 - 13.09.2007
Woche 40: 01.10.2007 - 04.10.2007
Woche 42: 16.10.2007 - 18.10.2007
Woche 45: 06.11.2007 - 08.11.2007
Woche 47: 19.11.2007 - 21.11.2007
Woche 50: 19.12.2007 - 21.12.2007

1. Befragungstag
2. Befragungstag
3. Befragungstag
4. Befragungstag

A WDN P
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Note:
Die Codes 1-4 entsprechen den Befragungstagen 1-4.

ZA4802, V340: Tag der Befragung (N=11.904)

Wert Auspragung Missing  Anzahl Prozent Gllt.Proze
1 1. Befragungstag 4.956 41,6 41,6
2 2. Befragungstag 4.466 37,5 37,5
3 3. Befragungstag 2.482 20,8 20,9
9 KA X 1 0,0
Summe 11.905 100,0 100,0
Gultige Falle 11.904
V341 Faktor Haushaltsgewicht

S.V Haushaltsgewicht

V342 Faktor Reprasentativgewicht
S.W Reprasentativgewicht

V343 Faktor Gesamtgewicht
S. X Gesamtgewicht
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